Suplement do wydania III
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prasa do badania Marshall’a - Marshall compression tester

wiertło rdzeniowe – core drill bit, coring bit

wiertnica rdzeniowa – core drilling machine

schemat kinematyczny – kinematic scheme, kinematic diagram

tłok w prasie do badania Marshalla - platen

skała przeobrażona – metamorphic rock

promiennik ceramiczny - ceramic radiant heater

prędkość jazdy na odgałęzienie (kol.) – diverging speed

skała magmowa – magmatic rock

tablica informacyjna – display board

schemat poglądowy – flow chart, flow diagram

uciążliwość akustyczna – noise impact

urządzenie wykonawcze – output device

schemat podłączeń zacisków – terminal diagram

element wykonawczy – zob. urządzenie wykonawcze

tablica informacyjna (na stacji) - flap (display) board

kołnierz uszczelniający – roof flashing

recepcja konferencji - (conference) registration desk

regał na korespondencję – mailbox 

klimatyzator okienny – window air conditioner

beton dyblowany – dowelled concrete

stoisko wystawiennicze – exhibition stand

stoisko wystawiennicze systemowe – shell scheme stand 

systemowa zabudowa stoisk wystawienniczych – shell scheme stand fitting 

wystawca – exhibitor

fryz czołowy (tablica z nazwą wystawcy i numerem stoiska targowego) – fascia board, fascia name board 

zabudowa stoisk targowych – (exhibition) stand fitting

stół konferencyjny – conference table, boardroom table

kaseton podświetlany – light box

stołek barowy – bar stool 

badanie zapalności – flammability test

stolik do kawy – coffee table

pętla światłowodowa – optical ring

przepustowość linii kolejowej – railway line capacity

analiza sytuacyjna – situational analysis

odstęp blokowy – block section

starzenie termiczne – thermal aging

przyłożone ciśnienie – exerted pressure, applied pressure

badanie starzenia termicznego – thermal aging test

badanie starzenia termicznego w powietrzu - thermal aging in air

sygnalizacja kabinowa – cab signalling

granica plastyczności na ścinanie - shear yield point

brykieciarka – briquetting machine

przewodzenie ciepła – heat conduction

analiza przyczyn awarii konstrukcji – failure investigation

przewodzenie ciepła, nieustalone – unsteady heat conduction

szczelność wiatrowa – wind tightness, windproofness

inwestycja finansowana ze źródeł miedzynarodowych - internationally financed project

centrala nawiewna – makeup air unit

naprężenie styczne – zob. naprężenie ścinające

spękania ozonowe (gumy) – ozone cracking

wydatek powietrza wywiewanego – exhaust flow rate

zaświadczenie o ukończeniu szkolenia – training (completion) certificate

pociągi kwalifikowane - IC/EC and express trains

urządzenie sieciowe – mains powered unit

urządzenia zabezpieczające przed upadkiem z wysokości – fall protection devices, fall protection systems

przewodowy - wired

punkt kotwiczący (do mocowania urządzeń zabezpieczających przed upadkiem z wysokości) – anchorage point

krzywa materiałowa – stress strain curve

mata grzejna – electric underfloor heating mat

robot manipulacyjny – handling robot

wieża antenowa – antenna tower

model sprężysty - idealnie plastyczny - perfectly plastic model

ewakuacja

pracownik zatrudniony na stanowisku robotniczym – manual worker, operative

przewód wentylacyjny kołowy – circular ventilation duct

zawór klapowy – butterfly valve

propagacja spękań od góry (drog.) – top-down cracking, top-down crack propagation

miejsce niespękane (w nawierzchni asfaltowej) – uncracked location

sczepność międzywarstwowa (drog.) – interlayer bonding

karton z tektury falistej – corrugated case

warstwa dolna (kol.) – subballast

zmostkować (np. zaciski) – short out (e.g. terminals)

tank leżakowy – maturation tank

napięcie blokowania – off state voltage 

zgrzewka (opakowanie) – shirnkwrap pack

rozkruszenie (np. betonu asfaltowego) – disintegration

dyfuzyjność cieplna – thermal diffusivity

wykruszenia ziaren z nawierzchni – ravelling

współczynnik przewodzenia ciepła – thermal conductivity

poziom temperatury – temperature preset level

system kontroli prowadzenia pociągu train control system

szafka wolnostojąca – free standing cabinet

rozdzielacz ogrzewania podłogowego – underfloor heating manifold

zworka – internal link

mostek (el.) – link

niezadymiony – smoke-free

częste włączenia – zob. taktowanie

samoistnie – inherently

zegar tygodniowy – weekly programmable timer

kostka kamienna – natural paving stone(s), stone blocks

nawierzchnia z kostki kamiennej – natural stone paving

śledzenie – monitoring

zasilacz sieciowy/gniazdkowy – 2. power adapter, (plug-in) mains adaptor

wygaszenie pieca – boiler shutdown

łatwognący – easily bendable

pompa c.o. - hot water circulating pump

drzwi bezklasowe – non fire-rated door

stat – zob. thermostat

ogrzewacz akumulacyjny – zob. piec akumulacyjny

naważarka (waga porcjująca) – weigher

promiennik rurowy – infrared tube heater 

naważarka wielogłowicowa – multihead weigher

zabezpieczenie przed zagotowaniem wody – anti-boil protection

stanowisko prób silników samolotowych – aircraft engine test facility

temperatura przeciwzamrożeniowa – frost protection setting

baza lotnicza – airbase

kominek z płaszczem wodnym – hydronic heating fireplace system

podziałka skali – (smallest) scale division, minimum scale interval

specjalista ds. kosztów – cost control specialist

przedział czasowy – time span

czas żelowania (np. żywicy) – gelling time

mufa termokurczliwa, poliolefinowa - heat shrink polyolefin sleeve

mufa przelotowa – cable splicing kit

próba/ badanie eksploatacyjne – in service test

epoksydowa masa zalewowa – pourable epoxy grouting compound

różnicowy regulator temperatury - differential temperature controller

zbiornik na paliwo opałowe – heating fuel tank

przewód jednożyłowy – single-conductor cable

zacisk elektryczny bezśrubowy - spring clamp terminal

kostka połączeniowa – terminal block

naczynie wyrównawcze (naczynie wzbiorcze bezprzeponowe) – compression tank/ vessel, air cushion tank

zasilacz hydrauliczny – hydraulic power unit

obciążalność styku - contact rated load, contact rating

obciążalność prądowa - ampacity

transporter taśmowy – belt conveyor

warstwa ścieralna (drog.) – wearing surface 

betonu asfaltowego (drog.) (am.)

przedział ufności – confidence interval

współczynik przepuszczalności energii słonecznej – solar transmittance

schemat AKPiA - P&ID process and instrumentation diagram

skróty

pn. – pod nazwą – named

ACWS – asphalt concrete wearing surface – warstwa ścieralna z betonu asfaltowego

LGV - large goods vehicle – pojazd ciężarowy

LVDT - linear variable differential transformer - czujnik półmostkowy 

PGC pyrolytic gas chromatography – pirolityczna chromatografia gazowa

ATS – automatic train stop system samocznnego hamowani pociągów (SHP)

IP – ingress protection (rating) – stopień ochrony

MA – movement authority – zezwolenie MA

SHP – (układ) samoczynnego hamowania pociągów - automatic train stop system

VFD – variable frequency drive – napęd o zmiennej częstotliwości (falownikowy)

DGW – dolna granica wybuchowości - lower explosion limit (LEL)

FTIR - fourier transform infrared spectroscopy – spektrometria w zakresie podczerwieni z transformacją Fouriera

TGA – thermogravimetric analysis - methoda termograwimetrii

TVu – telewizja użytkowa - cctv

DSC – digital selective calling - system zewu selektywnego (system)

CIS – customer information system – system informacji dla podróżnych (kol.)

ACR – attenuation to crosstalk ratio - tłumienie przesłuchu

HW – hot water – woda gorąca

CW – cold water – woda zimna

HWS (cylinder) – hot water storage (cylinder) – zasobnik c.w.u.
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standard wykonania (i wykończenia - np. deweloperski) – builder’s specification

farba półmatowa – semi-gloss paint

brama wjazdowa – drive-in door

pomalowany dwukrotnie – painted twice

zagłębiony w gruncie – set below grade

obciążenie pojemnościowe (el.) – capacitative load

awaryjne rozłączanie (napędu bramy garażowej w przypadku braku zasilania) – emergency release

kondygnacja przyziemna – zob. kondygnacja przyziemia

kosztorysant – estimator

okucia uchylno-przesuwne – tilt and turn gearing

kondygnacja przyziemia – ground storey

integralny zasilacz awaryjny (w oprawie oświetleniowej) – emergency pack

wyważyć – pry off

maksymalne obciążenie styków – rating of contacts
pochylenie daszkowe – zob. pochylenie poprzeczne dwustronne (drog.)

drzwiczki dla psa – pet door

fotokomórka – electric eye

lampa wisząca – pendant fixture

otok uziemiający – zob. uziom otokowy

przyziemie – lowest storey, lowermost storey

instalacja gniazd wtykowych - electrical socket wiring

klamka/gałka z zamkiem – locking handle

pokrętło kluczowe – zob. gałka/ klamka z zamkiem

dyspersja asfaltowo-kauczukowa – asphalt rubber emulsion

czas obsługi (np. pojazdu na stanowisku poboru opłat) – processing time

czas ponownego zapłonu lampy (np. sodowej) – restrike time

drzwi obwieszone – dropped door

ponowny zapłon lampy - restriking

obciążalność styków - contact rated load, contact rating

słupek ochronny (zabezpieczający przed uderzeniem przez samochód) – guard post

droga drugorzędna – minor road

dylatacja pozorna – saw-cut joint, control joint

wyspa/ wysepka dzieląca (drog.) – traffic island

garaż podziemny – underground garage

obieg (instalacji hydraulicznej) - loop

wieża chłodnicza – zob. chłodnia kominowa 

wieża chłodnicza wyparna – evaporative (cooling) tower

rozsył światła symetryczny - symmetric light distribution

wieża chłodnicza wyparna z obiegiem zamkniętym - evaporative closed loop tower

brama kratowa – bar grille door

oszczędności inwestycyjne – project cost reductions

atrium – wewnętrzny zadaszony dziedziniec

inkasent (odczytujący stany liczników) – meter reader

regulator VAV – VAV controller

regulator stałego wydatku – CAV controller

wyprowadzenie powietrza – driving out of air

rura stabilizowana wkładką aluminiową - aluminum reinforced composite pipe

strumień przecieku (miara nieszczelności przegród budynku) – air leakage rate

wodomierz z nadajnikiem impulsów – water meter with pulse output

koncepcja materiałowa – outline specification

centrala nawiewna (w odróżnieniu od centrali nawiewno-wyciągowej pracuje w 100% na świeżym powietrzu) - makeup air unit (MAU)

korytko systemowe YTONG (szalunek tracony do wylewania np. nadproży) - YTONG U-block, formwork block

działka przy ulicy … – plot fronting ….

standard wykończenia – finishes specification

rozdzielnik kablowy – cable distribution box

standard wyposażenia – fit-out specification

kabel magistralny – trunk cable

standard wykonania – outline building specification

wodomierz sprzężony – compound water meter

document doręczony osobiście – a docuemnet served in person

budynek kontenerowy – zob. kontener

mieszkańcy budynku – dwellers

kurtyna dymowa rolowana – rolling smoke curtain/ shutter

powietrze kompensujące – make-up air

powłoka o ograniczonym wydzielaniu dymu (el.) – low smoke sheath

wydzielanie gazów toksycznych – toxic gas emission, emission of toxic gasses

liczba śmiertelnych wypadków drogowych - death toll from road accidents

pole – farm field

koncepcja architektoniczno urbanistyczna – master concept

śmiertelny wypadek drogowy – fatal road accident

ostry zakręt – tight curve

portiernia – zob. budynek ochrony

budynek ochrony - guardhouse

farba podkładowa natykorozyjna - anti-corrosive primer

selektywna zbiórka odpadów - selective waste collection

wieża kratowa – lattice tower

obszar zwartej zabudowy – densely developed area

styropian twardy – high density EPS board

skratowany – diagonally braced

nieruchomość w stanie wolnym od obciążeń – unencumbered property

zmywacz do farb (i lakierów) – paint stripper, paint remover

wymian – trimmer stud

tabliczka drzwiowa – door nameplate

złącze odgromowe kontrolne – zob. złącze kontrolne

pakownia – packing area, packing floor

płyta nośna posadzki (na gruncie) – slab-on-grade

kabina lakiernicza – painting booth

wysięgnik kratownicowy (dźwigu) – latticed boom

instalacja centralnego ogrzewania (wodnego) – hydronic (heating) system

kominek z otwartą komorą spalania – open-pit fireplace 

strefa przemysłowa – industrial estate 

suwnica pomostowa, natorowa – top running overhead crane

suwnica podieszona – underrunning overhead crane

zbiornik ekologiczny (drog.) – 1. evaporation pond, 2. attenuation pond

plac dojazdowy (do PPO) – approach zone

plac wyjazdowy (do PPO) – departure zone

stół do przewijania niemowląt – (baby) change table

belka podsuwnicowa – runway girder

blacha żeberkowa – diamond pattern plate

kołek do wstrzeliwania - powder actuated fastener

płatew kratowa – lattice purlin

blacha żeberkowa – zob. blacha żebrowana

suwnica jednodźwigarowa – single girder overhead crane

suwnica dwudźwigarowa – double girder overhead crane

równość posadzki - flatness

zbieracz sieci drenarskiej – main drain 

kanalizacja teletechniczna – communication conduits 

odpowietrznik grzejnikowy – (radiator) air bleed (valve)

zawór ćwierćobrotowy – quarter-turn valve

palnik jednostopniowy - single stage burner

rura miedziana twarda, ciągniona - hard drawn copper pipe

lutowanie kapilarne – sweating

gwóźdź do wstrzliwania – powder actuated nail

lutowanie kapilarne lutem twardym – capillary brazing

rura miedziana twarda – rigid copper pipe, hard copper pipe

posadzka bezpyłowa – non-dusting floor

likwidacja przejazdu kolejowego – closing of a level crossing

warstwa poślizgowa (np w posadzce) - separating layer

rura kielichowa – hub and spigot pipe 

nawiewnik wirowy – swirl air diffuser

labirynt (zabezpieczający przed wbiegnięciem pieszych na tory) – chicane

obwódka – trim

płaskownik – flat bar

podpora przesuwna (zamocowanie rury) – sliding supports

tarcza manewrowa (kol.) – shunting signal

tarcza manewrowa karzełkowa (kol.) – dwarf shunting signal

semafor kształtowy – semaphore signal

przejście piesze – pedestrian level crossing

przetaczanie wagonów – making up of trains, moving of cars

podejście odpływowe do umywalki – washbasin waste pipe

ściana zawilgocona – damp wall

zakończenie wyspy/ wysepki (drog.) – island nose

ciśnienie różnicowe – differential pressure

straty ciepła przez wentylację – heat losses

droga dojazdowa do autostrady – feeder road

terasa zalewowa – floodplain

kanał rewizyjny – inspection pit

konstrukcja dachu, płatwiowa - purlin roof structure

pompa bezdławnicowa – seal-less pump, packing-less pump

stawka najmu – rent rate

stawka najmu powierzchni handlowo-usługowej – retail rent rate

podjeście odpływowe, podejście kanalizacyjne – waste line 

tłocznia ścieków – sewage pumping station, sewage pumping unit, lift station

podest zewnętrzny – raised deck

grupa natężenia pracy (np suwnicy) – duty rating

odpowietrznik manualny – manual air vent

kotłownia wbudowana – appliance compartment

gęstość względna gazu – relative density (to air)

odprowadzenie spalin – flue gas evacuation

zabezpieczenie stanu wody (chroniące przed brakiem wody w kotle) – low water protection

kompensator dławnicowy – packed (slip) expansion joint

nieużytki rolne – idle agricultural land

straty ciepła przez przenikanie – transmission losses 

krata – bar grille

zawór podpionowy – riser valve

źródło ciepła – heat emitting device

izolator przepływów zwrotnych – backflow preventer

woda do celów bytowo gospodarczych – potable and domestic uses

temperatura powrotna wody – return water temperature

kanalizacja sanitarna – foul water drainage system

pion wznośny (instalacji c.o.) – supply riser

rząpie (studzienka bezodpływowa) – sump

strugoszczelny – water jet protected

down feed heat distribution system – instalacja c.o. z rozdziałem górnym

up feed heat distribution system – instalacja c.o. z rozdziałem dolnym

histereza (różnica załącz-wyłącz) – hysteresis

instalacja teletechniczna – phone wiring system

puszka podłogowa – floor (outlet) box

izolacja przeciwroszeniowa (rur) – cold pipe insulation

dmuchawa gorącego powietrza – forced air heater

rura ze szwem spiralnym - helical seam pipe, spiral seam pipe

wymiennik ciepła rekuperacyjny - recuperative heat exchanger

pomieszczenia zaplecza – back rooms

połączony wspornikowo - bracketed

hydrant ppoż. podziemny – underground fire hydrant

grupa zabezpieczająca (zespół armatury) – safety group

przewód dwużyłowy – two-conductor cable

wąż iniekcyjny (np. FUKO) – injection hose

równoważnik odpływu – (equivalent) fixture unit 

dynamika zaworu – valve response time

mostek (el.) - jumper

magazyn soli (do utrzymania zimowego) – salt storage building, salt barn, salt depot

bariera antydyfuzyjna (rur) – oxygen barrier

podtrzymanie pamięci – memory backup

woda letnia – lukewarm water

wejście z izolacją optyczną – opto isolated input

proporcjonalno-całkująco-różniczkujący

brykiet opałowy – solid fuel briquet

kostka połączeniowa – zob. listwa zaciskowa

circ pump – zob. circulating pump

urządzenie ostrzegawcze (na przejeździe kolejowym) – warning signal

teoria plastyczności - theory of plasticity

moc dyssypacji energii - energy-dissipation power

granica plastyczności na ścinanie - shear yield point

prędkość przemieszczeń – displacement rate

prędkość odkształceń – strain rate 

pierścieniowa instalacja wody ppoż. – fire-water ring main 

wrzutnia nocna – (night) (deposit) drop box

trezor nocny – zob. wrzutnia nocna

koncepcja programowa – design brief

uszczelka na obwodzie bramy - weatherstrip

skarbiec – cash vault 

zamek ryglowy – dead-bolt lock

zamek zatrzaskowy – spring lock

Skróty

FU – fixture unit – równoważnik odpływu (AW)

p.o. - przystanek osobowy (kol.) – passenger halt

F&T trap – odwadniacz pływakowy termostatyczny (na instalacji parowej)

LUS – lane use sign – wskaźnik zajętości pasa (na PPO)

HDS – hydrauliczny dźwig(nik) samochodowy - loader crane (also called a knuckle-boom crane

c.w. – ciężar własny – dead load

HOB – head office building – budynek biura zarządzani autostradą

CWS – chilled water system – instalacja wody lodowej

FCU – fan coil unit – klimakonwektor

PIA – Philips Integrated Antenna – antena PIA

GDO – garage door opener – napęd bramy garażowej

OWO – ogólny węgiel organiczny (inż. san.)– total organic carbon  (TOC)

PI – proportional-integral (controller) – (regulator) proporcjonalno- PID - proportional-integral-derivative (controller) –(regulator) całkujący
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metoda mechanistyczno-empiryczna - mechanistic-empirical method

kocioł miałowy – zob. kocioł na miał węglowy

pojemnik na śmieci z kółkami - wheelie bin

montaż z kół (bez składowania materiałów) – just-in-time construction

personel nadzoru – supervisory staff

wystawa (kierunek w stosunku do słońca np. południowa wystawa zbocza) – aspect (e.g. southerly aspect)

punkt palenia tytoniu – smoking place

kontener na gruz - skip

lakier – sealer

ochraniacz na uszy – zob. ochronnik słuchu

opona podwójna – dual tire

próba udarowa metodą Charpy – Charpy impact test

teren/ obszar podmokły – wetland, waterlogged area

nadmiar na obróbkę – machining allowance

popiół z elektrowni – power plant ash

emisje rozproszone – nonpoint emissions

odlewnictwo - founding

techniczne warunki odbioru - technical conditions of delivery

odkształcenie ściskające – compressive strain

przekształcić równanie – rearrange an equation

tworzywa metaliczne – metallic materials

niszczenie gleby – soil devastation

zakłócenie wizualne (krajobrazu) – visual intrusion

!cegła klinkierowa – facing brick

obciążony błędem – inaccurate

wywołać (np. naprężenie) – induce

ziołorośla - tall perennial herbs

murawa kserotermiczna (ciepłolubna) - xerothermic grassland

scrub up trough – umywalka chirurgiczna, umywalka szpitalna

percussion tap – bateria przyciskowa, czasowa

płotek śniegowy – snow guard

pilaster – pilaster

w okleinie naturalnej – wood veneered

ściana z płyt warstwowych – wall in composite panels

okno o zwiększonej izolacyjności akustycznej – acoustic window

meeting stile – listwa przymykowa drzwi dwuskrzydłowych

pin – zob. headless pin

odkształcenie lepkoplastyczne – viscoplastic deformation

odkształcenie lepkosprężyste – viscoelastic deformation

półprzestrzeń sprężysta – elastic halfspace

wielowarstwowa półprzestrzeń sprężysta - elastic layered half-space

podpróbka – test piece

próbka - sample

! mapa zasadnicza – base map

! droga wewnątrzzakładowa – wyrzucić: industrial estate road

! bariera antydyfuzyjna (rur) – oxygen barrier

dylatacja między panelami (w systemie modułowej zabudowy) – flashgap 

stan otwarcia – baseline condition

warstwa przypowierzchniowa - superficial layer

ślad zastępczy (drog.) – equivalent tire contact area 

raport otwarcia – baseline report

sztyft (gwóźdź bez główki do mocowania drewnianych listwek) – headless pin

duct panels – zabudowa modułowa (zabudowanie podejść do umywalek, pisuarów, itd.)

sztyfciarka – headless pin nailer, pinner

zakład przemysłowy - industrial establishment 

wieża ciśnień – water tower, elevated water tank

BSP – British Standard Pipe (thread) – gwint calowy BSP

szafka podumywalkowa – vanitory unit

GWPP – georgian wired polished plate - szkło zbrojone polerowane
teletransmisja – wired signal transmission

środki ochrony przed hałasem – noise abatement measures 

pociąg techniczny – zob. pociąg roboczy

cmentarzysko – burial ground

klimat akustyczny – acoustic environment

renaturyzacja (przywrócenie środowiska do stanu naturalnego) – natural restoration

pozwolenie środowiskowe – environmental clearance

zbiornik bezciśnieniowy – atmospheric tank, nonpressurized tank

światło odblaskowe – retroreflector

wagon cysterna – tank wagon 

poziom mocy akustycznej – sound power level

system informacji pasażerskiej – zob. system informacji dla podróżnych (customer information system - CIS)

cyfrowy system przesyłu danych – digital data transmission system

szyba kominka – viewing window

środek przeciwoblodzeniowy (kol.) - anti-icer

środki techniczne (w odróżnieniu od procedur, środków organizacyjnych) – physical measures

czterostawny – four aspect

zabytek – listed monument

pęcherz (wada odlewu)- blowhole

obiekt zabytkowy – listed monument

ungated level crossing - przejazd kolejowy bez rogatek

przejazd kolejowy niewyposażony w rogatki - zob. przejazd kolejowy bez rogatek

rów przyskarpowy – zob. rów podskarpowy

monitoring porealizacyjny (odziaływania inwestycji na środowisko) – post-development monitoring

dmuchawa kotła (pod paleniskiem) – combustion blower

wyżarzanie odprężające – stress relief annealing

obróbka mechaniczna – machining 

przekrój pomiarowy (do pomiaru hałasu) – cross track position

wagon motorowy – rail motor car

poziom ekspozycyjny (akust.) – sound exposure level

brama garażowa podnoszona – up-and-over door

blokada dociskowa bramy garażowej – self-locking device

współczynnik lesistości – forest cover ratio

pałąk kłódki – shackle

oś podwójna – twin axle

wylewanie rzeki – overtopping of banks

kłódka trzpieniowa – shutter padlock

tabletkarka – tablet press

nowobudowany (obiekt) – new build

kłódka z pałąkiem chronionym – close shackle padlock

wąskie przetłoczenia (bramy garażowej) – narrow panelling

kasetony – Georgian panels

napawanie – built up welding

brama garażowa kasetonowa (z przetłoczeniem w kasetony) – Georgian (style) garage door, Georgian panelled garage door

świetlówka liniowa – linear fluorescent fixture

długość zalegania pokrywy śnieżnej – snow cover period

brama garażowa bez przetłoczeń – flush garage door 

pasażerskie przewozy regionalne – regional passenger operations 

rejon ciążenia – zob. obszar ciążenia

(zanieczyszczenia) wymywane z atmosfery – pollution washed by rain

zlogarytmować - take the logarithm of both sides

źródła obszarowe (zanieczyszczeń) – non-point sources

funnel fence – wygrodzenie/ ogrodzenie naprowadzające (przy przejściach dla zwierząt)

filtr automatyczny z płukaniem wstecznym - automatic back flushing filters

współczynnik równoważności obciążenia osi (drog.) – load equivalency factor (LEF), Equivalent Axle Load Factor (EALF)

fragmentacja siedlisk – habitat fragmentation

przewozy aglomeracyjne – commuter operations

zwierzęta padłe w wyniku wypadków drogowych – roadkill 

przejście (dla zwierząt) górą – wildlife overpass

przejście (dla zwierząt) dołem – wildlife underpass

lokomotywa spalinowa – non-electric locomotive

metoda najmniejszych kwadratów – least squares method

koryto balastowe (obiektu mostowego) (kol.) – ballast pan

JTC – jointless track circuit – bezzłączowy (stacyjny) obwód torowy

SOT – stacyjny obwód torowy – track circuit

uzupełnianie gotówki (w bankomatach) – cash replenishment

liczebność populacji zwierząt - numerical abundance of animal populations

stan wytężenia – stress strain state (SSS)

miara wytężenia – stress-strain measure 

naprężenie uplastyczniające – yield stress

stanowisko badawcze – test rig, test facility

komora temperaturowa (urządzenie badawcze) – temperature chamber
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ITSM – indirect tensile stiffness modulus - moduł sztywności sprężystej metodą pośredniego rozicągania
ocena wizualna stanu nawierzchni – visual condition evaluation

przełom (np. próbki rdzeniowej) – fractured surfa e

ubytki lepiszcza (uszkodzenie nawierzchni) – stripping 

doraźny – ad hoc

przejście instalacyjne ognioodporne – firestop penetration

wskaźnik stanu nawierzchni - pavement condition index

zawór przelotowy – 2-way valve

dwuteownik ażurowy z otworami sześciokątnymi – castellated beam

podkład miniowy – red oxide primer

dyrektywa w sprawie ochrony dzikich ptaków - directive on the conservation of the wild birds

dyrektywa siedliskowa – habitats directive

dyrektywa w sprawie ochrony siedlisk naturalnych dzikiej fauny i flory – wildlife habitats directive 

brak miejsca – unavailability of space

zawór międzykołnierzowy – wafer type valve

odbiór pogwarancyjny – defects liability inspection

osuszacz absorpcyjny – absorption dehumidifier

zawór bezpieczeństwa pełnoskokowy – full-lift safety valve

prasa wulkanizacyjna - tire curing press

pogodówka – zob. sterowanie pogodowe

korytarz ekologiczny – ecological corridor

złoże jonitowe – ion exchange bed

plan ochrony (obszaru Natura 2000) – conservation plan

odwadniacz – condensate drain

zawór zabezpieczający – safety valve

klucz do rur – plumber wrench

osmozer – reverse osmosis unit

kartowanie siedlisk – habitat mapping

droga o dużym natężeniu ruchu – heavily trafficked road

zawór zaporowy – shutoff valve, on/off valve

powierzchnia otworu wentylacyjnego netto - net free area, net free vent area

chłodnia wyparna – zob. chłodnia kominowa wyparna

łącznik kompensacyjny – zob. kompensator rurowy

układ barbotażowy – steam injection system (zob. rura barbotażowa)

rura barbotażowa (z otworkami, przez które wydobywa się para ogrzewając ciecz w zbiorniku) – sparge pipe

sterowanie pogodowe – outdoor temperature compensation (OTC)

układ kontroli szczelności - leakage monitoring system

blacha stopowa (podstawa słupa) – column base plate

układ wymiennikowy – heat exchange system

rozprężacz odsolin – (blowdown) flash vessel

rozprężony kondensat – residual blowdown

throttling valve – zawór dławiący

wiertło koronowe – core drill bit

zbiornik zasilający kotła parowego – feedwater tank

para z rozprężania – flash steam

profil zamknięty – box section

układy odzysku pary z rozprężania kondensatu – flash steam recovery system

twardość szczątkowa (wody) – residual hardness

odsoliny – blowdown water, boiler blowdown

schładzacz mieszający – mixing cooler

rozprężacz – flash vessel

rozprężacz kondensatu – condensate flash vessel

kondensat rozprężony z odolin i odmulin - flashed blowdown condensate

ukłąd upustowy – pressure relief system

kondensat wysokociśnieniowy – high pressure condensate

rozprężacz odsolin – blowdown flash vessel

armatura – appurtenances

rozprężony kondensat – flashed condensate

kompensacja temperaturowa dla pary nasyconej - temperature compensation for saturated steam

odmulanie kotła parowego – boiler blowoff, intermittent boiler blowdown

rurociąg zbiorczy konensatu – condensate return pipe

chłodniczka do próbek (wody kotłowej) – sample cooler

uzupełnianie gotówki (np. w bankomacie) - cash replenishment

dokument ścisłego zarachowania – controlled copy

kierownik robót branży instalacyjnej – chief mechanical engineer

instrukcja bezpiecznego wykonywania robót – safe working instructions

zawór odcinający – on/off valve

wibroizolator – vibration damper

zawór dławiąco odcinający - throttle-shutoff valve

zapoznać się (z dokumentacją) – examine (a document)

przepływomierz termiczny – thermal mass flow meter

wykonanie – delivery

działalność leśna - silviculture

przelicznik przepływu – flow computer

sonda pomiaru przewodniości – conductivity sensor 

utrzymywać w czystości i porządku – keep clean and in orderly condition

odbiornik ciepła – heat emitter

chłodnia wentylatorowa – forced-draft/ draught cooling tower

dane producenta – manufacturer supplied data

przetwornik temperatury – temperature transmitter

agregat wody lodowej chłodzony wodą – water cooled chiller

karta katalogowa – manufacturer’s data sheet

wymiennik ciepła dwupłaszczowy – double pipe/ tube heat exchanger

uklad rozruchowy gwiazda trójkąt – star delta starter

temperature termometru mokrego - wet bulb air temperature

chłodnia otwarta - evaporative cooler

układ zraszania (chłodni kominowej) – spray system

filtr z płukaniem zwrotnym - backwashing filter

woda zasilająca kocioł – boiler feedwater

poziom filtracji – filtration degree

zasolenie wody – salinity of water

sonda pomiaru przewodniości - conductivity probe

zestaw (np. chłodni kominowych) – bank of cooling towers

odgazowywacz – deaerator

odgazowywacz termiczny – thermal deaerator

węzeł c.o. – heat exchanger station

odgazowywacz próżniowy – vacuum deaerator

woda zanieczyszczona związkami ropopochodnymi – hydrocarbon contaminated water

separator substancji ropopochodnych – oil/water separator

separator substancji ropopochodnych z piaskownikiem (praktycznie każdy) – oil/grit separator (OGS)

separator koalescencyjny – coalescing oil water separator

wkład koalescencyjny – coalescing filter cartridge

Skróty

OSO - obszar szczególnej ochrony ptaków –Special Protection Area (SPA)

SAC - Special Area of Conservation – specjalny obszar ochrony siedlisk (SOO)

ACPH – air changes per hour – krotność wymian powietrza w ciągu godziny

tp/h – ton pary na godzinę - tons of steam per hour (TSH)

TSH - tons of steam per hour tp/h – ton pary na godzinę (tp/h)

OGS – oil/grit separator - separator substancji ropopochodnych z piaskownikiem
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traktor – farm tractor

projekt instalacji elektrycznych – electrical design

zasada zanieczyszczający płaci – polluter pays principle

sieć dróg krajowych i autostrad – trunk road network (bryt.)

stacja ładowania wózków widłowych – forklift/ battery charging station

profil rolety – slat

droga szybkiego ruchu – expressway

korytarz dróg szybkiego ruchu – expressway corridor

ocena skutków regulacji – regulatory impact analysis (RIA)

ryzyko kursowe – currency risk

profil rolety z wentylacją – ventilated slat

kaseton (np. segment bramy z przetłoczeniami w kasetony) – raised panel

kasetonowy (np wzór przetłoczeń bramy garażowej) – embossed raised panel (design)

pojazd samochodowy – motor vehicle

stal hartowana (bez odpuszczania) – quenched steel

stal utwardzona – quenched and tempered steel

martenzyt odpuszczony - tempered martensite

stal odpuszczona – tempered steel

przejście dla zwierząt – wildlife crossing

uszczelka progowa (bramy garażowej) – bottom weatherseal

brelok (np. pilot do otwierania bramy – pot.) – keyfob

prezenter próbek – zob. próbnik

próbnik – sample kit, designer’s kit, designer sample kit

trudno powiedzieć (tak, nie, trudno powiedzieć) – uncertain

uszczelka drzwiowa – weather strip

pianka utwardzona – high density foam

gałka do otwierania drzwi - doorknob

awaryjne odryglowanie (drzwi, bramy) – release lock

flanszowa dławnica kablowa – cable flange 

brama rozwierana – side hinged gate

warstwa nawierzchniowa farby – finish coat

cięgno Bowdena – Bowden wire

raczej tak – generally yes

taśma samozwijająca – retractable tape measure

wariant bezinwestycyjny – no-project option

śruba toczna z nakrętką kulkową – ball screw 

śruba pociągowa – lead screw 

wariant inwestycyjny – project

prowadnica rolety – channel

aretacja – zob. końcówka aretująca rolety

końcówka aretująca rolety – end lock

listwa zębata – gear rack

napęd (np. bramy garażowej) – operating gear

zabezpieczenie w przypadku pęknięcia liny (w bramie garażowej) – cable safety device, broken cable device

kółko do liny (z rowkiem) – sheave

przyrząd do zaciskania opasek kablowych - wire tie installation gun

zacisk liny (stalowej) - U-bolt wire rope clip, cable clamp

newspaper rack – stojak na gazety

skrzynka – crate

brama podnoszona – zob. brama uchylna

skrzynka składana – collapsible crate

brama garażowa dwuskrzydłowa – side hinged garage door

oczko liny (zapewniające odpowiedni promień gięcia) – thimble

śruba zamkowa – cup square bolt, carriage bolt, coach bolt

powierzchnia ścinania – shear surface area

przymiar wstęgowy – tape measure, measuring tape

zarządca sieci kolejowej – railway operator 

harsh environment – wymagające warunki eksploatacyjne

nielegalny zrzut (ścieków) – unpermitted discharge

skrzynka roletowa – roller-box, shutter box

nakrętka kołnierzowa – flange nut

!sensing edge – zabezpieczenie krawędziowe bramy garażowej

listwa spinająca – platic binding strip

nakrętka sześciokątną – hex nut

dostawca ścieków przemysłowych – industrial waste discharger

listwa końcowa (pancerza rolety) – bottom slat

parking naziemny – on-grade car park

płyta betonowa ażurowa – perforated concrete slab, grasscrete

podpis pod rysunkiem - caption

barwiony w masie – through coloured

operat wodno-prawny – water and wastewater management plan

linka do obsługi ręcznej (bramy garażowej) – pull-down rope

odmycia (lepiszcza z powierzchni ziaren) (drog.) – stripping

zawartość pustych przestrzeni (w mieszance bitumicznej) – air void content

żaluzje elewacyjne – architectural louvers

dąb – oak

dąb rustykalny (dekor) – rustic oak

wał drążony – hollow shaft

tynk silikatowy (zewnętrzny) – silicate render

materiał nasypowy – granular fill

tynk strukturalny (zewnętrzny) – textured stucco

uszczelnnienie fartuchowe – (flap) dock shelter

mechanicznie (np. przez zastosowanie geosiatki)

sztywność podłoża – support value

laboratorium sensoryczne – (food) sensory laboratory

łańcuszek pull chain

metoda lekka mokra – insulated render

bryła budynku – building shape

pęknięcie rurociągu – pipe breakage

zrzut wód opadowych – stormwater discharge

nieużywany – 1. disused 2. (brand) new

pojazd zaprzęgowy – horse drawn vehicle

drenaż – subsurface drainage (system)

gęstość objętościowa (mieszanki mineralno asfaltowej) (drog.) – voids free bulk density

gęstość strukturalna (drog.) – bulk density

ciąg korytek (betonowych) – gutter line

założenia wstępne – input assumptions

geosiatka szklana – zob. geosiatka z włókien szklanych

geosiatka z włókien szklanych – glassfiber geogrid

zbieracz poprzeczny (układu drenażowego) – lateral tile 

miejsce rozdziału – point of attachment (pomiędzy instalacją wewnętrzną i zewnętrzną)

gęstość strukturalna z nawierzchni – field bulk density

zabezpieczenie przed pęknięciem liny nośnej (w bramie garażowej) – zob. zabezpieczenie w przypadku zerwania linki 

zabezpieczenie w przypadku zerwania linki –cable safety device

w kształcie skrzydeł – aerofoil shape(d)

system poboru opłat za przejazd drogą płatną – road charging system

pochylenie terenu – slope of land

zabezpieczenie krawędziowe pneumatyczne (bramy garażowej) – pneumatic sensing edge/ device

zabezpieczenie krawędziowe optyczne (bramy garażowej) – optical sensing edge/ device

przedwczesne uszkodzenia nawierzchni – premature pavement distress

polietylen twardy – zob. polietylen o wysokiej gęstości

listwa spinająca do dokumentów – document binding strip

błonka asfaltu – bitumen film

listwa optyczna (zabezpieczenie krawędziowe optyczne) – optical safety edge 

ładunek powierzchniowy - surface charge density

rozściełacz asfaltu – finisher 

rozściełacz wibracyjny – vibro-finisher 

rozściełacz wibracyjny –vibro-paver 

uszczelka boczna (bramy garażowej)

!chodnik – pavement (bryt.)

ubijak Marshalla – Marshall hammer

zwrot bezpieczeństwa – safety phase 

pręt do zasłon – curtain pole

pręt do regulacji pochylenia listewek żaluzji – tilt wand

wyposażenie sklepów - store fixtures (am.)

!krzyżownica (kol.) – crossing-plate

wygląd zewnętrzny - appearance

nawierzchnia – surface course, wearing course (w przypadku konstrukcji dwuwarstwowej: nawierzchnia i podbudowa)

podbudowa drogi – binder course (w przypadku konstrukcji dwuwarstwowej: nawierzchnia i podbudowa)

prowadzenie bramy wzdłuż konstrukcji dachu – contour track

nawijarka taśmy na korbę – zob. zwijacz taśmy korbowy

nieestetyczny – unsightly

filtr aerozolowy – aerosol filter

prowadzenie górne drzwi/ bram przesuwnych - top-running sliding-door system

prowadzenie dolne drzwi/ bram przesuwnych - bottom-running sliding-door system

okucie boczne (płyty warstwowej, np. segmentu bramy garażowej) - stile

segment bramy – door section

wózek bramowy (do bram przesuwnych) – roller carriage

przetłoczenia poziome – zob. panel z przetłoczeniami poziomymi

panel z przetłoczeniami poziomymi – horizontal ribbed panel

!risk phrase – zwrot R

brama rolowana – roller door

emergency phone – telefon w nagłych wypadkach

autorskie prawa majątkowe – copyright

iluminacja zewnętrzna – architectural (feature) lighting

umowa przyłączeniowa – utility service agreement (am.), connection agreement (bryt.)

klamko-gałka - door knob/ lever set

szutr – gravel, zob. droga o nawierzchni szutrowej

wytrzymałość na pośrednie rozciąganie – zob. wytrzymałość na rozciąganie pośrednie

spinka do łańcucha – chain connecting link

droga o nawierzchni szutrowej – gravel road

sieć sklepów spożywczych – grocery chain

zabezpieczenie w przypadku pęknięcia sprężyny – spring break device

postępująca degradacja – gradual deterioration

losowanie - random sampling

intensywność spękań poprzecznych – frequency of transverse cracking

konstrukcja nawierzchni – road construction (bryt.), pavement structure (am.)

lina nośna bramy garażowej – rope, cable

hamulec elektromagnetyczny – electromagnetic brake

parametry nawierzchni – road surface parameters (bryt.), pavement parameters (am.)

półmaska – half mask

półmaska filtrująca – filtering half mask

objawy i skutki narażenia/ oddziaływania (nagłówek typowo występujący w karcie charakterystyki substancji niebezpiecznej) - symptoms and effects

przemieszczenie (w badaniu wytrzymałości na pośrednie rozciąganie) – rate of movement

pomieszczenie recepcji – reception area

karta charakterystyki produktu – safety data sheet 

data (ostatniej) aktualizacji – last issue 

nawierzchnia (warstwa wierzchnia i podbudowa) – road construction

nawierzchnia podatna, nawierzchnia o konstrukcji podatnej – flexible road construction

podbudowa drogi – roadbase

moskitiera zwijana – roll-up insect screen

podbudowa drogi z chudego betonu– lean concrete roadbase

odbój końcowy (bramy garażowej) – track end buffer

intensywność spękań – severity of cracking

wanna wpuszczona w podłogę – sunken bath

nawierzchnia drogowa – road surface (bryt.)

tynk cementowy – stucco

budynek niezamieszkały – zob. budynek opuszczony

niewypały – unexploded munitions

arteria komunikacyjna – traffic artery

nie uiszczenie opłaty za przejazd – toll avoidance 

Skróty

OEL - occupational exposure limit - graniczna wartość narażenia w miejscu pracy

MEng. – mgr inż.

BEng. – inż. 

MSL - mechanically stabilised layer - warstwa stabilizowana 

HSTRC – high speed track recording coach – szybka drezyna pomiarowa

RPC – reusable plastic container – pojemnik plastikowy wielokrotnego użytku

CH – centrum handlowe – shopping centre, shopping mall (am.)

dmc - dopuszczalna masa całkowita – gross vehicle weight (GVW), gross vehicle mass – GVM

ctrtop - countertop – blat kuchenny

bwk – brickwork – mur ceglany

BC - bearing capacity – nośność
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wkręt z łbem podkładkowym – washer head screw

salon samochodowy – automobile showroom

obrzeże chodnikowe – garden curb

pole naftowe – oil field

ciąg pieszo-rowerowy - route for pedestrians and cyclists

wkręt podkładkowy – zob. wkręt z łbem podkładkowym

szczelinowanie (metoda eksploatacji złóż gazu i ropy naftowej) – fracking (fracturing) 

obszar aktywności sejsmicznej – seismic active area, seismic area

zabezpieczenia (BHP) – safeguards, safeguarding measures

podniesienie (poziomu) terenu – raising of land

towar zatrzeżony – proprietary product

wpust podwórzowy – yard gully, bottle gully, compact gully, universal gully

ruszt do wpustu ulicznego – grating

przedmiot umowy – the (contract) works

rozwiązania (projektowe) – proposals

autorskie prawa osobiste – author’s moral rights

kostka brukowa, betonowa – interlocking pavers

wwozić (np na teren budowy) – bring in

płytka kamienna – natural stone panel

odpowiadać na zasadzie winy – (to be) legally responsible, liable

ubezpieczenie od wszelkich ryzyk budowlanych – construction all-risk insurance

przeszkoda (w realizacji robót) – adverse event

obwodnica – ring road

niedrożny (np. przewód kanalizacyjny) – clogged 

wykonawca zastępczy – substitute contractor

cesja wierzytelności – assignment of claims

protokół zaawansowania robót (na podstawie którego wystawiane są faktury częściowe) – progress payment certificate, interim payment certificate

gwarancja jakości – defects liability

usunąć wady i usterki – rectify snags and defects

bezpłatnie – at no (additional) cost

completion certificate – protokół odbioru końcowego

zamknięte miejsce publiczne (w którym obowiązuje zakaz palenia) – enclosed public space

budynek wysoki – high-rise building

budynek wysokościowy – super-high-rise building

materiał dymiący - smoke-emitting material

garaż podziemny – basement garage

dojście ewakuacyjne – zob. długość dojścia ewakuacyjnego

długość dojścia ewakuacyjnego – travel distance

wyłącznik przeciwpożarowy – fireman’s switch

odciąć dopływ prądu – isolate

efektywny zasięg rzutu prądów gaśniczych

gaśnica przewoźna – trolley fire extinguisher, wheeled fire extinguisher

zabudowa pierzejowa – row housing

eksploatacja kopalin – minerals mininig 

utlenialność (wskaźnik czystości wody) – oxygen demand

podejście kompleskowe – integrated approach

utylizacja odpadów – waste management 

bioprzetwarzanie  – bio-processing 

wychlap (kol.) - wet-bed

wetbed – zob. wet-bed

ściśliwość podłoża gruntowego compressible ground

mieszkanie komunalne – local authority housing

międzytorze (na odcinku dwutorowym) – six foot

międzytorze (na odcinku czterotorowym) – ten foot

urozmaicona rzeźba terenu – variable topography

zmienne warunki gruntowe/ geotechniczne – variable ground conditions

kolejowa służba drogowa – maintenance department 

przebudowa torowiska – track remodelling 

reprofilacja - regrading

odwodnienie podstawy nasypu – toe drain 

!torowisko – trackbed

!ława torowiska – wykreślić ballast shoulder, ława torowiska zaczyna się za podsypką

rów górny (zapobiegający napływowi wody do przekopu kolejowego) – crest drain 

grunt gliniasty – clay ground

torowisko – uwaga można przyjąć że torowisko = trackbed a podtorze = substructure

syngaz (gaz syntentyczny, mieszanka tlenku węgla i wodoru) – syn-gas

pole golfowe – golf course

płynna masa – slurry

bryła budynku – form of the building

podium – podium (również w odniesieniu do architektury budynku: budynek zbudowany z 5-piętrowego podium i wieży)

anodyzowane – zob. anodowane

anodowane (aluminium) – anodised

anodowane na złoto – gold anodised

rygiel (poziomy element konstrukcji) – stud girt

słupy i rygle (np ściany kurtynowej) – mullions and transoms

system słup rygiel – mullion and transom system

szczeliwo pogodowe (stosowane w ścianach kurtynowych)– weather proofing sealant

uszczelnienie pogodowe – weathersealing

panel przezierny – transparent panel

panel nieprzezierny – spandrel panel

pas nieprzezierny – spandrel

zakryć – hide from view

połączony punktowo - spot joined

wnęka budynku – recessed part of the building

drzwi rozwierane – side-hung door

podest masztowy – zob. podest roboczy masztowy

regularna konserwacja – routine maintenance

funkcja handlowa – retail use

nieprawidłowy – unacceptable

uszkodzony przez wandali – vandalised

otwór odwadniający (w drzwiach i oknach) – weephole

metoda alpinistyczna (czyszczenia, inspekcji elewacji) - mountain climbing technique

metoda alpinistyczna (czyszczenia, inspekcji elewacji) - industrial rope access

ubytki - pits

otoczenie budynku – surrounds of the building

ścianka reklamowa – zob. ścianka wystawiennicza 

ścianka wystawiennicza – popup stand

słupek parkingowy – parking post

słupek parkingowy łamany/składany– hinged parking post

ściana ślepa – blank wall

śmietnisko – littered place

szkody powstałe z winy podwykonawców – damage caused by subcontractors

szkody na mieniu – property damages

Skróty

scf – standard cubic foot – standardowa stopa sześcienna

TPD – tons per day – ton na dobę

PC – pulverised coal – miał węglowy

GI – ground investigation – geotechniczne badanie podłoża

PM – (budynek) przemysłowo-magazynowy – production and warehouse facility

CAR – construction all risk (insurance) - ubezpieczenie od wszelkich ryzyk budowlanych

MEUR – million EUR – milionów Euro

PLA – poly-lactide polymer – polilaktyd

IC – inspection chamber – studzienka rewizyjna

pn – pod nazwą – named, referred to as

S&G – sand and gravel – piasek i żwir

grudzień 2007

belka statycznie niewyznaczalna - statically indeterminate beam

belka statycznie wyznaczalna - statically determinate beam

węzeł betoniarski mobilny – mobile concrete batching plant
wymiary przepustu szer/wys – internal dimensions (spanxrise)

urządzenie elektrycznego ogrzewania rozjazdw - switch point heating system

minus – poniżej (np. kruszywo minus 200 – przechodzi przez sito o wielkości oczka 200)

badanie wytrzymałości na rozciąganie przez rozłupywanie – tensile splitting test

cegła ceramiczna – clay brick

widownia – auditorium

zbiornik wód geotermalnych – geothermal reservoir

pokrycie dachowe – rooftop

gablota kinowa – poster lightbox

klapa rewizyjna – access panel

koleba budowlana – zob. wozidło do betonu

barwić w masie – pigment

barwiony w masie - pigmented

wozidło do betonu– concrete buggy

budownictwo – construction business

pustka powietrzna (w betonie, podaje się zawartość pustek powietrznych) – air void

zawartość pustek powietrznych – air voids

granica uziarnienia – gradation limit

konsystencja (np. mieszanki betonowej) - workability

polimer siarki – sulphur polymer

wytrzymałość na rozciąganie przez rozłupywanie – tensile splitting strength

vol. % - % obj.

harmonogram migracji ERTMS - ERTMS migration scheme

czas zamknięcia rogatek (kol.) – barrier closure time 

procedura usuwania usterek – remedial procedure

kruszywo niezwietrzałe, odporne na wietrzenie – sound aggregate

zanieczyszczenia – deletrious substances

panel form – deskowanie systemowe

warstwa filtracyjna (element systemu odwodnienia podtorza) (kol.) – filter layer

przeznaczenie (gruntu) na cele rolne i leśne - agricultural and forestry land use

klimat akustyczny – sound environment

nasiąkliwość – moisture absorption

lepiszcze – cement

diabaz – diabase

trapstone – nazwa potoczna diabazu

gabro (skała) - gabbro

pył krzemowy – silica dust

górnictwo otworowe – borehole mining

niszczący środowisko naturalne – environmentally destructive

zabezpieczenia przeciwerozyjne – erosion control measures

przechodzi przez sito nr 200 – minus 200 mesh

zatrzymane na sicie nr 200 – plus 200 mesh

zabudowa techniczna – infrastructural developments

rów chłonny – swale (dry/wet)

zanieczyszczenia wleczone (usuwane na hali krat) – coarse debris

retencja wód opadowych – retention of runoff

katastrofa kolejowa – rail disaster

napęd zwrotnicowy mechaniczny scentralizowany – mechanical lever frame

beton siarkowy – sulphur concrete

rów trawiasty – grassed channel

las gospodarczy – cultivated forest

środowisko gruntowo-wodne – groundwater environment

klawiatura kodowa (np. do otwierania bramy garażowej) – coded keypad

oczko wodne – water hole

aglomeracja przemysłowa – industrial agglomeration

korekta łuku(-ów) – curve realignment

mało wrażliwy (np. na zanieczyszczenia) – less sensitive, tolerant

!dylatacja nacinana, dylatacja pozorna – (crack) control joint

zadarnianie – turfing, reinforcing with turf

urządzenia bezpieczeństwa ruchu – traffic safety equipment

konstrukcja bramowa (drog.) – gantry structure

iniekcja krystaliczna – injection damp proofing

fotoradar – speed camera

torfowisko - moor

warstwa wodonośna – water-bearing stratum

podglebie - subsoil

rozpisać przetarg – zob. ogłosić przetarg

organy statutowe spółki – executive bodies of the company

ścieki oczyszczone – effluent

parawan – panel screen, room divider

kąpielisko – bathing site

rów utwardzony – lined channel

wody stojące – standing water bodies

wał dźwiękochłonny – zob. nasyp dźwiękochłonny

odcinek koncesyjny (np. autostrady) – concession section

próg dudniący (w poprzek jezdni) – rumble strip

łączność technologiczna (kol.) – operator communication system

powierzchnia szczelna (np. parkingu) – impervious surface

amplituda stanów wody w rzece – range of water-level fluctuations

otwór w ziemi (np. w związku z budową studni) - borehole

poziom użytkowy o średnim stopniu izolacji – semi-confined aquifer

średnie napięcie użyteczne - average effective voltage

ujście do rzeki – confluence with the (name of the river)

rów przytorowy – trackside ditch, trackside drain

rów boczny – zob. rów przytorowy

tradycyjny (w odróżnieniu od urządzeń nowej generacji, np. obwód torowy) – conventional

przestawić zwrotnicę – to throw a switch

skrajnia kinematyczna – dynamic envelope or kinematic envelope

tor bezstykowy – CWR track, jointless track

nakłady na modernizację – investments in modernisation

napęd zwrotnicowy – points motor

ochrona brzegów morskich – sea defence

urządzenia stacyjne – interlockings

okres zalegania pokrywy śnieżnej – snow-cover period

nastawnica – interlocking system 

wezbrana rzeka – swallen river

kratownica z jazdą górą – underslung truss

% wag – wt %

semi-through truss – zob. half-throught truss

instalacja megafonowa – public announcement system

wymiana podkładów – resleepering

napęd zwrotnicowy ręczny – manual point lever

posterunek ruchu (kol.) – block post

wymiana tłucznia w torze – renewal of ballast, ballast renewal

U-frame truss – zob. half-through truss

kolej podmiejska – commuter rail service

sygnalizacja kolejowa – railway signalling

semafor – railway signal

sygnalizacja świetlna (kol.) – light signals

odstęp (kol.) (w układzie srk) – block

licznik osi (kol.) - axle counter

belkowo-płytowy – beam and slab 

kratownica z jazdą dołem – through truss

ciężar własny – self weight

światło poziomie mostu – clear span

kontrola zajętości toru – track occupancy detection

podparty przegubowo – pin jointed

horyzont czasowy – time span

stosunek powierzchni do objętości (współczynnik masywności konstrukcji) – surface area to volume ratio

przęsło dojazdowe – approach span

usytuowany w skosie – located at as skew

chłodzenie wewnętrzne/ rurowe (betonu podczas twardnienia) - pipe cooling

przęsło ortotropowe – orthotropic steel plate deck

schemat obciążeń – loading scheme

światło przepustu – open area (powierzchnia), span x rise (przepust skrzynkowy), inside diameter (przepust rurowy)

ścianka zapleczna przyczółka – abutment backwall, (abutment) curtain wall

stołeczki (kol.) (belki, na których układa się podkłady) - stringers

!studzienka ściekowa (z żeliwną kratą) – drop inlet, grate inlet

ubytki otuliny betonowej zbrojenia – spalled concrete cover

konstrukcja słup rygiel - post-and-beam frame construction

most z płytą stalową otrotropową, wiadukt z pomostem ortotropowym - orthotropic steel plate deck bridge

wysokość przepustu w świetle – rise

blacha nieckowa (wypełniana betonem) - stay-in-place steel pan form

!konstrukcja masywna (w odróżnieniu od np. powłokowej) – mass structure

przyczółek masywny – thick abutment

most/ wiadukt zintegrowany – integral bridge 

podpora skrajna (obiektu mostowego) – end pier, terminal pier

szerokość przepustu w świetle – span

filar masywny – solid (wall) pier, continuous wall pier

filar słupowy zwieńczony oczepem - cap-and-column (type) piers

filar ścienny - solid (wall) pier, continuous wall pier

przyczółek masywny – solid abutment

!pier cap – oczep filara (element obiektu mostowego)

powłoka (konstr.) – shell

tarcza (konstr.) – plate

filar ażurowy - bridge steel truss pier

przycisk klawiszowy – zob. przełącznik klawiszowy

konstrukcja cienkościenna – thin-walled structure

konstrukcja prętowa – bar structure

droga gospodarcza – farm road

światło pionowe przepustu – rise

prefabrykat – precast unit

światło poziome przepustu - span

przepust wielootworowy - multibarrel culvert, multi-cell culvert

uzupełnienie spoinowania – repointing of joints

uderzenia pojazdów (np. w elementy obiektu) – vehicle impacts

ścieżka rowerowa – cycle trail

wiadukt dwunitkowy – bridge with two parallel decks

przepust dwuotworowy – twin cell culvert, two barrel culvert

wiadukt ramowy (obiekt o konstrukcji ramowej) – rigid frame bridge

skrajnia budowli (kol.) - minimum clearance outline

skrajnia pionowa – vertical clearance

płyta betonowa wielootworowa – perforated concrete slab, grasscrete

przepust ekologiczny – wildlife culvert

ubytki cegieł – spalled bricks

jezdnia (kol.) – permanent way

porażenie prądem elektrycznym – electrocution

most ramowy – rigid frame bridge

bariera drogowa – zob. bariera ochronna

obrotowa nasada kominowa - wind-driven roof ventilator, wind-driven roof vent

sieć trakcyjna - overhead conductor system (OCS)

światło pionowe – headroom 

przepust (kanał do przeprowadzenia instalacji np. pod torowiskiem) – utility encasement

kolej wycieczkowa – heritage railway

uszczelnienie styków – sealing of joints

wiadukt drogowy (na linii kolejowej) – over-line bridge

przelot przepustu – zob. część przelotowa przepustu

część przelotowa przepustu– barrel

ława podłożyskowa (na przyczółkach) – bridge seat

bariera ochronna (przy drodze) – crash barrier (bryt.)

belka ażurowa – cellular beam

jazda na tłuczniu – ballasted road

most murowany z cegły – brick(work) bridge

belka ażurowa o podwyższonym środniku (z otworami sześciokątnymi) – castellated beam

most z jazdą pośrodku – half-through bridge

most żelbetowy sklepiony – arched (reinforced) concrete bridge 

odbojnica (zabezpieczająca konstrukcję przed skutkami uderzenia przez pojazdy - impact attenuator, crash cushion, crash attenuator

przyczółek mostowy kamienny – stonework abutment

most sklepiony – arched river bridge

skrajnia dynamiczna (taboru) (kol.) – swept path

udrożnienie przepustu – unblocking of culvert

dźwigar dwuteowy – I-girder

korpus przyczółka – abutment wall

udrożnić (np przepust) – unclog, unblock

konstrukcja stalowa kratownicowa – steel lattice construction, steel truss construction

wiadukt/most o schemacie łuku Langera - Langer arch bridge

płyta wolnopodparta – simply supported slab

wykruszenia spoin – weathered-out joints

blok kamienny - ashlar

braki/ ubytki w spoinowaniu – empty joints, gaps in the pointing

metro – subway (am.)

nawierzchnia drogowa – road surface (bryt.!)

pomost ortotropowy (obiektu mostowego) – orthotropic deck

rozpiętość teoretyczna przęsła w osiach podparcia – design span between centres of supports

!chodnik – paved footpath (bryt.!)

skorodowany – affected by corrosion

!power point – gniazdko elektryczne (bryt.)

!kamizelka (bhp) - safety waistcoat (bryt.)

hala (dworca lotniczego, kolejowego) - concourse

przecinak – cold chisel

dźwigar skrzynkowy – box girder

dźwigar skrzynkowy cienkościenny – thin-walled box girder

uzupełnianie ubytków w spoinowaniu – repointing

uszkodzenia (np. podpór) – damage to (e.g. supports)

pręt zbrojenia skorodowany – corroded rebar

komunikacja dla niepełnosprawnych – disabled access facilities

woda zasolona (z utrzymania zimowego) – salt-laden water

przyczółki z betonu masywnego – mass concrete abutments

korozja wżerowa – pitting corrosion

wżery – pitting

wąskie gardło - bottleneck

ogrodzenie ażurowe – see through fence

zbierak wody (przyrząd zbierania wody z szyb, podłogi podczas mycia) - squeegee

dźwigar zespolony – composite girder

przęsło zespolone (obiektu mostowego) – composite deck

przyspieszać korozję – promote corrosion 

korozja powierzchniowa – surface corrosion

odpryski i ubytki – chipping and spalling

przepust sklepiony – arched culvert

konstrukcja słupowo-ryglowa – post and lintel system

dylatacja nieszczelna (obiektu mostowego) – leaking expansion joint

pozycja kosztorysowa – pay item

światło (np. przepustu) – inside dimensions

belka wolnopodparta – simple beam

przełącznik klawiszowy – rocker switch

prędkość przejazdowa (kol.) – running speed

zbiornik retencyjny wód opadowych – storm water attenuation tank

dno przepustu – culvert invert

światło przepustu – internal dimensions

przepust otwarty (kol.) –open-top culvert

biała wanna – zob. wanna szczelna

przepust ramowy – three-sided box culvert

remont (np. obiektu mostowego) – renovation (bryt.)

wanna szczelna (wykonanie podziemnej części budynku z betonu nieprzepuszczającego wody) – tanked basement, tanking

most kolejowy – rail-over-river bridge, rail/river bridge

uszczelnienia pogodowe (okien i drzwi) – weatherstripping 

uszczelka dolna (bramy garażowej) – bottom weatherstrip

uszczelka szczotkowa – brush weatherstrip, brush weatherseal

dyskretny urok – unpretentious charm

drenaż odwadniający – filter drain

biorcy oddziaływań (ochr. środ.) – impact receptors, impact receptor sites

rama żelbetowa (np. jako element przepustu) – three-sided reinforced concrete unit

przepust ramowy – box culvert (lub three sided (box) culvert jeśli jest to przepust bez dna – bottomless culvert )

urządzenia srk – train traffic control systems, signalling and train control systems

znaczne nakłady inwestycyjne – substantial investments

obszar oświetlony – lighted area, lit area

widok z góry – aerial view, bird’s eye view

ciąg pieszy – pedestrian walkway

zaniedbania konserwacyjne – condition backlog

światło obiektu mostowego – under-clearance (am.)

światło pionowe pod przęsłem obiektu mostowego – vertical clearance under the bridge, underclearance (am.)

światło poziome pod przęsłem obiektu mostowego – horizontal clearance under the bridge, clear span

przejście dolne – zob. przejście dla zwierząt dołem

ruch rozkładowy – timetabled traffic

czas przejazdu – travel time

skrócenie czasu przejazdu – reduced travel time

braki w spoinowaniu, ubytki spoinowania – open joints

wlot przepustu – culvert inlet

przejście pomiędzy budynkami - areaway

wylot przepustu – culvert outlet

wiadukt usytuowany w skosie – skew (over/ under)bridge

przejazd gospodarczy – accommodation bridge

przepust płytowy – slab culvert

stopka belki (dwuteowej) – beam flange

most płytowy – slab bridge

sucha półka (przejście dla płazów w obrębie przepustu) – dry ledge

obciążenie zastępcze – equivalent load

przesyłka - shipment

system mocowania szyn bezpośrednio do konstrukcji np. mostu – direct fixation system 

szyny zamocowane bezpośrednio do konstrukcji np. mostu – direct fixation track 

przejście dla pieszych pod torami – pedestrian subway under the railway line

rozmycie (konstrukcji ziemnej) – washout

zalew rzeczny – artificial reservoir 

beton o powierzchni szczotkowanej (w celu nadania właściwości przeciwpoślizgowych) – broom finish concrete

sklepienie walcowe = sklepienie kolebkowe

uciąglenie dźwigarów (zbrojenie łączące dwa dźwigary na długości) - continuity reinforcement

produkcja leśna – forestry production

przewibrowanie (przy rozkładaniu betonu) – excess vibration

cios podłożyskowy obiektu mostowego (ustawiany na ławie podłożyskowej) – pedestal

sklepienie kolebkowe z lunetami –  lunette vault 

blacha szalunkowa – stay in place steel (deck) form

sklepienie krzyżowe – groined vault

sklepienie klasztorne – domical vault

strefa wysycenia (poniżej zwierciadła wód gruntowych) – saturated zone, phreatic zone

położenie geograficzne – geographical location

sklepienie nieckowe – trough vault

woda uzdatniona (niekoniecznie pitna) – product water

sieć drenarska, sieć melioracyjna – tillage 

podpiętrzanie – ponding of water

maszyny torowe – on-track machines

wibrator wgłębny, wibrator pogrążalny – vibratory probe

stosunki wodne – water circulation pattern

!ośrodek sportowo-rekreacyjny – leisure park

!ośrodek wypoczynkowy – holiday resort, holiday centre

szypa – shovel 

łopata – spade

grabie – rake 

próbka sześcienna – test cube

Skróty

EAS - electronic anti-shoplifting system – elektroniczny system antykradzieżowy

GDO – garage door opener – napęd (elektryczny) bramy garażowej

GUPW – primary aquifer horizon

GZWP – highest yield aquifer, primary groundwater resource, primary aquifer

PAS - public announcement system - instalacja megafonowa

pętla OTK - fiber-optic loop (FOL)

SIP – stay in place formwork – deskowanie tracone

a.k.a. – also known as – zwany również

styczeń 2008

wielkomiejski – metropolitan

armatura łazienkowa – bathroom tapware

zginanie z rozciąganiem – tensile bending, bending in tension

rura dwukielichowa – double socket pipe

belka stalowa obetonowana – concrete-encased steel beam

floor washwater – ścieki z mycia posadzek

rzeczywisty punkt pracy (np. pompy) – operating point

przesuw dylatacji blokowej – movement

perlator - tap aerator

strumień laminarny – laminar flow

połączenia na wcisk – push-fit joints

wcisk – zob. połączenia na wcisk

konsola ścienna (wspornik) – wall bracket

agregat ziębniczy - chiller

dylatacja modułowa – modular expansion joint

dylatacja blokowa - mat joint, elastomeric cushion expansion joint

naprawa torkretem – shotcrete repair

kanalizacja sanitarna – drain waste and vent piping

łącze stałe (telekom.) - landline

chodnik z nawierzchnią z kostki betonowej - block paved footway

przejazd gospodarczy pod torami/ autostradą – (farm) accommodation underpass

regipsiarz - dryliner

oprawa oświetleniowa podłużna – light batten, batten light

podszybie (szybu windowego) – shaft pit

konserwator przyrody - nature conservation officer

uciążliwy dla środowiska – with high environmental impact

sygnalizator akustyczny – alarm sounder

liczne – numerous, frequent

niedziałający – non-functioning

winda wolnobieżna – low speed lift

dźwigar obetonowany – concrete encased girder

wzmocnienie – structural upgrading

kabel prosty (z takim samym podłączeniem żył na obu wtyczkach) – straight-through cable

kabel uniepalniony – flame retardant cable

mufa kablowa termokurczliwa – heat shrink joint

sala narad – meeting room

faza początkowa pożaru – incipient phase

warunki gruntowo wodne – subsurface conditions

pokrywa studni typu lekkiego – light duty manhole cover

odsunąć – move away

moment skręcający – twisting moment

napęd śrubowy – zob. śruba pociągowa

wyładowanie atmosferyczne – lightning strike

punkt czerpalny – (potable water) use points, water outlet point

przegroda dzieląca (wewnątrz plastikowego kanału kablowego) – dividing strip, dividing fillet

kabel rezystancyjny – high resistance cable

dokumentacja stanu istniejącego – as-is documentation 

osprzęt łącznikowy (kanałów plastikowych) - couplings

reprezentacyjny – prominent

kabel skrosowany - straight-through cable (z odwrotnym podłączeniem żył na obu wtyczkach)

prąd piorunowy – lightning current

przebudowa – makeover, making over

plac przed wejściem - front paved area

podział na zadania – breakdown into tasks

porcelanowa kostka łączeniowa – porcelain terminal block

kabel krosowany – zob. kabel skrosowany

nacisnąć przycisk – depress the button, press down the button, push the button

centrala oddymiania – smoke vent control panel

otwór klatki schodowej – staircase opening

nadszybie (szybu windowego) – shaft headroom

dusza schodów – hollow newel

przycisk oddymiania – smoke vent button

głębokotłoczony (np. blacha) – raised pattern (metal plate)

bez luźnych części (o podłożu) – sound

odbojnica – bump(er) rail

krata tłumiąca (żaluzja umożliwiająca przepływ powietrza ale tłumiąca hałas) – acoustic louver

na długości (np. budynku) – over the length of…, along

współczynnik oddawania barw – colour rendition

odstęp (dolnej krawędzi) drzwi od podłogi – undercut

przerwa robocza (przy betonowaniu dużych powierzchni) – day joint

wibrowanie wgłębne (betonu) – internal vibration

odwodnienie próżniowe (betonu) – vacuum de-watering

mata ssąca (stosowana przy rozkładaniu betonu) - suction mat

rura sustowa orynnowania (wewnętrzna) – stack line

wyokrąglenia na styku podłóg i ścian - coving on the wall to floor junctions

wpust dachowy – roof (drain) outlet

przesychanie betonu (podczas dojrzewania) – excessive loss of moisture

chodnik na moście – bridge path

pokrycie papowe – built-up roof (BUR)

wyogkrąglony styk (np. między podłogą i ścianą) – coved junction

narożnik między ścianą a sufitem – wall/ceiling junction

posadzka bezspoinowa – zob. posadzka bezszwowa

podłoga skrzypiąca – creaky floor

gładź betonowa – concrete topping

pole zalewania betonu – (concrete) casting area

zawór nastawny – preset valve

alarm “człowiek w chłodni” – trapped man alarm

obłożyć (np. płytami) – clad

olśnienie – glare

tabliczka zabezpieczeniowa słupowa – lighting column door

mroźnia – deep freeze store

farba ognioodporna – fire-resistive coating

zamek nocny – night latch

krąg studni – precast manhole section

zamek wc – zob.
zlew techniczny – utility sink

materiał dopuszczony do kontaktu z żywnością – food-grade material

wykończenie dopuszczone do kontaktu z żywnością – food-grade finish

rura stalowa ocynkowana – galvanised steel pipe

mufowy (zawór, itd.) - with female threaded ports

pal wciskany hydraulicznie – jack-in pile

przystępna cena – affordable price

węzeł cieplny – heat exchange unit

nośność ogniowa – fire endurance

ogrzewanie kablami grzejnymi – cable heating system

bezpłatna dostawa – free shipping

grzejnik z ławką do siedzenia – bench radiator

folia paroprzepuszczalna – housewrap

folia paroprzepuszczalna – breather membrane (bryt.)

folia wiatrochronna - housewrap

zlew wpuszczany w blat – inset sink

poręcz łazienkowa (dla niepełnosprawnych) – safety bar

śmietnik – refuse storage area, refuse store (bryt.), waste bin compound (bryt.)

wóz straży pożarnej – fire appliance

pomieszczenie na odpady – rubbish store

ramię natrysku – shower arm

rura w sztangach – pipe in sticks

styrodur – extruded polystyrene (XPS)

miska ustępowa z półką – toilet bowl with a ledge

kompaktowy węzeł cieplny – packaged heat transfer system

z widokiem na – overlooking

pal wkręcany – screw pile

zawór termostatyczny (instalowany w celu ograniczenia cyrkulacji cwu) – thermostatic regulating valves

odpływ pionowy kratki podłogowej – vertical outlet

oczyszczony do drugiego stopnia czystości - cleaned to bare metal

grzejnik z podejściem od dołu – radiator with bottom connection

ekran zagrzejnikowy – heat reflector panel

dwuzłączka – threaded union

dwuzłączka nakrętna – female threaded union

odpływ poziomy kratki podłogowej – lateral outlet lateral outlet

pompa do wody brudnej – dirty water pump, foul water pump

uszynowienie – zob. uszynienie

instalacja sanitarna na terenie działki – on site septic system

ścieki technologiczne z restauracji – restaurant sewage

próba szczelności – leak test(ing)

łącznik pływakowy (sterujący pracą pompy) – float switch

poręcz łazienkowa łukowa – curve grab bar

poręcz łazienkowa kątowa – angular grab bar

poręcz łazienkowa uchylna – pivoting grab bar

aneks sanitarny – half-bath

separator tłuszczu i skrobi – grease and starch separator

grubość (np. warstwy) – thickness, depth

rozruch próbny – pre-commissioning

ciśnienie załączenia (ustawione np. pompy głębinowej) – cut-in pressure

ciśnienie załączenia (np. pompy głębinowej) – cut-out pressure

przegrzewanie instalacji (dezynfekcja termiczna w celu niedopuszczenia do rozwoju bakterii legionella) – superheating, pasteurisation, periodic thermal cleansing

dworzec autobusowy – bus station

rura polipropoylenowa stabilizowana aluminium - PP-R composite pipe

konopie (czesane) – hemp fiber

wyposażenie kuchni – kitchen facilities

zerwanie przewodu (sieci napowietrznej) – downed wire

woda na cele bytowe – water for domestic/ household uses

kwartał ulic – area bounded by (nazwy ulic)

parking dla samochodów ciężarowych – lorry park (bryt.)

grunty niskiej jakości – marginal land

konopie manilskie – manilla hemp

rysunek powykonawczy –as-built

przepust ramowy (o trzech bokach, bez dna) – pracast C-span bridge/ culvert

ścieki technologiczne – processing wastewater

kanalizacja technolgiczna – washwater drainage

rzut (poziomy) – layout plan

budynek toalet – restroom building

usytuowanie budynku (w stosunku do stron świata) - orientation

podkład architektoniczno budowlany - blueprint

zapadlisko – subsidence 

w odbiciu zwierciadlanym – mirror reversed

zazębienie (np. ziarna kruszywa na oczku geosiatki) - interlock

załom profilu podłużnego – sudden change in vertical alignement (such as dip, rise)

słup oświetleniowy – light pole

wykraplanie (wody na rurach) – sweating (of pipes)

zablokowany tor (wskutek wypadku) – fouled track

odblokować tor – to clear fouled track

rozwiązanie alternatywne – alternative option

ślad koła (zazwyczaj: w śladzie koła) – wheel track

wykres w układzie współrzędnych biegunowych – polar diagram

odpadowa masa roślinna - plant-tissue waste

permanentny – eternal 

sztywność przy rozciąganiu, sztywność na rozciąganie – tensile stiffness

część przejazdowa mostu – deck

wytwornica lodu łuskowego – flaked ice machine, flaked ice maker

obszar wiecznej zmarzliny – permafrost area

nawierzchnia kolejowa – tracks (w języku angielskim może również obejmować podsypkę)

rura stabilizowana – reinforced (plastic) pipe, aluminum plastic composite pipe

miasta – urban areas (aby uniknąć rozróżnienia town/city)

zwrotnica ochronna – run-off points

złom akumulatorowy – discarded batteries

materiał sorbcyjny (np. piasek, żel krzemionkowy) – absorbent material

wymiana nawierzchni – repaving

deweloper - housebuilder

rozjazd odgałęziający – wye

przejście dla zwierząt – wildlife/animal crossing structure

ochrona akustyczna (ochr. środ.) – noise abatement

karambol (drog.) – pile-up

złączka szynowa – fishplate connector

samochód osobowy – automobile

skrzyżowanie jednopoziomowe – at-grade intersection

widoczność semaforów (kol.) – signal sighting distance, signal visibility distance

peron zewnętrzny (kol.) – side platform

skrzyżowanie kolejowe wielopoziomowe – flying junction 

kuchnia na wymiar – fitted kitchen

trapez – zob. przejście trapezowe

grade-separated junction – skrzyżowanie bezkolizyjne

towerman – dyżurny ruchu

przejście trapezowe (kol.) – double crossover

bezpieczeństwo w ruchu kolejowym - safety of railway operations

maszynista (kol.) – driver (bryt.), engineer (am.)

droga dwujezdniowa – dual carriageway

ciężar objętościowy – weight density

podwójne połączenie torów – scissors crossover

ośrodek badawczo rozwojowy - Centre of Excellence

wzmocnienie powierzchniowe nawierzchni – resurfacing

wiecznie trwały – eternal

instalacja kanalizacyjna (wewnątrz budynku) – sewage drain system

obchód kontrolny – inspection tour

water service point - przyłącze (punkt podłączenia, nie cały odcinek przewodu)

konstrukcja spiętrzająca – dam

korozja chlorkowa – chlorine induced corrosion, chlorine corrosion

kontener wojskowy – military shelter

sypki piasek – loose sand

stopień/ gradient geotermiczny – geothermal gradient

lotnisko klubowe – airstrip

studzienka zaciągowa – drawpit chamber

podstawa nasypu – embankment toe

instalacja wod-kan – water supply and drainage system

ruchliwy (np. droga) - busy

podtorze (grunt na którym układa się warstwę dolną i górną podsypki) – railway subgrade

dyspozytor ruchu (kol.) – dispatcher

krótki termin – tight deadline

zróżnicowane podłoże – variable ground

w kierunku kilometracji (drog., kol.) – in the direction of increasing chainage, down the route

łącznica zjazdowa (drog.) – off-slip (bryt.), off-ramp (am.)

!split-level – poprawić na “grade separated”

grunt silnie nawodniony – water saturated soil

rów boczny – zob. rów przytorowy

słupek hektometrowy – marker post, chainage marker

relacja skrętna (zazwyczaj: relacje skrętne) – movement(s)

łącznica wjazdowa (drog.) – on-slip (bryt.), on-ramp (am.)

szykana (w celu zwolnienia prędkości) – pinch point

zwężenie drogi – pinch point

spłaszczenie nachylenia skarpy – flattening of slope

droga średnicowa – radial

droga krajowa (bryt.) – trunk road

renowacja torów – track renewal

nastawnia mechaniczna (kol.) – mechanical signal box

skos rozjazdu (kol.)– crossing angle

łącznik (odcinek łączący główną drogę np. z miastem) – spur

przejście dla pieszych ze światłami – signalled crossing

dobra widoczność – good sighting

szlam – sludge

wypadkowość – accident rate

opaska do węża – hose band clip

rozjazd krzyżowy podwójny – double slip

obrzeże tłuczniowe (kol.) – ballast shoulder

zawór zasilający – flow valve

zawór powrotny – return valve

zanieczyszczona podsypka – fouled ballast

transport indywidualny – private transport

zaplecze gastronomiczne (np. w obrębie dworca, lotniska, itd.) – refreshment facilities

krzyżownica z ruchomymi dziobami – moveable frog (am.)

rozjazdy krzyżowy pojedynczy – single slip

substructure – podsypka i podłoże gruntowe (kol.)

sygnał zezwalający (na jazdę) (kol.) – clear signal

urządzenia srk – interlocking plant

pas linii kolejowej – railroad right-of-way, railway right-of-way

studzienka kablowa – access chamber

mata antywibracyjna (kol.) – ballast mat, anti-vibration mat

rozsaw osi sąsiednich torów – distance between track centres, track centres (am.)

zawieszenie poprzeczne (kol.) – head span

układanie kabli pod wodą – underwater cable laying

napięty harmonogram – tight deadlines

szkolenie stanowiskowe – (on-the-job) induction training

uszkodzenia podczas wbudow(yw)ania (np. geosiatki) – installation damage

warunki gruntowe – ground conditions

wykonawca robót palowych – piling contractor

kanalizacja kablowa – underground cable ducting system

budynek w stanie grożącym zawaleniem – building in danger of collapse

poczekalnia – waiting area

komputer pokładowy – onboard computer

konstrukcja wsporcza bramkowa (sieci trakcyjnej) – portal

zakład badawczy – research establishment

półbramka (kol.) - two-track cantilever

atut konkurencyjny – competitive edge

bramka (konstrukcja do zawieszenia sieci trakcyjnej) – portal

inżynier geotechnik – groundwork specialist
wskaźnik (kol.) – trackside sign

powierzchnia komunikacyjna – trafficked area

geosiatka przestrzenna (np. geoweb) – cellular confinement system

uwarunkowania – limiting conditions

osprzęt rozdzielnicy, modułowy – modular devices

Skróty

X-roads – krzyżówka

CEO - Chief Executive Officer - dyrektor generalny

DH – distric heating (plant) – kotłownia osiedlowa

OHE – overhead equipment – sieć trakcyjna

DL – design load – obciążenie obliczeniowe

MDF – główny punkt rozdzielczy - Main Distribution Frame (MDF)

rz.p. – rzut poziomy – plan

sieć IT – data cabling

BGL – below ground level – poniżej poziomu terenu p.p.t.

SAP, SSP - system sygnalizacji alarmu pożarowego – fire alarm system (FAS)

ACP – access control point – punkt kontroli dostępu (KD)
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demineralizator – demineralisation plant

dzierżawa żurawi – crane rental

elektropolerowanie - electropolishing, electrochemical polishing

fire plug – hyrant ppoż. (pot.) (am.)

dyrektor budowy – project manager

farba epoksydowa do posadzek – epoxy floor coating 

służba pomocy drogowej – breakdown service

elewacja (-e) – exterior finishing

harmonogram budowy – construction time schedule, time schedule for construction

roboty przygotowawcze – site preliminaries

pole liniowe – zob. pole zasilające (rozdzielnicy)

wyłączenie zasilania – power cut, shutdown

abonencka stacja transformatorowa – customer substation

przełącznik zaczepu transformatora – tap switch 

planowe wyłączenie zasilania – scheduled power cut

moc przyłączeniowa – contracted demand

nieplanowe wyłączenie zasilania – unscheduled power cut

punkt poboru energii – electrical outlet

transformator podwyższający napięcie – step-up transformer

transformator obniżający napięcie – step-down transformer

wartość robót (inwestycji) – construction value

linia dwutorowa (elektroenergetyczna) - double-circuit line

linia napowietrzna dwutorowa (elektroenergetyczna) - double-circuit overhead line

strzałka północy (na mapie) - north point

sieć przesyłowa (elektroenergetyczna) – transmission grid

planowana data ukończenia – completion due

doświadczenie zawodowe – professional expertise

wniosek o pozwolenie na budowę – planning application

rysunki wykonawcze – construction stage details

studzienka włazowa (np. na zbiorniku) – maintenance shaft

consulting room – gabinet lekarski

prędkość miarodajna - operating speed, free flow speed

akredytowana jednostka certyfikująca – accredited certification body

przestrzeń na instalacje (w podłodze technicznej) – void for services

wyrób budowlany – building product

building warrant – uzgodnienie dokumentacji budowlanej pod kątem zgodności z przepisami budowlanymi (pozwolenie na budowę)

papa – asphalt roofing felt

komora chłodnicza (laboratoryjna) – cold chamber

zawór równoważący – balancing valve

!twardościomierz Shore’a – Shore durometer, Shore hardness tester
stan deweloperski – zob. standard deweloperski

miara stalowa (zwijana) – steel tape measure

belka chłodząca – chilled beam

belka chłodząca aktywna – active chilled beam

belka chłodząca pasywna – passive chilled beam

zaprawa klejowa do płytek

szpachla do betonu – concrete filler

warstwa wyrównawcza (np. pod posadzkę) – smoothing underlayment

wykładzina dywanowa w płytkach – carpet tiles

kauczuk silikonowy – silicone rubber

cieśla – first fix carpenter

podkreślić architecturę – emphasise architecture

zakładowy system kontroli produkcji - in-house production control system

zmiana twardości – variation in hardness

wytrzymałość na rozerwanie – resistance to rupture

frosted diffuser – dyfuzor mleczny (oprawa rozpraszająca)

klomb – flower bed

starzenie w powietrzu – aging in air

zamek zatrzaskowy (zpadkowy) – spring latch lock

winidur – nieplastyfikowany PCV

powierzchnia biologicznie czynna – green area, soft landscaped area

logarytmiczny decrement tłumeinia drgań - logarithmic attenuation decrement

odkształcenie trwałe (np. gumy) compression set

inklinometr - inclinometer or clinometer

działka z pełnym uzbrojeniem – all utilities (are) available

szpachlowanie ścian (jako podkład pod np. malowanie) - skimming of walls

hol windowy – lift foyer

instalacje wewnętrzne – building service systems

przystosowanie projektowanego budynku do potrzeb osób niepełnosprawnych – disabled facilities

przystosowanie istniejącego budynku do potrzeb osób niepełnosprawnych – disabled adaptation

blat z umywalkami – bathroom counter top

kamień młotkowany – bush hammered stone

oświetlenie ukryte – coved lighting

nienasiąkliwy – non-absorbent

kaseta wezwań (przyciski do sprowadzania windy) – lift call panel

okleina naturalna – wood veneer

żaluzja akustyczna (np. prod. Trox) – acoustic louver

ściana z płyt g-k - plasterboard wall, dry lined wall

hol wejściowy – main hallway, foyer

próbnik kolorów – colour chart

ościeżnica blokowa – standard door frame

fasada wentylowana – ventilated façade

kondygnacja wycofana (cofnięta w stosunku do linii zabudowy) – set-back storey

plebania – parish house

kolor nawiązujący do… - colour to match

pnącza – climbing plants

zdziczały sad – disused orchard

podłoga drewniana – wood floor

podłoga (posadzka) z klepki – strip floor(ing)

roślina doniczkowa – potted plant

podłoga drewniana z desek – plank floor(ing)

klepka (np. posadzka z klepki) – wood strip

w wykopie otwartym – open cut method

obc. zast. – obciążenie zastępcze – equivalent load

trzon komunikacyjny (budynku) – zob. trzon komunikacji pionowej

ekspertyza akustyczna – acoustic report

żelbet, żelazobeton - conventional reinforced concrete, rebar reinforced concrete

czujnik zaniku faz – single phasing preventer

schemat statyczny – static diagram

!twardoplastyczny – rigid-plastic

małospoisty – low cohesion

ognioodporna masa uszczelniająca – firestop compound

akcja gaśnicza – fire fighting

taśma grzewcza – self-regulating heating tape

zapobieganie zadymieniu – smoke control 

kosz montażowy – zob. podnośnik koszowy

wykuć bruzdę w ścianie – chase out the wall

wkopany w ziemię – embedded in soil

rusztowanie montażowe – falsework

wykratowanie – lattice work

oświetlenie ewakuacyjne - emergency exit lighting

kopertowanie (kanałów wentylacyjnych – w celu usztywnienia ścianek) – cross braking

opóźnienie zamknięcia zaworu – afterflow time

silos klinkieru (w cementowni) – clinker silo

pobór mocy – input power, power input

urzadzenie w wykonaniu przedciwwybuchowym – expolosion protected plant/equipment

zwyżka (podnośnik koszowy) – man lift

gruda – lump

sygnalizacja zamknięcia (zamka łazienkowego) - vacant/engaged indicator
okap indukcyjny – induction hood

wydajność hydrantu, wydajność poboru wody (z hydrantu) – discharge flow

zasuwa, zasuwka – bolt latch, slide bolt latch

igłofiltr próżniowy – vacuum wellpoint

system rozdzielaczowy – manifold plumbing, home-run system

system trójnikowy (rozprowadzenia rur) – trunk-and-branch system/ configuration

nawietrzak (okienny) – trickle ventilator

przewody instalacji wodociągowej – water pipes

zanik zasilania sieciowego – grid outage

wentylacja grawitacyjna – passive stack ventilation (PSV)

agregat skraplający – condensing unit

bezpiecznik zwłoczny – time delay circuit breaker

Skróty

OSP – operator systemu przesyłowego – transmission grid operator

EHV grid – sieć najwyższych napięć

GPZ – główny punkt zasilający – HV substation

PT – podstacja trakcyjna (kol.) – traction substation

DEng. doctor of engineering – dr inż.

m.p. – miejsc parkingowych – parking stalls

npW – nad poziom Wisły

MArch – master of architecture - architekt
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przejazd przez PPO/ bramkę na PPO (miara obciążenia ruchem) – transaction

melaminowany – melamine

włókno sztucznej trawy – tuft, yarn

trawa w rolkach – grsss rolls

boisko lekkoatletyczne – athletic field

dren – subsurface drain

włókno fibrylizowane – fibrillated yarn, slit-film yarn

przekopać ziemię – turn the soil

pielenie – weeding

odchwaszczanie – weed killing

włókno monofilowe (sztucznej trawy) – monofilament yarn

założenie trawnika – installation of a lawn lawn establishment, establishment of lawns

podlać – irrigate, water

koszenie trawy – cutting, mowing

obmiar robót – measurement for payment

ziemia zasolona – salinated soil

zeskocznia (element skoczni do skoku w dal, tzw. piaskownica) – sand pit

rozbieżnia (element skoczni do skoku w dal) – runway

bramka do mini futbolu – mini soccer goal

tablica do koszykówki – basketball backboard

kosz do koszykówki – basketball goal

gniazdo słupka – post socket

księga zarządzania jakością – quality management manual

płot ze sztachet drewnianych – wood picket fence

zestaw do gry w siatkówkę – volleyball net system

piłkochwyt – backstop

ogrodzenie boiska – outfield fencing

tablica wyników (np. na boisku) - scoreboard

młot udarowy – demolition breaker

wydłużenie przy zerwaniu – break elongation

wypełnienie (wykopu) w strefie bocznej rury – sidefill

materiały filtracyjne (do drenażu) – filter(ing) material(s)

kątownik murarski – steel square

wiertnica udarowa - percussive drilling machine

odporność na odbarwienia – colour fastness

spycharka – zob. spychacz

rozrzuty produkcyjne – manufacturing variations

spherical indentation – powierzchnia odcisku kuli

cegła ułożona na płask – brick laid flat

dzienna działka robocza – area constructed per day

nawierzchnia z trawy syntetycznej – artificial grass surface

jazda pod prąd – driving in wrong direction

ubijak mechaniczny – power rammer, trench tamper

zagęszczarka płytowa – vibrating plate

wykaz cen jednostkowych – schedule of rates

strona odstępująca od umowy – terminating party

dozorca – keeper

obojętny dla środowiska naturalnego – environmentally inert

laboratorium drogowe – road research laboratory

beton architektoniczny – architectural concrete

rozkładarka ze sterowaniem laserowym – laser guided screeding machine

odsunięty od jezdni – set back from the road(way)

sprawny technicznie – in good/ proper working order

rażące zaniedbanie – gross negligence

pozycja ryczałtowa – lump sum item

warstwa odcinająca (drog.) (zapobiegająca przenikaniu drobnych cząstek gruntu do nawierzchni) – separation layer

przenikanie drobnych cząstek gruntu do nawierzchni – migration of fines

pozycja rozliczana na podstawie ceny jednostkowej – unit price item

nawierzchnia boiska – playing surface

sztuczna nawierzchnia boiska – artificial playing surface

do intensywnego użytkowania – heavy duty 

opis przedmiotuw zamówienia – terms of reference

sumienny doradca – trusted advisor

sprzęt biurowy i materiały eksploatacyjne – office supplies

mechanizm zwijania płaszcza (bramy rolowanej) – curtain winding mechanism

zawór kulowy prosty – straight ball valve

formularz cenowy (dołączany do oferty) – price schedule

stosunki wodne – water management

końcowe rozliczenie robót – statement at completion

dopływ od tyłu – back inlet, rear spud

zlew nablatowy – countertop sink

pisuar z dopływem od tyłu – urinal with rear spud

kolanko wieszakowe – wall plate elbow

kolanko 90 stopni – right angle elbow

pisuar z dopływem od góry – urinal with top spud

pisuar z odpływem poziomym – urinal with horizontal outflow

cokół z wykładziny ceramicznej – carpet wall base

bateria z przedłużonym uchwytem – tap with extended lever handle

spłuczka ciśnieniowa – pressure flush valve

brama użytkowana jako stale otwarta – kept open in normal use

elektrotrzymacz – electromagnetic hold open device/closer

urządzenie głośnomówiące – intercom

system utrzymujący bramę stale otwartą – hold-open device 

umywalka – wash basin

antypoślizgowość (posadzki) – slip resistance

karta bezstykowa smart – contactless smart card

pas o zmiennym kierunku ruchu – reversible lane, contraflow lane

groszkowanie (powierzchni betonowej) – scabbling 

system telewizji wewnętrznej – CCTV system

brama wjazdowa – drive-through door

odporność na przypalenie papierosem – resistant to cigarette burns

czyszczarka – scabbler 

wyoblenie styku ściana podłoga (profil) – cove former 

profil przejściowy (pomiędzy różnymi wykończeniami posadzki) – capping strip 

wykładzina igłowana – needle punched carpet

płytki rektyfikowane – rectified tiles

płytki kalibrowane – calibrated tiles

płyn antypoślizgowy do montażu wykładziny dywanowej - tackifier

wpust podłogowy – floor outlet

listwa przypodłogowa montowana na wykładzinie – sit-on skirting 

listwa przypodłogowa wsuwana pod wykładzinę – set-in skirting 

samorozlewny (np. powłoka wykończeniowa do podłóg) – self-flowing

pofałdowania – ripples 

fotel z kółkami (biurowy) – castor chair

konglomerat kamienny – reconstituted stone

listwa przypodłogowa do wykładziny dywanowej – carpet (wall) base

podłoże wykładziny – backing 

układanie wykładziny w płytkach równoległe – monolithic pattern

układanie wykładziny w płytkach w szachownicę – quarter turn pattern pattern

szary o odcieniu betonu (kolor) – concrete grey 

strzępienie brzegów (zużycie wykładziny dywanowej) – edge ravel

odporność wykładziny na kółka krzeseł – castor chair resistance

reżim eksploatacyjny – exposure class 

stelaż (np. pod montaż spłuczki) – fixing frame

dyspersja żywicy syntetycznej – synthetic resin dispersion
konglomerat marmurowy – reconstituted marble

podkład zwiększający przyczepność – bonding primer

szczotka ustępowa, szczotka do czyszczenia miski ustępowej – toilet brush

płaszcz bramy rolowanej – curtain

wysoka klasa użytkowa (wykłaziny podłogowej) – heavy contract grade 

spoiny płytek – tile joints 

zakres temperatur stosowania

mokre na mokre – wet on wet

fuga silikonowa – silicon grout

sznur dylatacyjny do fug – string filler

dotykowo suchy – tack free

olejofobiczny – oil (and grease) repellent

(grout) smoother - przyrząd do wygładzania fug

konglomerat granitowy – reconstituted granite

paca do fugowania – grout float

zatarty na gładko – closed finish

zatarty na ostro – open finish

szpachla wyrównawcza – surface filler

sznur dylatacyjny – backing rod, backing strip

pęknięcie słojowe (wada drewna) - shake

oświetlenie listwowe – strip lighting

mosty i wiadukty – bridges

rozcieńczalnik – thinner

profil dylatacyjny – expansion bead (do tynku), movement joint profile (do płytek)

stanowisko recepcji – reception desk

lokal na wynajem – tenancy

blacha zaczepowa zamka – (door) striker plate

przylegający na styk – butt jointed

osadzak prochowy - powder activated tool

warstwa podkładowa farby – undercoat, under coat

stopka podłogi podniesionej – raised floor(ing) pedestal

firma montażowa – installer

dialog konkurencyjny - competitive dialogue (procedure) (zgodnie z dyrektywą 2004/18/EC)

kruszywo ciężkie – dense aggregate

blat łazienkowy – bathroom vanity countertop

masa do wypełniania spoin – joint filler

ziarna o ostrych krawędziach, ostre ziarna (jako składnik niepożądany) – sharps

blat naszafkowy – vanity countertop

zakres robót – statement of work

opiekun projektu – project leader

końcowe rozliczenie robót – final payment certificate

skurcz swobodny – unrestrained shrinkage

płytka docinana – cut tile

skurcz autogeniczny (betonu) – autogenous shrinkage

skurcz spowodowany wysychaniem – drying shrinkage

pomiary na terenie budowy – in-situ measurements

słupek podłogi podniesionej – (raised floor) pedestal

wykonawca kontraktu na zaprojektowanie i realizację robót – design/build contractor, contractor for design and build project

podstawa słupka podłogi podniesionej – pedestal base

rysunki konstrukcji – structural engineering drawings

poszycie płyty warstwowej – liner

oznakowanie poziome – line markings 

konstrukcja wsporcza podłogi podniesionej - understructure

podłoga podniesiona, monolityczna – monolithic raised floor

spaw punktowy – tack weld

drążek do regulowania kąta nachylenia listewek żaluzji - wand tilter 

pomieszczenie o podwyższonej wilgotności – wet area

zgoda konserwatora zabytków – listed building consent

witryna chłodnicza - merchandiser

podłoga podniesiona z dostępem – raised access floor

sczepianie – tack welding

połączenie wręgowe – half-lap joint

wycieraczka strefy przejściowej - intermediate mat (wycieraczka montowana za wycieraczką zewnętrzną a przed wycieraczkami wewnętrznymi, np. w holach)

nacięcie kontrolowane, saw cut joint, sawed joint, control joint
szczelność powietrzna – air permeability’

drabina wyłazowa – roof access ladder

harmonogram obsady stanowisk– staff mobilisation schedule 

szafka zamykana – lockable cabinet

wnęka pod wycieraczkę – mat well

stop spawalniczy, spoina – filler metal 

skaza – blemish

powierzchnia przepływu powietrza – air passage area

wpust dachowy – rain water outlet

wkład czyszczący wycieraczki przeddrzwiowej – tread surface 

falistość od rolek (wada szkła hartowanego) – roller wave distortion

zacinanie deszczu – wind-driven rain

płytki klinkierowe, elewacyjne - clay brick slip finish

grzebyk czyszczący wykładziny – brush strip

kostka brukowa (betonowa) – (concrete block) paviors

warstwa dociążająca (pokrycie dachowe) - ballast

siła ssąca wiatru – wind uplift

pas nadrynnowy – gutter drip

garaż podziemny – parking garage

parking wielopoziomowy (naziemny) – parking structure

pokrycie z papy – felt roof

wyprawki – touch-up painting

metale o różnych potencjałach – dissimilar metals

przystosowany do … (o urządzeniu lub elemencie) – engineered to…

wypełnienie (np. lekkiej ścianki działowej) – in-fill

wytrzymałość na obciążenie wiatrowe – resistance to wind load(s)

oczep ściany – wallhead 

zamontowany pod stropem – fixed to the soffit

taśma do spoinowania płyt g-k – plasterboard joint tape

profil wyciskany – extrusion profile

zabezpieczony przed ingerencją osób trzecich – tamper proof

współczynnik zacienienia – shading coefficient

profil aluminiowy tłoczony – aluminium extrusion profile

taśma do spoinowania płyt g-k papierowa – papier joint tape

taśma do spoinowania płyt g-k z włókna szklanego – fiberglass joint tape

współczynnik całkowitej przepuszczalności energii promieniowania słonecznego (g) – solar factor

odbicie (przez szkło) – reflectance 

okładzina ścian w pomieszczeniach mokrych – wetwall panelling, wet wall cladding

system jednego klucza – master key system

degradacja pod wpływem promieniu UV – UV degradation

ciepło atmosferyczne – atmospheric heat

umowa o przyłączenie do sieci – connection agreement

profil prowadzący - runner

spoina pionowa – head joint 

zagęszczona wełna mineralna – compressed mineral wool

przewiązania, dowiązania - ties

przekrycie dylatacji – joint cover

zlicować (oblicować fragment w celu uzyskania jednej płaszczyzny) – dub out

instalacje hydrauliczne – wet services

przegroda ogniowa, oddzielenie pożarowe – fire break

gauge box – pojemnik cechowany (do przygotowywania zaprawy)

umowa o przyłączenie do sieci elektrycznej – grid connection agreement

ciągi piesze – pedestrian paved areas

umowa o dostawę energii - electricity supply contract

złączki zaprasowywane – press fittings

węzeł cieplny – heat substation

kolor ceglasty – terracotta

kasa (w supermarkecie) – checkout desk

połączenia lutowane (rur miedzianych) - sweat connections
kosztorysowanie ofertowe – bid preparation

połączenia zaprasowywane (rur) – crimped connections, pressed connections 

dziurka (np w szybie) - pinhole
kosztorysowanie inwestorskie – quantity surveying

planowania zabudowa – planned development

sopel - icicle

kosztowe składniki ceny – cost breakdown items

ustanowić służebność gruntu – conclude easement agreement

kontrola wyrywkowa – spot check

przyłącze wodociągowe – water pipe

przyłącze wodociągowe budynku – water pipe to the building

izolacja powłokowa – waterproof coating

remeasurement – zob. re-measurement

dzielnica miasta – neighbourhood (bryt.)

hydrant wewnętrzny – indoor fire hydrant

sieć ciepłownicza – district heating system

cieki i zbiorniki wodne – running and still water

instalacja c.o. – heat distribution system

budynek w całości podpiwniczony – building with basement under the entire ground floor

materiał wypełniający (np w płytach warstwowych) - filling

pod ruchem (o pracach prowadzonych bez zatrzymywania ruchu) – under traffic

park krajobrazowy – area of outstanding natural beauty (bryt.)

usuwanie kolizji z mediami – resolution of utility conflicts

pomnik przyrody outstanding natural feature

energetycznej budynku

klasa energetyczna budynku - energy-efficiency rating

zmontowany - assembled

tunel wodociągowy – water tunnel

praktyka na budowie – site practice

przebudowa i zmiana użytkownia (budynku) – alteration and conversion

były zakład przemysłowy – disused industrial site

plan ułożenia płytek – set-out plan

wrostki (np. w kamieniu) - inclusions

koordynator BHP na budowie – planning supervisor 

tynk akustyczny – acoustical coating

pracownia architektoniczna – architectural practice

mapa geodezyjna - plat

tynk dźwiękochłonny – sound absorbing coating

częstotliwość środkowa – midband frequency

przegroda lekka – stud partition

intervention – akcja

rozproszone pole dźwiękowe – diffused sound field

izolacyjność akustyczna – sound reduction

mapa akustyczna – noise map

nieterminowe złożenie – late submission

prawo masy (prawo Bergera) – mass law

wypalanie (powłoki lakierniczej) - baking

lutowacz – brazer

hałas uliczny – street noise

powaga wypadku – severity of accident

pomoc drogowa – towing service

przekrój (przy analizie oddziaływania hałasu – linia przebiegająca prostopadle do osi drogi lub linii kolejowej) – cross section

glina morenowa – (glacial) till

rów trawiasty – grass lined ditch

współczynnik pochłaniania dźwięku - sound absorption coefficient

oddział terenowy – regional office

zalew rzeczny – impoundment

niewybuch – unexploded ordnance

jezioro źródliskowe – seepage lake

kamień płomieniowany – flamed stone

system zapobiegający osadzaniu się kamienia – anti scale system

zabezpieczenie przed nasłonecznieniem - protection against excessive sunlight

jezioro przepływowe – drainage lake

tłoczność (powłoki) - deep forming

połysk powłoki – brillance

twardość naciskowa powłoki – indentation

doładowanie karty – top-up 
hydrotechnika – hydraulic engineering

łączność autostradowa – ERT system

odporność na przeginanie (powłoki) - folding

opłata za dostępność infrastruktury - availability payment

wężyk w oplocie - flex(ible) tap connector, (stainless steel) braided hose

rozjazd odgałęziający – turnout (a line turning out from the mainline)

kran ogrodowy – hose bib(b)

Skróty

MPR – monthly progress report – miesięczne sprawozdanie z postępu robót

PP – public procurement – zamówienie -a publiczne

HCFC - Hydrochlorofluorocarbons - freony uwodornione

QS – quantity surveyor – specjalista ds. obmiarów

EPC – Energy Performance Certificate – świadectwo charakterystyki

BArch – bachelor of architecture – inż. Arch.

IPC – interim payment certificate – przejściowe świadectwo płatności

srk – sterowanie ruchem kolejowym – signalling and interlocking

PZJ – plan zapewnienia jakości – (contractor’s) quality assurance system

maj 2008

huta szkła – glass factory

urząd ochrony zabytków – historic buildings council (bryt.), historic preservation office (am.)

huta szkła – glass factory

ogrodzenie autostrady – motorway fence

dorzecze – river catchment

nawierzchnia nieprzepuszczalna – impervious surface

granica posesji – property line

beton kontraktorowy – tremie concrete mix

patynowany (np. blacha miedziana) – pre-patinated

postawić ogrodzenie – put up a fence

tkanka miejska – urban fabric

działać z upoważnienia – act under authority granted by ...

urobek z pogłębiania – dredged spoil

tuleja kołnierzowa – T-bushing

totem reklamowy – monument sign

podjazd (np. dla wózków inwalidzkich) – access ramp

łożysko kołnierzowe – flange bearing

blacha tytanowo-cynkowa – titaniu zinc sheeting

współczynnik spływu powierzchniowego – surface runoff coefficient

oleje i smary do cięcia – cutting oils and greases

kładka (np. wewnatrz budynku) – elevated walkway

zużyty – end-of-life

ścieki – liquid effluents

naddatek (obróbka metali) – excess material

worek papierowy po cemencie – empty cement bag

opad roczny – annual precipitation

normalny opad roczny – normal annual precipitation

konfekcjonowanie – picking and packing

projekt zagospodarowania terenu – preliminary plot plan (am.)

kruszarka stożowa – pressure cone crusher

ścieki technologiczne (przemysłowe) – process effluent(s)

gratowanie (w obróbce metali) - deburring

reklama wielkopowierzchniowa (na elewacji budynku) – building wrap

czas pracy – working hours

poziom zatrudnienia – number of employees

busbar trunking – obudowy szynoprzewodów

rozpraszacz pryzmatyczny – prismatic diffuser

słup łamany (np. oświetleniowy) – raising and lowering lighting column

tynk trójwarstwowy - 3-coat stucco

wariant najkorzystniejszy dla środowiska – environmentally preferred option

obrażenia ciała – personal injuries

tynk tradycyjny (cementowo-wapienny) – stucco

taśma dylatacyjna (do uszczelniania dylatacji) - expansion joint waterstop

sekcje ściany szczelinowej - diaphragm wall panels

rura kontraktorowa – tremie pipe

pręt z oczkiem – eyebar

żebro stropu (belka stropowa – stalowa, żelbetowa) – joist

oprawa rastrowa – louver fitting

nietłukący (np. szkło) – shatterproof 

wkładka pęczniejąca (do uszczelniania dylatacji) – swelling waterstop

stężenie wstępnie sprężone – prestressed tie rod

oczep ścianki szczelinowej – capping beam

szalunek kartonowy do kolumn - cardboard column form, cardboard tube

przejście/ korytarz roboczy między ragałami – aisle

oprawa belkowa świetlówkowa – fluorescent batten fitting

rozsył światła (przez lampę) – light distribution

szeroki rozsył światła (przez lampę) – wide light distribution

odchylenie od pionu – deviation from plumb

szczelinomierz do pomiaru zmian rozwarcia rysy – tell-tale crack monitor(ing gauge) 

krata pomostowa – steel grating

beton wodoszczelny – impervious concrete

folia polietylenowa – pot. poly

schemat obciążenia – loading case

statecznik elektroniczny z regulacją strumienia świetlnego – dimmable electronic ballast 

oprawa świetlówkowa kasetonowa - modular fluorescent fitting

żebro usztywniające (w konstrukcji stropu) – stiffener rib

grunt nasypowy – imported fill material

zasklepić otwór – plug a hole

założenia obciążeniowe – design loads

dzielnica zabytkowa – conservation district

korona wykopu - berm

pustka podpodłogowa – crawl space

wykop wstępny (przy budowie ścianki szczelinowej) – initial excavation

korona skarpy – slope crest

np. – nad poziom – above the level of …

listwa kotwiąca – anchor channel

naziom – soil surcharge

zbrojenie rozdzielcze (układane poprzecznie do zbrojenia głównego, np. strzemiona) – transverse reinforcement

zbrojenie poprzeczne – transverse reinforcement

zbrojenie główne – primary reinforcement

zbrojenie na ścinanie – shear reinforcement

żebro usztywniające belki dwuteowej – stiffener

etap wykopu – excavation lift

brama podnoszona segmentowa – panel lift door

dylatacja pozorna, nacinana – contraction joint

listwa kotwiąca – anchor channel

konstrukcja słupowo-płytowa (bez belek i podciągów) – flat slab contruction

kolejność robót – sequence of construction activities

cegła klinkierowa – face brick

spód stropu, belki, itd. – soffit

rooftop (dachowa centrala wentylacyjna) – rooftop AHU, rooftop air handler

rygiel stropowy – floor girt

projekt mieszanki betonowej - concrete mix design

odstój wody (mieszanki betonowej) – bleeding rate

siatka zbrojeniowa spawana – weld mesh

talerz zacieraczki mechanicznej – disc

łopatki zacieraczki mechanicznej - blades

zacieranie na gładko – closing up of concrete surface

połączony monolitycznie – monolithically connected

konstrukcja słupowo-płytowa bezbelkowa – flat slab construction

rozpływalność mieszanki betonowej – flowability of concrete

ściąganie betonu (mieszanki) –striking off, screeding

poziomowanie mieszanki betonowej – screeding

niwelator laserowy – laser level (instrument)

równość posadzki betonowej – flatness (of concrete floor)

dodatnia strzałka ugięcia (ku górze) – positive deflection

włókna stalowe (stosowane jako zbrojenie rozproszone) – steel fibre reinforcement

zacieraczka mechaniczna dwuwirnikowa – double head power trowel

odcisk buta (przy określaniu stopnia stwardnienia betonu w celu rozpoczęcia zacierania) – footprint

zacieranie na ostro – floating

zacieranie na gładko - finishing

działka robocza (przy układaniu posadzki) –placement (area)

działka robocza (przy układaniu posadzki, zazwyczaj dzienna) – one day’s placement (area)

wodowskaz – staff ga(u)ge

folia ochronna (malarska) – masking film

zero wodowskazu – staff gauge zero

ujemna strzałka ugięcia (ku dołowi)– negative deflection

środek antyadhezyjny (nakładany np. na dyble aby zapobiec przyleganiu betonu) – bond breaker 

tynk trójwarstwowy – three coat plaster

czas pracy w ciągu doby – daily operation time

prace przygotowawcze – preparatory activities

skuć płytki – rip out the tiles

skuć – hammer out

współczynnik reakcji podłoża – modulus of subgrade reaction

rygiel dachowy – roof girt

drut topnikowy (do spawania) – flux core(d) welding wire

obudowa wykopów – zob. szalowanie wykopów

pręty wklejane – adhesive bonded (re)bars/ anchors

ścianka prowadząca (ściany/ścianki szczelinowej) – (steel) guide wall

szalowanie wykopów – propping of excavations

przyrząd do osadzania – setting tool

rura do betonowania – tremie pipe

warstwa wyrównawcza np. pod płytę fundamentową – blinding layer

pręty kotwiące (startery) – starter bars

płyta panwiowa – troughed slab

marka stalowa (płyta kotwiąca) – cast-in steel plate

cecha śruby – head marking

pogrubienie posadzki na połączeniu z słupem (tzw grzybek) – drop

żebro podstropowe – downstand 

odbłyśnik (część lampy) - reflector

(welding) endplate – blacha czołowa

wygięcie wstępne – pre-camber

połączenie sprężane – friction grip joint/ connection

otwór rewizyjny w szalunkach – clean-out

spoiwo do spawania/lutowania - solder

pomieszczenie na wózki – pram storage area

otulina elektrody do spawania – welding rod coating

stanowisko spawalnicze – welding worksite

obciążenia (posadzki) od wózków – wheel loads

odparzenia betonu – surface scaling

beton płukany (w celu odsłonięcia ziarna i zwiększenia szorstkości) – exposed concrete, washed concrete

kotwa wklejana – bonded anchor, capsule anchor

kołek rozprężny – expansion bolt

łącznik do (prętów) zbrojenia – rebar splicer, reinforcing bar coupler

kotwa chemiczna – chemical anchor

wkładka typu europejskiego – euro profile cylinder

stałość objętości – volume stability

marka do osadzania w posadzce – floorplate 

dylatacja nacinana w karo (dookoła słupów) – diamond shaped isolation joint

sondowanie statyczne – static probing/ sounding

sondowanie dynamiczne – dynamic probing/ sounding

wykop obudowany ściankami szczelinowymi - diaphragm wall excavation

stożek abramsa – abrams cone

uplastycznienie gruntu - strain softening of soil, plastic softening of soil
zakład produkcji prefabrykatów – precast concrete company

beton surowy (nie pokryty innym wykończeniem) – bare concrete

dozbrojenie – additional reinforcement

beton niezbrojony – unreinforced concrete

zakład betoniarski – conrete fabrication plant

piaskowanie w osłonie wodnej – water sandblasting

zaprawa bezskurczowa – non-shrink(ing) mortar

obciążenia atmosferyczne – weather factors

działanie wody morskiej – sea water attack

rzadki beton – concrete slurry

wykonawca robót branży malarskiej – painting contractor

sufozja - suffosion

poziom wodonośny – water-bearing formation

beton zwykły – regular concrete

gniazda żwiru (wada powierzchniowa betonu) – gravel pockets

cement niskoalkaliczny – low-alkali cement

pole posadzki – floor section

agresywność w stosunku do betonu – corrosive effect on concrete

LLD - lamp lumen depreciation – spadek jasności z upływem czasu

ASR – alkali silica reaction

PIR detector - passive infrared detector - pasywny czujnik ruchu na podczerwień
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folia kubełkowa – stud membrane

odsalanie i odmulanie (kotła) – timed and intermittent blowdown, surface and bottom blowdown

schładzacz odsolin i odmulin – blowdown tank

rozdzielnica mieszkaniowa - panelboard

!powłoka kabla bezhalogenowa – powłoka kabla bezhalogenowa

studnia schładzająca – blowdown pit

narurowy – for direct in-line installation

odsalanie - surface blowdown

odmulanie – bottom blowdown

kurek kulowy – ball cock

pomiar skuteczności zerowania - earth loop impedance test
kolanko redukcyjne – reducer elbow

szafka wpuszczana (np. w ścianę) – flush fitted box

skrzynka gazowa – gas meterbox

skrzynka uliczna – (cast-iron) valve box

przyłącze gazowe do domu – gas house line

stacja redukcyjna – gas pressure reducing station

okres gwarancji powykonawczej – maintenance period

gazy techniczne – industrial gases

zasuwa miękkouszczelniająca – soft sealing gate valve

potwierdzenia przyjęcia do wiadomości polecenia wydanego ustnie

poddasze – roof level

zbiornik wody kotłowej – boiler feedwater tank

instalacja parokondensatu – steam and condensate system

zasuwa z miękkim uszczelnieniem - soft sealing gate valve

ścieżka gazowa – gas train

kolano hamburskie – short radius elbow

łuk hamburski – short radius elbow

kołnierz szyjkowy do przyspawania – weld(ing) neck flange

dennica – tank end

dennica płaska – flat end

dennica eliptyczna – dished end

separator pary – steam trap

celulozownia – pulp mill

tekturnica - corrugated paperboard machine

rozdzielacz parowy – steam manifold

separator olejowo-wodny – oil/water separator

ściana osłonowa (kurtynowa) dwuwarstwowa – double skin curtain wall(ing)

papiernica, maszyna papiernicza – papermaking machine

podparcie ślizgowe (rurociągu) – zob. podparcie przesuwne

płyta oczepowa (oparta na palach lub słupach i przenosząca obciążenie z wyżej położonej części konstrukcji) – transfer slab

ślizg – zob. podpora ślizgowa

ciąg pieszy (chodnik) – foot pavement (br.)

asfalt (właśc. asfaltobeton) - macadam (pot.)

filtr dokładny – fine filter

niwelator optyczny – dumpy level, automatic level

orkiestron, kanał orkiestrowy – zob. fosa dla orkiestry

fosa dla orkiestry – theatre pit

podszybie (szybu windowego) – lift pit

kompleks biurowy – office development

catering unit – lokal gastronomiczny

tynk wapienny – lime plaster

klatka schodowa - staircore

kondygnacje podziemne - subterranean levels
wiercenie metodą rdzeniową – core drilling

!stopa fundamentowa – spread footing

listwa nadprożowa (element bramy garażowej) – (top) facia panel

kondygnacja techniczna – plant room level

apartament typu penthouse – penthouse

przesłona nadproża (element bramy garażowej) – (top) facia panel

parking na poziomie terenu – surface parking (lot)

blenda – zob. przesłona nadproża lub listwa nadprożowa

koszulka termokurczliwa (el.) – heat shrink (tube)

słup kwadratowy – square column

brama rolowana przemysłowa – industrial roll-up door

metanonośność (zawartość metanu w pokładzie węgla) – in-situ gas content

główny pokład węgla – main seam

zagospodarowanie terenu - siteworks

kierownik robót – site engineer

odzież robocza – workware

ostrożnie szkło – Fragile glass. Handle with care!

kitel – workware coat

spodnie do pasa (BHP) - pants

kombinezon roboczy – coverall (Am.), boilersuite

ogrodniczki – (bib-and-brace) overall(s)

łącznik łańcucha – zob. spinka do łańcucha

łącznik pasa zębatego – toothed belt connector

drabinka rezystorowa (el.) – resistor network

lampa sygnalizacyjna (np. do bramy) – flash(ing) light, flashing beacon

splotka liny stalowej - strand

demetanizacja (pokładów węgla kamiennego) - demethanation

bieg warstw geologicznych - strike

upad warstw geologicznych – dip

kierunek upadu warstw geologicznych – direction of the dip

kolano hamburskie (łuk gięty poziomy) – side bend

otwór eksploatacyjny (np. gazu ziemnego) – production well

woda zasolona – saline water

otwór rozpoznawczy – reconnaissance borehole, exploration borehole

turbina wiatrowa współpracująca z siecią energetyki zawodowej – gridtied wind turbine

przełącznik obrotowy – rotary (switch)

otwór wiertniczy, odwiert – drill hole

otwór wydobywczy – extraction borehole, production borehole

pokład węgla – coalbed, coal seam

kosztorys powykonawczy – statement of final account

drewno technicznie suche – oven dry wood

pompa płuczkowa (wirtn.) – mud pump

podajnik paliwa stałego (np. pelety, groszek, itd.) – stoker

zatłaczanie dwutlenku węgla do pokładu węgla kamiennego – injection of carbon dioxide

trociny – sawdust

system płuczkowy (wiertn.) – mud system

rura wiertnicza (wiertn.) – drill pipe

odmetanawianie kopalni – methane drainage

otwór poszukiwawczy – exploratory borehole

układ pomiarowy (w badaniach laboratoryjnych) – test set

zawór łagodnego startu – soft start valve

łożysko samonastawne – self-aligning bearing

ośrodek ciągły (mech.) – continuous medium

zacisk ramowy – box terminal

płuczka wiertnicza – drilling fluid

stacja/zespół przygotowania sprężonego powietrza - air service unit 

styk kontaktronowy – reed contact

ekran (dotykowy) opornościowy – resistive touchscreen 

ekran (dotykowy) pojemnościowy – capacitative touchscreen 

eliminacja wływu tła (automatyka) – background suppression

eliminacja wpływu pierwszego planu – foreground suppression

przewzbudzony (generator – produkuje energię bierną) – overexcited

niedowzbudzony (generator – pobiera energię bierną) – underexcited

gondola turbiny wiatrowej – nacelle

agresywność w stosunku do betonu – chemical attack (on concrete)

uziom szpilkowy - ground(ing) rod
zasłonięcie wirnika (turbiny wiatrowej) przez maszt – wind shade 

upwind wind generator – turbina wiatrowa zamontowana przed masztem

turbina wiatrowa zamontowana za masztem – downwind wind generator 

siła wyporu - buoyancy force
silnik pierścieniowy – zob. wirnik pierścieniowy

turbina (wiatrowa) śmigłowa trójpłatowa – three-bladed wind turbine

sztywność obrotowa – rotational stiffness

skrobak taśmy (przenośnika taśmowego) – belt scraper

materiał o dobrej przwodności ciepła – highly heat conductive material

silnik klatkowy – zob. wirnik klatkowy

przybrzeżna farma wiatrowa – offshore wind farm

wirnik pierścieniowy – slip ring rotor, wound rotor

wirnik klatkowy – squirrel cage rotor

stan zerowy budynku – work below dpc level, substructure

generator o przełączanej liczbie par biegunów (w turbinie wiatrowej) – pole changing generator

młyn wodny – water()mill

przeważający kierunek wiatru – prevailing wind

zakład elektroinstalacyjny – electrical contractor, electrical installation company
elektroinstalator – electrical installer

nasłonecznienie budynku – solar access of a building

elektrownie przyłączone do sieci energetyki zawodowej.
panorama miasta – city skyline

dryft częstotliwości (el.) – frequency drift 

obszar podmiejski – sub-urban area

od ulicy – fronting the street

stal uspokojona – killed steel

gąbka ścierna – spondge sanding block

włóknina ścierna (w postaci arkusza) (mech.) – abrasive pad 

ściernica listkowa – flap wheel 

uzupełnić poziom (np. oleju w zbiorniku) – refill 

pobocznica stożka (w badaniu CPT) – cone sleeve

tarcie na pobocznicy stożka (w badaniu CPT) – cone sleeve friction

zaopiniować negatywnie – deny acceptance

zajęcie terenu (pod inwestycję) – land take

płyta wiórowo-cementowa – cement-bonded particle board

napęd do bramy garażowej elektryczny – electric (door) opener

wody powodziowe – flood water

termin pośredni – milestone

inżynier stażysta – graduate engineer

ciąg pieszy – pathway

zn.spr. – znak sprawy – Ref.

obszar bezpośredniego zagrożenia powodzią – flood()way

strefa przepływów wezbrań powodziowych – flood()way

obszar zagrożenia powodzią – flood risk area

budynek użyteczności publicznej – civic building (am.)

antywłamaniowy – security rated

obszar potencjalnego zagrożenia powidzią – flood fringe

przejście dla zwierząt dołem (np. pod autostradą) – wildlife underpass

zabezpieczenia przeciwpowodziowe – flood defences

kasetony sufitowe, styropianowe - polystyrene ceiling tiles

współpracujący (o dwóch podzespołach urządzenia) – relevant 

separator wody, odwadniacz (na instalacji sprężonego powietrza) – water trap 

transporter poprzedzający – upstream conveyor 

transporter następujący – downstream conveyor 

przycisk podświetlany – illuminated pushbutton switch

poziome powierzchnie betonowe - flatwork

roleta nadstawna – roleta nakładana na okno

odebrać (pisemnie zaakceptować prawidłowość wykonania) – sign off

Skróty

WTG – wind turbine generator - turbina wiatrowa, siłownia wiatrowa

FW - farma wiatrowa – wind farm, wind park

ESB – Electricity Supply Board – główny dostawca energii elektrycznej w Irlandii

ftg – footing – fundament

CVI - Confirmation of verbal instruction – formularz pisemnego 

glv – galvanised – ocynkowany

RFI – request for information – zapytanie o informację

reg. – regulowany – adjustable

DTH – down the hole drilling – wiercenie z młotem w odwiercie (wiertn.)

RCBO – residual current breaker with overcurrent protection – wyłącznik różnicowo prądowy z członem/ zabezpieczeniem nadmiarowym, wyłącznik zintegrowany
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nawierzchnia asfaltowa – blacktop surface

nośność nawierzchni drogowej – (structural) strength of pavement

dokumentacja projektowa – design plans and specifications

poziom swobody ruchu (PSR) (drog.) – level of service (LOS)

kwota ubezpieczenia – level of insurance

wysięgnik bariery drogowej – spacer

fabrycznie przygotowany do montażu – pre-engineered 

zwrot inwestycji po zakończeniu okresu obowiązywania koncesji – handback

laborant – lab engineer

tarcza znaku drogowego – panel (Uwaga: zazwyczaj termin road sign oznacza samą tarczę znaku drogowego)

zmiana organizacji ruchu (treść znaku) – new road layout ahead

płyta chodnikowa – paving flag, concrete flag

mieszarka stacjonarna (drog.) – stationary mixing plant

linia segregacyjna (rozdzielająca pasy ruchu) – lane (dividing) line, lane divider

system poboru opłat – toll collection system

odcinek początkowy lub końcowy bariery drogowej (pochyły) - terminal anchor section, turndown terminal
linia segregacyjna ciągła – continuous dividing line

linia segregacyjna przerywana – broken dividing line

żerdź pilotowa (w technologii przewiertów impact moling) – pilot rod

siatka antyspękaniowa (drog.) – pavement reinfrocement mesh/grid

nawierzchnia (jeśli traktowana jest jako część konstrukcji drogi układaną na podbudowie – tj. podbudowa traktowana jest oddzielnie) –surface courses

destrukt bitumiczny (z frezowania nawierzchni) – asphalt millings

warstwa antyspękaniowa (zazw. bitumiczna) – reflective crack relief interlayer

właz do studzienki – zob. właz kanałowy

tabliczka z nazwą ulicy – street (name) sign, street nameplate

tabliczka z nazwą ulicy jednostronna – single faced street (name) sign

tabliczka z nazwą ulicy jednostronna – double faced street (name) sign

słupek znaku drogowego – sign post

odkład (tymczasowe miejsce składowania materiałów z wykopu) – temporary spoil site, stockpile site

!przepust z blachy falistej – corrugated metal culvert

studzienka kablowa – cable jointing pit

właz kanałowy – (manhole) frame and cover, frame and lid

studzienka telekomunikacyjna – communication pit

pierścień dystansowy studzienki – adjustment ring

ekran przeciwolśnieniowy (drog.) – headlight glare screen panels

wpust uliczny boczny – side entry pit

taśma (profilowana) drogowej bariery ochronnej – w-beam

boisko z trawy naturalnej - grass pitch

junkers (pot.) – gas geyser

materiał do ponownego wbudowania – material to be salvaged, salvaged material

prace/ pomiary geodezyjne – land surveying

boisko z trawy sztucznej - artificial pitch

korytko kablowe siatkowe – cable basket

wyznaczenie punktów wysokościowych – setting out of levels

przywrócić do stanu pierwotnego – restore to the original condition

puszka instalacyjna podłogowa – floor box

dokumentacja przetargowa – tender package

rozdzielnica oddziałowa – sub-distribution board

korty tenisowe – tennis court(s)

składowisko wykonawcy – Contractor’s lay-down area

kontener na śmieci (otwarty) – (waste) skip

kontener na odpady budowlane – builder’s skip

kontener na śmieci zamknięty – enclosed skip

całoroczne korty tenisowe – all weather tennis court(s)
budynek klasy a, b, itd. – class A,B,C building

inkubator biznesu – zob. inkubator przedsiębiorczości

inkubator przedsiębiorczości - community enterprise centre

odchylenie standardowe odtwarzalności – reproducibility standard deviation

nowoczesny – state-of-the-art

szanse i zagrożenia (w analizie SWOT) – opportunities and threats

budynek na potrzeby własne – owner occupied building

cena ofertowa (w znaczeniu cena wywoławcza przy sprzedaży nieruchomości) – asking price

usługi towarzyszące – amenities, support services

współczynnik miejsc parkingowych – parking ratio

dostęp do światła dziennego – daylight access

podmiejski - suburban

budynki oddawane do użytku (w odróżnieniu od istniejących) – new buildings

odchylenie standardowe powtarzalności – repeatability standard deviation

obiekt wielofunkcyjny – mixed use development (MUD)

mieszanina fizyczna – physical mixture

spękanie powstające od góry (drog.) – top-down crack 

temperatura początku pęknięcia - crack initiation temperature

ekstensometr (urządzenie do pomiaru wydłużenia podczas badania wytrzymałościowego) – extensometer

obiekt budowany pod najem – speculative development 

podaż (na rynku nieruchomości) – take-up 

granice odtwarzalności – reproduciblity limits

powtarzalność – repeatability

odtwarzalność – reproducibility

faza rozproszona (mieszaniny fizycznej) – dispersed phase

faza ciągła (mieszaniny fizycznej) – continuous phase, matrix phase

chodnik – zob. ciąg pieszy

budowa (np. układ warstwowy) - makeup

odsiew (w analizie uziarnienia kruszywa) – ratained on sieve

beton walcowany (cementowy) – roller compacted concrete

badanie mikroskopowe – microscopic examination

moduł ścinania, zespolony – complex shear modulus 

zawilgocenie – accumulation of moisture

moduł Kirchoffa – zob. moduł sprężystości poprzecznej

interferencja – wave interference

przebudowa nawierzchni (mniej więcej w połowie okresu użytkowania) – reconstruction of pavement

styczny moduł sprężystości - tangent modulus of elasticity
sieczny moduł sprężystości - secant modulus of elasticity
przesiew (w analizie uziarnienia kruszywa) – passing through sieve

nawierzchnia uszkodzona – distressed pavement

pomiar stopnia zawilgocenia nawierzchni drogowej – subsurface moisture measurement

rozdzielczość pionowa – vertical resolution

układ warstw nawierzchni drogowej – makeup of road structure

nawierzchnia półsztywna – composite pavement/ road structure

reometr - rheometer

lądowisko na dachu budynku – roof helipad

lepkoplastyczny model pracy nawierzchni – viscoelastic behaviour of pavement

wzmocnienie nawierzchni – zob. grubość wzmocnienia

grubość wzmocnienia nawierzchni asfaltowej – thickness of asphalt overlay

łącznik napowietrzny (pomiędzy budynkami) - elevated link

łącznik nadziemny – zob. łącznik napowietrzny

przeszklony łącznik między budynkami (również wielopiętrowy) – glazed street

palisada z pali betonowych – contiguous concrete piles 

oddział urazowy (szpitala) – trauma centre 

kompleks obiektów – suite 

oddział leczenia inwazyjnego – interventional department 

inspektor BHP – CDM co-ordinator

piasek granitowy – granite sand

zakład diagnostyki obrazowej (w szpitalu) – imaging centre

kruszywo granitowe – granite aggregate

recepta robocza mieszanki – mix recipe

kruszywo żwirowe – gravel aggregate

zestaw maszyn do recyklingu asfaltu – recycling train 

główna część tekstu – main body

stan graniczny użytkowalności – zob. stan graniczny użytkowania

spękania poprzeczne i podłużne (drog.) – zob. spękania blokowe

spękania blokowe – block cracking

nawierzchnia z betonu o zbrojeniu ciągłym – continuously reinforced concrete pavement

podbudowa zasadnicza (zazwyczaj bitumiczna) – roadbase

podbudowa pomocnicza (kruszywo stabilizowane cementem) – sub-base

frezarka do asfaltu – apshalt milling machine

komfort jazdy drogą – ride quality

nawierzchnia – traffic surface

zawiesina cementowo-wodna – cement slurry

spękania siatkowe (nawierzchni asfaltowej) – fatigue cracking

frez asfaltowy – zob. destrukt bitumiczny

destrukt bitumiczny – recycled/ reclaimed asphalt pavement (RAP)

podbudowa bitumiczna – intermediate asphalt course

uszkodzenie nawierzchni – surface distress

emulsja asfaltowa, kationowa – cationic emulsified asphalt

emulsja asfaltowa, anionowa – anionic emulsified asphalt

emulsja asfaltowa, wolnorozpadowa – slow-set(ting)/ slow-breaking asphalt emulsion

emulsja asfaltowa, średniorozpadowa – medium set(ting)/ medium-breaking asphalt emulsion

emulsja asfaltowa, szybkorozpadowa – rapid set(ting)/ fast-breaking asphalt emulsion, quick break emulsion

rozpad emulsji asfaltowej (zjawisko pożądane) – setting, breaking

działka z przeznaczeniem pod zabudowę usługową - plot zoned for commercial development 

utrwalenie powierzchniowe nawierzchni - surface dressing

liczba krzeseł (np. w kinie) – seating capacity

otaczarnia asfaltu (urządzenie) – coating plant

nawrót sprężysty – elastic recovery

odporność niskotemperaturowa MMA – zob. odporność na spękania niskotemperaturowe

odporność na spękania niskotemperaturowe – low temperature cracking resistance

chłonność terenu (powierzchnia użytkowa możliwa do uzyskania na danym terenie) – development yield

budynek techniczny – service block

swobodny przepływ ruchu – free movement of traffic

kaucja (zwrotna, na pokrycie ewentualnych szkód w mieszkaniu, itd.) - refundable damage deposit

Skróty

GE- gravel emulsion - mieszanka mineralno-emulsyjna typu GE

MCE – mineral-cement-emulsion mixture - mieszanka mineralno-cementowo-emulsyjna

RAP recycled/ reclaimed asphalt pavement - destrukt bitumiczny, frez asfaltowy

MUD – mixed use development - obiekt wielofunkcyjny

PU – powierzchnia użytkowa

HMA – 2. high modulus asphalt – beton asfaltowy o wysokim module sztywności

RCC - roller compacted concrete – beton walcowany (cementowy) 

A&E – accident and emergency - pomocy doraźnej (np. oddział szpitala)

EENT – eye, ear, nose, throat – laryngologiczny (np. oddział szpitala)

CDM regulations – Construction (Design & Management) Regulations – przepisy BHP w budownictwie

SCI – surface condition index – wskaźnik stanu powierzchni (drog.)

wskaźnik stanu powierzchni (drog.) - surface condition index (SCI)
październik

podkład architektoniczny (w programie CAD) – architectural background (layer)

pracownik straży przemysłowej/ ochrony obiektu – security guard

okucia antypaniczne – panic door fittings

zieleń izolacyjna – buffer vegetation

mieszanka traw – grass mixture

rotula (do mocowania szkła ściany fasadowej) – rotule fitting

ewidencja gruntów – cadastral survey

materiał sadzeniowy – planting material

serwomotor – servomotor

rów chłonny trawiasty (np. wzdłuż drogi) – grassed swale

podest drewniany – duckboard

podest łazienkowy drewniany – bathroom duckboard

szlif półokrągły (obróbka krawędzi szkła) – pencil edge

szlif ołówkowy (obróbka krawędzi szkła) – pencil edge

faza (rozdzaj obróbki krawędzi szkła) – zob. szlif ukosowany

szlif płaski z polerem – flat polish

szlif łupany – chipped edge

szlif OG - ogee

szlif ukosowany - bevel

szlif w kształcie litery c (obróbka krawędzi szkła) – pencil edge

regał na książki – bookcase

wnęka pod wycieraczkę – matwell

wycieraczka do wnęki – matwell (entrance door)mat

dom opieki dla osób starszych, dom spokojnej starości – aged care facility 

c-kant (rodzaj szlifu – pot.) – pencil edge

oscieże – sides and top of door opening

szlifowanie szkła – edge()work

szlif - edge work

rotula przegubowa – swivel rotule fitting, articulated rotule fitting

pole lutownicze (el.) – land pad

sitodruk – screen printing

zamek szyfrowy - codelock

profil maskujący (ściany osłonowej) – cap

zamocowania punktowe do szkła - glass fittings

szkło o podwyższonym wskaźniku izolacyjności akustycznej – acoustic glass, noise insulating glass, sound insulation glass

clay block paving – nawierzchnia z kostki klinkierowej, bruk klinkierowy

narożnik całoszklany (w ścianie kurtynowej) – glass-to-glass corner

efekt kominowy (zjawisko niekorzystne, powodujące uciekanie ciepłego powietrza na wyższe kondygnacje budynku) – stack effect

kostka brukowa klinkierowa – clay block paviors 

sufit podwieszany typu bandraster – bandraster ceiling 

biuro wewnętrzne (dla odróżnienia od front office czyli biura, w którym następuje obsługa klienta) – back office

wiatrołap (wygrodzone pomieszczenie między drzwiami zewnętrznymi a wewnętrznymi) – (entrance) vestibule

szybka kolej miejska – light rail

cofka – zob. cofanie się ścieków

2. stołówka - cafeteria

przeciwdziałanie awariom – preventive maintenance

szafka szufladowa (na mapy, rysunki itd.) – drawer cabinet

szafka kartotekowa – file cabinet (am.), filing cabinet (bryt.)

syfon wannowy – bath trap

nawierzchnia z kostki betonowej – concrete block paving

salka katechetyczna – church hall

cofanie się ścieków – (sanitary sewer) backup

łóżko podnoszone (chowane) – retractable bed

piła o drobnych zębach (np. do cięcia rur z tworzywa) – fine toothed saw

kineta zbiorcza – multi inlet chamber base

kineta (dolna część studzienki kanalizacyjnej) – 2. inspection chamber base, (chamber)base (unit)

tablica licznikowa – meter panel

kolektor kanalizacyjny – sewer main

zasuwa burzowa (zapobiega cofaniu się ścieków z kolektora do kanalizacji budynku) – backwater valve

rura wznosząca (środkowa część studzienki między pokrywą i kinetą) – sewer riser, raising piece, riser shaft

rura trzonowa – zob. rura wznosząca

sklep spożywczy – foods shop

środek poślizgowy (do łączenia rur na połączenia wciskane) – jointing lubricant

kolanko dwukielichowe – double socket bend

kolanko jednokielichowe – single socket bend

kształtki kanalizacyjne (kanalizacji zewnętrznej) – sewer fittings

meble przyścienne – wall furniture

łóżko podnoszone na ścianę/ chowane w regale

mineral ceiling – off-the-wall bed 
granica najmu – boundary line of the leased premises

syfon poziomy – running trap

syfon typu P – P-trap 

syfon typu S – S-trap

lico ściany – wall face

studzienka rewizyjna nieprzełazowa - non-man entry inspection chamber

kostka brukowa betonowa – concrete block paviors

lico ściany, zewnętrzne – outer wall face, outer face (of a building wall)

lico ściany, wewnętrzne – inner wall face, inner face (of a building wall)

sklep spożywczo-przemysłowy – grocery

podejście kanalizacyjne – branch waste

kurtyna dymowa opuszczana – automatic(ally descending) smoke curtain

pierścień wodny (w instalacji klimatyzacji) – closed-loop water circuit

pisuar wielostanowiskowy – trough urinal

kanalizacja wewnątrzbudynkowa – building waste system

powierzchnia użytkowa – floorspace

punkt specjalistyczny (usługowy) – service outlet

sterownik swobodnie programowalny – programmable logic controller

punkty handlowo-usługowe – retail and service outlets

wystawić fakturę – issue an invoice

okno wystawowe – storefront window

serwis gwarancyjny - (in-)warranty repairs

serwis pogwarancyjny – out-of-warranty repairs

elementy kulinarne (w technologii obróbki mięsa, gastronomii, itd.) – cuts

armatura kontrolno-pomiarowa – meters and gauges

zlew gospodarczy – mop sink

data przekazania lokalu najemcy – possession date

udrożnić odpływ – unclog a drain

wskaźnik zadziałania – status indicator

przepychacz (do udrażniania odpływów np. ze zlewu) – suction cup plunger

prace aranżacyjne – fit-out works

strefa dostaw – (goods) receiving area

sklep z odzieżą ciążową – materinity clothes/clothing shop

zestawienie powierzchni budynku – space allocation plan/ program

regulator stałego przepływu (powietrza) – volume flow controller

bilans powierzchni budynku – zob. zestawienie powierzchni budynku

program użytkowy budynku – space program, building program

ogrodzenie z prefabrykatów betonowych – precast concrete panel fence

rampa rozładunkowa – receiving dock

stacja mikrofonowa (DSO) – (voice alarm) call station

komunikat alarmowy – warning message, emergency message

komunikat ewakuacyjny – evacuation message

podział kosztów (pomiędzy strony) – allocation of costs

pokój od ulicy – front room 

pokój od ogrodu/podwórza – rear room

kino – motion picture theatre

kino wielosalowe – multiplex cinema

nadawać komunikaty alarmowe - broadcast alarm messages

montażysta – installer

sufit podwieszany pełny – wall-to-wall (suspended) ceiling

sufit obniżony – drop-down ceiling

warstwa tryskaczy – level of sprinklers

pustka wewnątrz sufitu podwieszanego (między sufitem podwieszany a stropem) – plenum

sufit rastrowy – open plenum ceiling

przekazać przedmiot najmu najemcy – deliver possesion of the premises

zwrócić przedmiot najmu najemcy – surrender possession of the premises

instalacje tranzytowe (przechodzące przez przedmiot najmu) – systems passing through the premises

sufit z płyt g-k – plasterboard ceiling

zapotrzebowanie na chłód – cooling demand

zakład psychiatryczny – mental insitution

przenikalność akustyczna – sound transmission coefficient

wypadkowa przenikalność akustyczna (w przypadku przegród niejednorodnych) – effective sound transmission coefficient

wypadkowa izolacyjność akustyczna (w przypadku przegród niejednorodnych) – composite sound reduction index

miarodajny poziom dźwięku A – equivalent A-weighted sound level

izolacyjność akustyczna – transmission loss (TL)

kąt widzenia źródła hałasu – incidence angle

klub (nocny) – club venue, late-night venue, nightclub

dyskoteka – disco

umowa najmu – tenancy agreement

w porze dziennej – during the day

wskaźnik oceny przybliżonej izolacyjności akustycznej właściwej - single-number weighted and corrected sound reduction index

w porze nocnej – at night

przenikanie dźwięków – transmission of sound

układ korytarzowy – corridor style

pomieszczenie chronione pod względem akustycznym – noise-sensitive room

budynek o układzie korytarzowym – corridor style building

wskaźnik ważony poziomu uderzeniowego znormalizowanego - weighted normalized impact sound pressure level rating

wskaźnik oceny – rating index

widmowy wskaźnik adaptacyjny (akust.) – spectrum adaptation term

wskaźnik ważony izolacyjności akustycznej właściwej przybliżonej
ważony wskaźnik izolacyjności – weighted sound reduction index

pomieszczenia mieszkalne (salon, sypialnia) – living areas

przegrody budynku (zewnętrzne i wewnętrzne) – envelope and partitions

student/pupil support room – sala terapii pedagogicznej (w szkole)

harmonogram zadaniowy – action plan

strona publiczna (np. w umowach PPP) – public authority

palnik równoprężny – equal pressure torch

pomieszczenie sportowe – fitness room

odbiorca zanieczyszczeń (np. ludzie, rośliny, itd.) – pollution receptor

instrukcja techniczna – code of practice

stołówka studencka – dining hall

maszynownia dźwigu – (lift) motor room, lift machine room, lift plant room

izolacyjność akustyczna między pomieszczeniami budynku - room-to-room noise reduction

system rotacyjny (np. w zakładach żywienia zbiorowego) – staggered schedule

dopuszczalny poziom dźwięku A – maximum allowable A-weighted sound level

finansowanie dłużne – debt financing

arteria komunikacyjna w kierunku północnym – throughfare leading north

kalibrator akustyczny – acoustic calibrator

chłonność akustyczna – sound absorption

zieleń rekreacyjna – recreational landscaping

kosa spalinowa – weed()wacker (pot.)

podkaszarka - edger

zamknięcie finansowe – financial close

przeciąganie otworów – pull broaching

przepychanie otworów – push broaching

cofnięcie się płomienia (przez palnik do węża zasilającego i w najgorszym razie do butli) – flashback

krajalnica (wyposażenie kuchni, sklepu, itd.) – slicing machine

zabezpieczenie przed cofnięciem płomienia – flashback arrestor

ładowarka teleskopowa - telehandler

bufet wydawczy – servery (counter)

ugasić pożar – put out a fire

odtłuszczownik (zapobiegający przedostaniu się tłuszczów ze ścieków kuchennych do kanalizacji) – grease trap, grease interceptor

urządzenia gastronomiczne – commercial kitchen equipment

młynek koloidalny (montowany pod zlewem) – (in-sink) waste disposal unit

wezwanie do zapłaty – reminder invoice

wysięgnik kratownicowy – truss boom

syndication – utworzenie konsorcjum banków

rozdrabniacz kuchenny– zob. młynek koloidalny

warunki zabudowy i zagospodarowania terenu – outline planning permission (OPP) (bryt.)

pozwolenie na budowę – detailed planning permission (DPP)

szafa przelotowa – pass-through cupboard

młynek zlewozmywakowy – zob. młynek koloidalny

krajalnica do mięsa – meat slicer

kompletacja dostawy – pick and pack operation

weznóże – footboard

obierczka do ziemniaków – potato peeler

ekran akustyczny – noise abatement wall

przygotowalnia (część kuchni) – preparation area, room

karton – shipping carton

przeciwpożarowy segmenty ściany – fire resisting partition

miejscowe osłabienie konstrukcji – weak spot

transport wewnętrzny – handling on site, on-site handling

łatwość utrzymania – easy maintenance

znacznie - considerably

łatwa w utrzymaniu (posadzka) – easy to maintain

drzwi przeciwpożarowe – fire-resisting doors

posadzka niepyląca – zob. posadzka bezpyłowa

oświetlenie światłem dziennym – daylight admittance

stół szwedzki – swedish buffet

szatnia koedukacyjna – unisex locker room

wydatki bieżące – out-of-pocket expenses

czytnik kodów kreskowych – barcode reader, barcode scanner

bariera świetlna (zapobiegająca wejściu do strefy niebezpiecznej) – safety light barrier

nabrzeże pomostowe, pirs – jetty 

stanowisko/miejsce postojowe przy nabrzeżu, stanowisko cumownicze – berth 

oddzielenie wizualne (np. części pomieszczenia) – visual screening

znak nawigacyjny – navigational aid 

nośność nawierzchni – performacne of pavement

sejf – safety box

wytężenie graniczne – critical stress

sala konsumpcyjna (w stołówce) – dining room

grafik (z nazwiskami osób dyżurnych) - roster

stanowisko kasowe – cashier station

konstrukcja (branża) – structural engineering

naczynia i sztućce - wares

zmywalnia naczyń kuchennych - ware washing area

twierdzenie graniczne – limit theorem

dania barowe - small dishes/ meals, lunch dishes

warunki brzegowe – boundary conditions

warunki początkowe – initial-value conditions

zagadnienie początkowo-brzegowe – initial-value boundary problem

siatka MES – FEM grid

siatka elementów skończonych – finite element grid

rubble mound – falochron narzutowy (z kamieni i/lub bloków betonowych)

pomoc techniczna – technical support

umocnienie brzegu - armour

Skróty

MICE – member of the institution of civil engineers

DIC – diploma of imperial college

m.k. – miejsce konsumpcyjne (w restauracji) - seat
RTG – rubber tyred gantry – samobieżna suwnica kontenerowa, suwnica placowa typu RTG 

DWT - deadweight tonnage – nośność statku

SAP i DSO – fire and voice alarm system

VA system – dźwiękowy system ostrzegawczy (DSO)
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zagłębienie pala - penetration

tarcie ujemne (wywołane osiadaniem gruntu otaczającego pal) – negative friction

podłużne zginanie pala – longitudinal buckling

skok młota (przy wbijaniu pala) - stroke

grunt słabozagęszczony – poorly compacted soil

kierunek wbijania pala – pile alignment

rozkuć głowicę pala – break down pile head/ pile top

dobijanie pala (po upływie min. 72 godzin) - redrive

próbne obciążenie statyczne (pali) – maintained load test 

ML test - maintained load test – próbne obciążenie statyczne (pali)

obciążenie statyczne przy próbnych obciążeniach pali – kentledge (weight)
próbne obciążenie pali docelowych - working pile load test

palowanie zasadnicze – production piling

próbne obciążenie pali próbnych - preliminary pile load test

oś fundamentu – footing centreline

oś pala – pile centre

pal kotwiący – anchor pile

poziom wbicia stopy pala – pile tip elevation, toe level

zaplecze techniczne placu budowy (miejsce przechowywania sprzętu budowlanego, itd.) – staging area 

plac składowy – laydown area

wpęd pala (średnia szybkość zagłębiania) – set (value)

nośność pala – pile capacity

nośność podstawy pala - end bearing, point bearing capacity

maszt palownicy – (leader) mast

pal pionowy – plumb pile, vertical pile

rzędna stopy pala – zob. poziom wbicia stopy pala

rzędna głowicy pala (po skuciu/rozkuciu) – cut-off elevation/ level

rzędna przycięcia pala – cut-off elevation

projekt palowania – pile installation plan

pal łączony – jointed pile, spliced pile

ostrze pala – pile shoe

maszyny i urządzenia budowlane – construction plant and equipment

pal segmentowy – segmental pile

pal docelowy (w odróżnieniu od pala próbnego) - production pile, working pile

złączka pala - pile joint
pal wciskany statycznie - jacked pile

pal fundamentowy wbijany – driven foundation pile

kołpak (obudowa podkładki pala) - helmet, bonnet pile cap, cap block

rzędna przycięcia pala – cut-off level/elevation 

palownica – pile driver

podkładka pala (chroniąca przed uszkodzeniem podczas wbijania) - pile cushion
posadowienie bezpośrednie – shallow foundation

posadowienie pośrednie – deep foundation

pal prefabrykowany żelbetowy – precast reinforced concrete pile

nasyp dojazdowy (do obiektu mostowego) – approach embankment

korpus nasypu dojazdowego (do obiektu mostowego) – approach fill

grubość zagęszczanej warstwy – compacted lift thickness

wytrzymałość na rozciąganie, kierunkowa – axial tensile strength

pal skośny – batter(ed) pile

wykop nieumocniony – unsupported excavation

nóż do tapet (z wysuwanym ostrzem) - utility knife, box cutter, Stanley knife, razor blade knife, carpet knife, stationery knife
autoryzowany serwis – authorised service centre

projekt zabezpieczenia ścian wykopu – excavation shoring design

posadowienie bezpośrednie – non-piled foundation

bal podrozporowy (w konstrukcji umocenienia wykopu) – mudsill

szczątki archeologiczne – archeological remains

ściana osuwiskowa – scarp, escarpment

balanced flue boiler – kocioł z zamkniętą komorą spalania (podłączony do przewodu powietrzno spalinowego)

blok elektrowni – power unit

!fundament rusztowy – !raft foundation

ława fundamentowa – continuous spread footing

ściana szkieletowa – stud wall

belka podwalinowa – grade beam

łyżka koparki z zębami – toothed bucket

łyżka koparki płaska (bez zębów) – smooth bucket

boiler na pelety – wood pellet boiler

dziennik budowy – daily site report

ciąg wymuszony – induced draught

cofanie się dymu do pomieszczenia – back puffing

czujnik pogodowy – outside sensor

czujnik pogodowy – weather compensation sensor

decyzja wydana w postępowaniu odwoławczym – planning appeal decision

eigenfrequency – częstotliwość własna, częstotliwość drgań własnych

dziennik wbijania pala – pile driving log

glina ogniotrwała (do produkcji szamotu) – fireclay

główny zawór wody – stop cock

bariera drogowa (zazwyczaj betonowa) –highway divider

karta zmian (dokumentacji) – revision index

kocioł atmosferyczny – zob. kocioł z otwartą komorą spalania

kocioł c.o. na paliwo stałe – solid fuel central heating boiler

kocioł z podajnikiem na pelety – automatic feed pellet stove

kocioł z zamkniętą komorą spalania – fan flued boiler

kołnierz luźny – loose flange

kołnierz luźny typu lap joint – lap joint flange

kołnierz zaślepiający – blind flange

kołnierzy wywijany typu stub end – stub end flange

komin nadciśnieniowy – positive pressure chimney

komin podciśnieniowy (w którym ciśnienie jest niższe od otaczającego) – negative pressure chimney

konstrukcje wsporcze i podwieszenia rur – pipe supports and hangers

korekcja ekonomiczna (funkcja regulatora temp. polegająca na obniżeniu temp. w okresie czasu) – temperature setback, unoccupied setback

oddział (firmy) – subsidiary office

korekcja nocna (funkcja regulatora temp. polegająca na obniżeniu temp. w ciągu nocy) – nighttime setback

krawężnik asfaltowy – extruded asphalt curb

krzywa grzania – heating curve

mechanism oczyszczania paleniska – ash removal system 

moduł wykonawczy – output module

monuments restoration – renowacja zabytków

nadmuch do komory spalania – forced draught

naprawa gwarancyjna – in-warranty repair

naprawa pogwarancyjna – out-of-warranty repair

naturalny poziom terenu – original ground level

obciążenia sejsmiczne – earthquake loads

oczyszczanie paleniska – ash removal

odwrócenie ciągu (w przewodzie spalinowym – grożące przenikaniem tlenku węgla do pomieszczenia) – flue reversal

ograniczać możliwości zabudowy – place restrictions on development

palenisko (np. kotła na pelety) – firepot

paliwa kopalne – fossil fuels

palnik na pelety – firepot, burner pot

palnik nadmuchowy - forced draught burner

palnik retortowy – auger tube and firepot assembly 

kocioł c.o. na pelety - pellet central heating boilers

piec na pelety – wood pellet stove

piec opalany ziarnem – grain-burning stove

piła grzbietnica (piła z usztywnionym grzbietem) – back saw

podstawa opracowania – background documents

połączenie kołnierzowe śrubowe – bolted flanged connection (BFC)

pompa cyrkulacyjna cwu – domestic hot water pump

popielnik (w kominku, piecu na paliwo stałe) – ash pan, ash drawer, ash trap

priorytet c.w.u. – hot water priority

przewód fazowy (el.) – hot wire

przewód spalinowy – flue

przypadkowe zagaszenie (paleniska) – accidental extinguishing

rura spalinowa (pomiędzy wylotem z pieca i kominem) – stove pipe, flue pipe

ścianka szczelna (wykonywana poniżej poziomu terenu dla powstrzymania napływu wód gruntowych np. do wykopu) - cut-off wall
skarpa rzeczna – riverbank slope

soilcrete – iniekcja strumieniowa (np. firma Keller)

sterowanie pogodowe - weather-dependent flow temperature control

szlam z dekarbonizacji – lime softening sludge

tryb c.w.u. – hot water mode

tryb co – heating mode

tymczasowa organizacja ruchu (znaki i inne urządzenia) – temporary traffic controls

uzgodnienia (w znaczeniu ustalenia np. z osobami nie będącymi stronami umowy) - consultations

wentylator do wymuszania ciągu kominowego – induced draught fan ID fan

wentylator nadmuchowy (dostarczający powietrze do komory spalania) – forced draught fan (FD fan)

wieża kratownicowa (np. turbiny wiatrowej) - lattice tower

wieża rurowa (elektrowni wiatrowej) – tubular tower

wieża segmentowa (rurowa) (np. elektrowni wiatrowej) – modular tower

wyłącznik termiczny – thermal breaker

wysokość osi wirnika turbiny (nad poziom terenu) – hub height

wywłaszczenie terenu (pod budowę inwestycji pożytku publicznego) - eminent domain (am.), compulsory purchase (bryt.)

zapalarka paliwa – fuel igniter/ ignitor

zawiesina sorbentu (w technologii IOS) – sorbent slurry

złomować – dispose of as scrap metal

zniszczenie ścinające gruntu – soil shear failure

żywica poliestrowa nienasycona - unsaturated polyester resin

Skróty

CPO – compulsory purchase order (bryt.) – decyzja wywłaszczeniowa 

DMM - deep mixing metod – metoda wgłębnego mieszania gruntu

PSC - prestressed concrete – beton sprężony

EPCM engineering, procurement and construction-management

FEED – front-end engineering design – projekt podstawowy (np. jako etap pośredni między projektem koncepcyjnym a wykonawczym)

MIP wall – mixed-in-place wall – ścianka szczelna w technologii wgłębnego mieszania gruntu

resp. – względnie – wzlg. (termin występujący nieprawidłowo w dokumentacjach anglojęzycznych pisanych przez Niemców jako tłumaczenie niemieckiego terminu bzw)

SDP – soil displacement pile – pal przemieszczeniowy formowany w gruncie

TRV – thermostatic radiator valve – zawór grzejnikowy z głowicą termostatyczną

VDP vibro displacemen pile - pal przemieszczeniowy wwibrowywany w grunt
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wartość siewna (zdolność kiełkowania) – germination rate

beton ciężki – high density concrete

szmatkowanie - rug painting (technika dekoracyjnego malowania tynków wewnętrznych przy użyciu szmatki)

farba do efektów specjalnych (imitowania faktury, itd.) - faux paint

zagrabić nawóz – rake fertiliser into the soil

górna krawędź skarpy - slope crest

obsiew zboczy trawą – seeding of slopes with grass

nasiona traw – grass seed

nadzór nad realizacją umowy – contract administration

łączenie klejem rozpuszczalnikowym – solvent welding

wzrost roślin – vegetative growth

wykończenie (powierzchni betonu) przez ściągnięcie łatą – screeded finish

środek chwastobójczy o działaniu selektywnym – selective weedkiller

mata przetrzenna – cellular mat

obsiew trawą – grass seeding

szpilka dwuramienna – fork pin

mata przeciwerozyjna (układana na skarpach) – erosion control mat

czas dojazdu karetki pogotowia ratunkowego – ambulance response time

dybel (element betonowy do umacniania skarp) – interlocking (concrete) block

ślady form (zazwyczaj niepożądany wzór na powierzchni betonu) – traces of formwork

układać pod sznur (np. krawężniki) – lay true to line

płyta ażurowa (do budowy nawierzchni parkingów, placów i chodników oraz do wzmocnień skarp) – zob. kostka ażurowa

rów trawiasty – grass-lined channel, grass-lined ditch

stosunek cementu do piasku – cement to sand ratio

rów trójkątny – vee shaped ditch

krata trawnikowa – plastic grass paver, plastic paving grid

nawierzchnia trawiasta – (reinforced) grass paving (system)

zwilżyć powierzchnię – pre-wet the surface

opór krawężnika – kerb backing

ława podkrawężnikowa – kerb base, kerb bed

kostka ażurowa – concrete grass paver, grass paving block, turf stone paver, precast concrete cell

zaprawa do wypełniania spoin (np. między kostkami brukowymi) – joint(ing) mortar

wskaźnik zagęszczenia (materiału nasypowego, wyrażany jako stosunek gęstości uzyskanej na budowie do maksymalnej gęstości w waunkach laboratoryjnych) - dry density ratio, relative density, compaction (ratio) 

kostka ekologiczna – environmental paver, drain stone, permeable concrete paver

rów trapezowy (umocniony) - broad based drain

pokrywa studzienki rewizyjnej – inspection cover 

odwodnienie szczelinowe (w posadzce przemysłowej) – slot drain

zgrzewanie gorącym powietrzem – hot air welding

nielegalne podłączenie do sieci kanalizacji sanitarnej – illegal sewage hookup 

pobocze drogi – run-off

ściek skarpowy – paved chute

obrzeże chodnikowe – footway edging

wibroprasowany –produced in a block making machine

murek oporowy (u podstawy nasypu) – toe wall

rów/dren przydrożny – table drain

rów/dren odcinający (przechwytujący wodę przed krawędzią skarpy) – catch drain

skarpa nasypu (w przypadku drogi prowadzonej na nasypie) (drog.) – fill batter

umocnienie brzegu rzeki – river bank revetment

elementy umocnienia skarp (prefabrykowane) – revetment units

skarpa wykopu (w przypadku drogi prowadzonej w wykopie) (drog.) – cut batter

odwodnienie pomostu – bridge deck drainage

powietrze remontowe (pobierane w różnych punktach zakładu do napędu np. młotów pneumatycznych i innych urządzeń zasilanych powietrzem) – shop air, workshop air

geosyntetykiem

studzienka spadowa (umożliwiająca wytracenie energii scieków) – drop inlet

blacha ślizgowa (element podpory rurociągu) – slide plate

rurociąg zasilający c.o. – heating flow pipe

rurociąg powrotny c.o. – heating return pipe

kolumna w technologii mieszania wgłębnego (DSM) – deep mixed column, DM column

rdzeń drenażu geokompozytowego (z folii kubełkowej) – dimpled core

rura drenarska (perforowana) – weeping tile

dren francuski – French drain

sączek francuski – French drain

korytko ściekowe – precast channel

rura drenarska – perforate drain

sączek głęboki (z rurką drenarski ułożoną pod nasypem) – underdrain 

strzałka podniesienia (np. sprężanego elementu) – camber

mata drenażowa – drainage mat

usunąć wodę z gruntu – drain away water from soil

studzienka wpustowa (systemu odwodnienia) – inlet box

wyginanie, odchylanie osłon kabli w kablobetonie – wobble

poślizg cięgna w zakotwieniu (przy produkcji prefabrykatów strunobetonowych) – pull-in 

dren odcinający (zapobiegający spływaniu wody po skarpie) – intercepting drain

dren skarpowy – downdrain, slope drain

drenaż za przyczółkami – bridge end drainage

odwodnienie płyty pomostu – bridge deck drainage

folia kubełkowa – dimpled membrane, studded polyethylene sheet

straty relaksacji cięgien (przy produkcji prefabrykatów strunobetonowych) – relaxation losses

parcie gruntu – lateral earth pressure

ściana boczna przyczółka – side wall

lustro drogowe – convex mirror

tor naciągowy (do produkcji prefabrykatów strunobetonowych) – stress bench

(zewnętrzny) element oporowy toru naciągowego (do produkcji prefabrykatów strunobetonowych) – abutment, bulkhead

rozbieranie formy do prefabrykatów – demoulding

element konstrukcji - member

forma do odlewania prefabrykatów betonowych - mould

plomba – security seal 

plomba ołowiana – wire and lead seal

rytm fasady – façade modulation

cięgno podwieszające (mostu wantowego), wanta – stay cable 

podziały (fasady, ściany osłonowej) – modulation

urządzenia do naciągania kabli (w kablobetonie) – stressing equipment

splot zabezpieczający (koniec liny przed rozkręcaniem), oplot liny - end whipping

konstrukcja (przekrój) liny – cross-section

przenikanie wody do gruntu – movement of water into the soil

welon szklany – glass veil

lina jednowarstwowa (rdzeń otoczony jedną warstwą splotek) - single layer rope

rozkręcanie (rozplatanie) się liny – unravelling, unlaying

średnica rdzenia bębna (do nawijania kabli) – reel core diameter, diameter of drum core

dziennik sprężania – prestressing report

aktywny koniec cięgna – life end, stressing end

pasywny koniec cięgna – dead end, fixed end

nos montażowy (w metodzie nasuwania podłużnego) - launching nose

awanbek (w metodzie nasuwania podłużnego) - launching nose

metoda nasuwania podłużnego (metoda budowy mostów) – incremental launching (method)

kod kreskowy – barcode

trwale przymocowany – firmly secured (in position)

szczęki naciągowe (w systemie do sprężania betonu) – wedges, wedge device

prościarka do rur PE - PE pipe straightener

cięgno prętowe – bar tendon

zakotwienie wielosplotowe (w systemie do sprężania betonu) - multi strand anchorage

montaż cięgien – tendon installation

lina lewoskrętna – left-hand laid rope, left lay rope

lina prawoskrętna – right-hand laid rope, right lay rope

kabel prętowy – zob. cięgno prętowe

siła wywierana przez naciągarkę (w systemie do sprężania betonu) – jacking force 

domieszka powodująca pęcznienie zaczynu (do wypełniania osłon kablowych w konstrukcji z betonu sprężonego) – expanding agent

urządzenia do kotwienia kabli - anchorages

blok oporowy – zob. płyta oporowa

głowica kotwiąca płyta oporowa – anchor head

blok kotwiący – anchor block

płyta oporowa (w systemie do sprężania betonu) – bearing plate 

cięgno przyczepnościowe – bonded tendon

cięgno splotowe – strand tendon

dewiator (do odginania cięgien lub kabli) - deviator

współczynnik sprężystości (stali sprężającej) – modulus of elasticity

cięgno bezprzyczepnościowe, cięgno bez przyczepności – unbonded tendon

przewód do iniekcji (w konstrukcji z kablobetonu) – grout tubing

zakotwienie czynne (po stronie prasy naciągowej, przy naciąganiu kabli) – stress(ing) anchorage, live end anchorage

zakotwienie bierne – (na drugim końcu w stosunku do prasy naciągowej) – fixed anchorage, dead end anchorage

przymarznąć – adfreeze

kabel do sprężania kablobetonu – post-tensioning cable 

cięgno przyczepnościowe – bonded tendon

cięgno wielożyłowe – multi-strand tendon

trzpień do gięcia prętów zbrojenia – (rebar) bending die

cięgno sprężające (w elemencie z betonu sprężonego) – prestressing tendon

cięgno jednosplotowe – monostrand (tendon)

cięgno zewnętrzne – external tendon

lina sprężająca – rope tendon

naciągarka (do naciągu cięgien betonu sprężonego) – prestressing jack

cięgno wewnętrzne – internal tendon

uwzględnić (np. wartość parametru) w projekcie – allow for in design

żelbet, żelazobeton – conventionally reinforced concrete

grubość otuliny zbrojenia – depth of concrete cover

odchylenie plusowe – upward deviation

odchylenie minusowe – downward deviation

kęs stalowy – steel billet

próba technologiczna  performance test

kabel (w betonie sprężonym) – cable, multi-strand tendon, bundle tendon (cięgno wielożyłowe)

otwór kablowy (w betonie sprężonym) – tendon duct

lampa benzynowa (do opalania farby) – paint stripping gun

stal spawalna – welding steel 

pręt (zbrojeniowy) ściskany – compression bar 

spoina V – single V butt joint

połączenie doczołowe nakładkowe (przy łączeniu prętów zbrojenia na długości) indirect butt splice

połączenie doczołowe bezpośrednie (przy łączeniu prętów zbrojenia na długości) direct butt splice

połączenie spawane zakładkowe (przy łączeniu prętów zbrojenia na długości) – lap welded splice

spoina X – double V butt joint

tunel zatapiany – immersed tube tunnel

zbrojenie sprężające – prestressed reinforcement

zbrojenie niesprężające – nonprestressed reinforcement

metoda zatapiania segmentów (technologia budowy tunelu) – immersed tube method

wywołać naprężenia – impart stresses

połączenie narożnikowe – corner joint

przejście wewnątrz tunelu drogowego – safety walk

gwiazdoblok – concrete armour unit (element betonowy układany jako narzut w celu umocnienia brzegu morza)

wartość spodziewana – predicted value

siła w cięgnie – tendon force

gwiazdoblok czteroramienny – tetrapod block, tetrapod unit

łączenie prętów zbrojenia na zakład – lap splicing

trudnospawalność – low weldability

ściana oporowa nabrzeża – bulkhead

dynamometr - force gauge, dynamometer

opaska brzegowa – seawall (konstrukcja chroniąca brzeg morza przed erozją. w odróżnieniu od konstrukcji nabrzeża – quaywall nie umożliwia cumowania statków)
nabrzeże – quaywall

konstrukcja ochrony brzegu morskiego – armouring structure

kryteria doboru – selection factors

położenie w planie – plan position

włókno syntetyczne (do zbrojenia betonu) – synthetic fiber reinforcement

blokada drogowa (skutecznie zabezpieczająca przed wtargnięciem samochodu na teren chroniony, np. jako zabezpieczenie przed atakiem terrorystycznym, prod Gunnebo) (drog.) – (security) blocker

blokada ostrzowa (drog.) – tyre killer

strzemię okrągłe (element zbrojenia słupów okrągłych) –hoop

wpust chodnikowy – footway gully

belka zaporowa (skutecznie zabezpieczająca przed wtargnięciem samochodu na teren chroniony, np. jako zabezpieczenie przed atakiem terrorystycznym, prod Gunnebo) (drog.) – horizontal lifting barrier 

kierunek pala – axial alignment

rzędna głowicy pala – top of pile 

rzędna stopy pala – toe of pile 

rzędna głowicy pala – pile head elevation

łączenie pali – splicing of piles

projektowa rzędna stopy pala – tip target 

głębokość rurowania (przy wykonywaniu pali) – casing depth 

dziennik wbijania pali – pile driving log

końcówka mieszająca (część urządzenia do wykonywania kolumn DSM) – mixing tool

nomogram – nomograph

pochylenie pala skośnego – batter

pal z poszerzoną stopą – enlarged base pile

podkłady drewniane (między warstwami piętrowo magazynowanych materiałów) – wood packing (pieces), wood packings

zamek larssena – Larssen (sheet pile) interlock

prace porządkowe – cleanup work

wiertnica do pali – rotary piling rig

poszerzona stopa pala – bulb, enlarged pile base

ubijak - drop hammer

ostrze pala – pile point

badanie ciągłości pala – integrity test

beton suchy – dry concrete

pal wiercony formowany w gruncie - augered cast-in-place pile (ACIP)

uzwojenie (element zbrojenia pala, słupa, itd.) – spiral (wire)

uciążliwości dla mieszkańców/ miejscowej społeczności – inconveniences to the public

badanie nośności pala na wyciąganie – uplift (loading) test, tension test

pogłębienie pod kielich rury (wykonane w dnie wykopu) – bell hole

rura obsadowa zamknięta od dołu/ dołem (wykorzystywana przy wykonywaniu fundamentów formowanych w gruncie) - closed-toe pipe, closed end pipe

badanie nośności pala – pile loading test

badanie nośności pala siłami wciskającymi – compression loading test

badanie nośności pala siłami wyciągającymi – uplift loading test

próbne obciążenie boczne (np. pali) – lateral loading test

układ warstw gruntu – arrangement of soil horizons, soil profile

odkrywka geologiczna – soil profile pit

przyrost osiadań – settlement rate

krzywa osiadania (pala) w funkcji czasu – time-settlement curve

krzywa osiadania (pala) w funkcji obciążenia – load-settlement curve

siła wyciągająca (np. działająca na pale pracujące na wyciąganie – pullout force

nośność (pala) na wyciąganie – uplift capacity

ścianka berlińska – soldier piling

tarcie pobocznicy pala – pile skin friction

brus (element ścianki szczelnej) – zob. grodzica

opinka (element ścianki berlińskiej, najczęściej w postaci poziomo ułożonych drewnianych kłód) – lagging

środek rozpuszczające tłuszcz - degreaser

nanizanie grodzicy (naprowadzenie następnej grodzicy tak by złączyła się z zamkiem poprzedniej) – threading, interlocking

brusa drewniana – timber sheet pile

nanizacz (przyrząd do łączenia grodzic na zamki) – threader 

wciąganie pala w głąb gruntu (zjawisko niepożądane) –draw down 

profil klinowy (wprowadzany w celu wyrównania odchylenia ścianki szczelnej od pionu) - taper pile

pak talowy - tall oil pitch

bitumiczna masa uszczelniająca - bituminous mastic

nierozkrętność liny – rotation resistance

substancja przyspieszająca korozję – corrosion promoter

skok linii śrubowej liny – lay length, rope pitch

pak smołowy - tar pitch

rdzeń bębna (do nawijania np. kabli) – drum barrel

tarcza bębna (do nawijania np. kabli) – drum flange

fluks – cut-back

bitumen upłynniony – fluidified bitumen

smoła mineralna – mineral tar

tłusta glina – fat clay, cohesive clay

kłody drewna (przeszkoda podczas wbijania pali, itd.) – timbers

wykonanie robot - excecution

cegła słomiano-gliniana (suszona na słońcu) – adobe

lina stalowa z rdzeniem tekstylnym - fiber cored wire rope

glina chuda – lean clay

lina przeciwzwita - ordinary lay rope, regular lay rope

lina współzwita – Lang('s) lay rope


Skróty

GRS – geosynthetic reinforced soil – grunt zbrojony 

WWF welded wire fabric – siatka zbrojeniowa

PT – post tensioned – kablobetonowy, z kablobetonu

MBF – minimum breaking force – minimalna siła zrywająca (linę), sumaryczna siła zrywająca (obliczona jako suma sił zrywających poszczególnych drutów)

WLL - working load limit – dopuszczalne obciążenie robocze (DOR)

PUR – rigid polyurethane – sztywna pianka poliuretanowa

BL – breaking load – obciążenie zrywające

NBL - nominal breaking load – nominalne/ projektowe obciążenie zrywające

2009 styczeń

wytwórnia prefabrykatów betonowych – precast concrete production plant

beton autoklawizowany – high pressure steam cured concrete

nagrzew izotermiczny – zob. naparzanie betonu

naparzanie betonu – vapour curing

naparzanie betonu niskoprężne – low pressure steam curing
naparzanie betonu wysokoprężne (w autoklawie) – high pressure steam curing

tunel naparzalniczy (do obróbki cieplnej prefabrykatów betonowych) – steam heated curing tunnel

komora naparzalnicza (do obróbki cieplnej prefabrykatów betonowych) steam box

cement o niskim cieple hydratacji – low-heat cement

cement niskoalkaliczny – low-alkali-cement

belka mostowa – deck beam

belka typu odwrócone T – (inverted) T beam

belka Kujan – zob. belka typu odwrócone T

budownictwo komunikacyjne - construction of transport infrastructure

stopień zmielenia cementu - fineness

pomost/ kładka łącząca budynki – raised walkway

pomiar bezpośredni – physical measurement

wielkość podniesienia wykonawczego – amount of camber

nadzór budowlany - construction supervision authority

wytrzymałość na ściskanie „in situ” – in-situ compressive strength

wytrzymałość charakterystyczna betonu (wprowadzona w miejsce wytrzymałości gwarantowanej) - characteristic compressive stregth

wytrzymałość gwarantowana betonu – declared compressive strength

wiórobeton – sawdust concrete

zawartość powietrza w mieszance betonowej – air content

stanowisko betonowania – pour site

badanie sklerometryczne (betonu) – rebound hammer test

wskaźnik konsystencji mieszanki betonowej – consistency value

konsystometr (przyrząd do badania konsystencji betonu) - consistometer

metoda Ve-Be – Vebe method

materiały które zamierza użyć Wykonawca – materials proposed by the Contractor

faktura desek (na powierzchni betonu) – wood grain imprint

rdzawy naciek (na powierzchni betonu) – rusty stain, iron stain

wykruszyny (wada powierzchni betonu) – popouts

naciek wapienny (wada powierzchni betonu) – efflorescence

pęcherze powietrzne (wada powierzchni betonu) – blistering

kamera na skrzyżowaniu (rejestrująca przejazd na czerwonym świetle) – safety camera

konstrukcja spowalniająca po jednej stronie drogi – build-out

wystające nierówności i zagłębienia (na powierzchni betonu) – bumps/ high spots and depressions

betoniarnia – concrete mixing plant

środek ochronny do drewna – wood protectant

nawiercić (np. otwór prowadzący) – predrill

pile jacking machine – wciskarka do pali (głównie grodzic – np. larsenów)

sączek (wpust o małej średnicy odprowadzający wodę z izolacji ustroju niosącego mostu) – deck drain

połączenie prętów zbrojeniowych na zakład bez spawania – mechanical lap splicing of rebars

łączenie prętów zbrojeniowych na długości – splicing of rebars

łączenie prętów zbrojeniowych na zakład bez spawania – mechanical lap splicing of rebars

nachylony pod kątem – having a batter of ..., with a batter of ...

miejsce trudnodostępne – hard to reach area

betonowanie (np. pierwsze, drugie, itd.) - pour

lej do betonu – concrete hopper

ława podłożyskowa – bridge seat

oczep przyczółka – abutment cap

kawerna (wada powierzchni betonu) – blowhole, bughole

martwe pole (niedostatecznie zawibrowany fragment posadzki) – dead spot

wibrator powierzchniowy (do zagęszczania betonu) – zob. wibrator przyczepny

wibrator przyczepny - external concrete vibrator, attached vibrator, surface vibrator, electric vibrator

trzon budynku – (building) core 

środek antyadhezyjny – debonding agent, debonding compound

roboty towarzyszące – ancillary works

olej antyadhezyjny – form oil

dozowany objętościowo (składnik mieszanki betonowej) – batched by volume

ilość zaprawy w mieszance betonu – amount of mortar

podpora poprzeczna (np. obiektu mostowego) - bent

beton jamisty – open-graded concrete

mieszanka kruszywa o wysokiej jamistości - open graded aggregate

kruszywo o ciągłej krzywej przesiewu – dense(ly) graded aggregate

kruszywo o ciągłej krzywej przesiewu – gap graded aggregate

napowietrzanie betonu – air entrainment

piryt - pyrite

termin składania ofert, podań o pracę – closing date

skrzynka zaokienna (kwietnik) – window box

miejsce wbudowania mieszanki (np. betonowej) – placement site

betonowóz – concrete delivery truck

odpowietrzanie betonu – removal of entrapped air, deaeration

betoniarka wolnospadowa – portable concrete mixer

betoniarka o wymuszonym działaniu – forced action (concrete) mixer

betoniarka przeciwbieżna – countercurrent concrete mixer

woda zarobowa - mixing water

domieszka zwiększająca początkowy przyrost wytrzymałości - hardening accelerator

domieszka zwiększająca wiąźliwość wody – water reducer

dodatki do betonu (np. popiół lotny, mikrokrzemionka, fibra) - additions

domieszki do betonu (np. napowietrzające) – chemical admixtures

beton mikrokrzemionkowy – silica fume concrete

przechodzi przez sito – percentage passing the sieve

wymiar oczka sita – (nominal) sieve opening size

ziarna słabe (w kruszywie) – friable particles, unsound particles

cement of wysokiej wczesnej wytrzymałości - high early-strength cement

grudki gliny (w kruszywie) – clay lumps

kruszywo reaktywne – alkali-reactive aggregate

krzemian trójwapniowy - tricalcium silicate

glinian trójwapniowy - tricalcium aluminate

żelazoglinian czterowapniowy - tetracalcium aluminoferrite

ciepło wydzielane przy wiązaniu betonu – hydration heat

wydzielać ciepło – give off heat

metoda wyznaczania gęstości objętościowej w ciekłej parafinie – clod method

piknometr (przyrząd do pomiaru gęstości objętościowej np. gruntu) - pycnometer

masa szkieletu gruntowego – weight of dry soil particles

szkielet ziarnisty – zob. szkielet gruntowy

objętość szkieletu gruntowego – volume of dry soil

wyroby pokrewne – related products (np. geotextile-related products)

gęstość objętościowa gruntu – total wet density, in-place soil density

maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntowego - maximum dry density (of soil) (MDD)

gęstość właściwa (szkieletu gruntowego) – particle density (stosunek wagi szkieletu gruntowego do objętości szkieletu gruntowego – po odjęciu objętości porów i wody)

gęstość objętościowa szkieletu gruntowego – dry bulk density, dry density, bulk density (stosunek wagi szkieletu gruntowego do objętości całej próbki przed wysuszeniem)

grunt niespoisty - cohesionless granular soils

kolba Le Chateliera – le Chatelier flask

szkielet gruntowy – soil matrix, solid phase, dry soil particles

grunt ekspansywny – expansive soil

skurczalność gruntu - shrinkage

granica skurczalności- shrinkage limit

zawiesina sorbentu (w technologii odsiarczania spalin) – sorbent slurry

badanie wytrzymałości na rozciąganie metodą szerokopasmową - wide width tensile test

przewężenia paska nakładanego materiału (zjawisko niepożądane) - necking

izolacja zabezpieczająca przed podsiąkaniem – capillary break layer

zakres temperatur pracy (np. materiału) - working temperature range

izolacja termozgrzewalna – hot melt waterproofing system

płyta wibracyjna – vibratory plate compactor

papa wierzchniego krycia – capping sheet

rozwijanie (np. rolki folii) – roll-out

wezgłowie łuku (punkt w którym rozpoczyna się zakrzywienie łuku) – springing point, springing line, spring, foot

zwornik łuku – key stone, crown block

łuk ostry (ostrołuk) – pointed arch

łuk pozorny (arch.) – corbel arch

wypychanie rury podczas układania podsypki – uplift of pipe during backfilling

wkrętarka pneumatyczna - pneumatic screwdriver
zagęszczarka płytowa – plate compactor

zagęszczarka płytowa jednokierunkowa – one-way plate compactor

czas pracy po napełnieniu zbiornika – runtime

ubijak spalinowy – jumping jack tamper

farba podkładowa na powierzchnie ocynkowane – galvanised metal primer

osłona na kable, plastykowa, elastyczna – wire loom

złącze do rusztowań – scaffold coupling

rusztowanie stojakowe z rur – conventional tubular scaffold

rusztowanie ramowe – frame tubular scaffold

rusztowanie stojące (czyli nie wiszące) – supported scaffold

rusztowanie wiszące – suspended scaffold, swing stage scaffold

nakrętka napinająca – zob. śruba naciągowa

walcówka – wire rod

śruba z łbem sześciokątnym – hexagonal bolt

pole rusztowania – bay

podstawka śrubowa rusztowania – adjustable base plate, jack and base plate

deska krawężnikowa, deska burtowa – zob. krawęznik rusztowania

leżnia długa rusztowania – ledger

leżnia krótka rusztowania – transom

stójka rusztowania - standard

konsola rusztowania – hop up bracket

stężenie poprzeczne rusztowania – zob. rygiel/ leżna długa rusztowania

stężenie podłużne rusztowania – zob. podłużnica rusztowania

stężenie ukośne rusztowania (przekątnia) - diagonal

ustrój niosący mostu – bridge deck

podniesienie wykonawcze (np. w rusztowaniu montażowym, uwzględniające ugięcie pod ciężarem własnym betonu) - camber 

pręt wiotki – slender bar

tartak – timber mill

odpady tartaczne – timber mill waste

ekran ochronny (rusztowania) – mesh screen, mesh panel, safety mesh

obciążenie charakterystyczne ((expected) service load) obciążenie obliczeniowe (factored load or factored service load) (w projektowaniu metodą stanów granicznych)

obudowa wykopu – trench sheeting

kłódka szyfrowa – combination padlock

sieć niwelacji państwowej – vertical control network of Poland

stal kuta – forged steel

próbne obciążenie (np. mostu) – load test

powiązany (o punkcie geodezyjnymi) – referenced to

design exception – odstępstwo od wymagań przepisów techniczno-budowlanych

design exception approval – zgoda na odstępstwo od wymagań przepisów techniczno-budowlanych

w warunkach pod ruchem – without disrupting the traffic

diamond drilling – zob. stitch drilling

otwór nieprzelotowy – blind hole

otwór przelotowy – through hole

młot wyburzeniowy – demolition hammer

lutownica – soldering iron

lutownica pistoletowa – solder gun

koronka widiowa – zob. wiertło koronkowe widiowe

wiertło koronkowe widiowe – carbide-tipped core bit

wiertarka akumulatorowa – battery-powered drill

wiertło widiowe - carbide-tipped drill bit
wiertło koronkowe – core bit

kotwa wklejana – chemical anchor

wiercenie perforacyjne otworów w betonie – stitch drilling

osadzanie kotew – setting of anchors

odwirowywanie (w celu usunięcia nadmiaru cynku z gwintu) - centrifuging

kapa chodnikowa (obiektu mostowego) – (bridge deck) overhang

chodnik mostowy- bridge walkway, pedestrian walk

wyposażenie obiektu mostowego – secondary items

różne elementy stalowe - miscellaneous steel items

przyrząd do badania wytrzymałości na odrywanie- pull-off adhesion tester

zasadowy płyn żrący – alkaline corrosive liquid
odkurzacz przemysłowy – industrial vacuum cleaner

zaprawa bezskurczowa – non-shrink mortar

szlifierka do lastriko – terrazzo grinder

kierownik budowy – on-site foreman, site agent

izolacjo-nawierzchnia, nawierzchnia izolacyjna (masa nawierzchniowo izolacyjna) – waterproof surfacing, waterproof wearing course

wymiana izolacji (obiektu mostowaego) – re-waterproofing

wybrzuszenia i wgłębienia – bumps and dips

wymiana nawierzchni – re-surfacing

nawierzchnia chemoutwardzalna – resin(-based/bound)surfacing/paving

nakładać dwuwarstwowo – apply in two coats

izolacja pomostu – bridge deck waterproofing, deck waterproofing system

drąg – wooden pole

warstwa narzutu (do umacniania brzegów) – riprap blanket

grubość narzutu - riprap blanket thickness

ściana urwiska (pionowa) - scarp

ciężar objętościowy skały - unit weight of rock

narzut nadwodny – exposed riprap

narzut podwodny – submerged riprap

wymywanie wskutek zwężenia koryta – constriction scour

łożysko rzeki – waterway area

wał przeciwpowodziowy – flood bank

uszczegółowienie - refinement

dno rzeki – river bed

koryto rzeki (dno i brzegi poniżej poziomu wody) – main channel

poziom dna rzeki – level of river bed

przybój fal (o brzeg, nabrzeże, skarpę, itd.) – wave runup

umocnienie gabionowe – wire enclosed rock revetment

materac gabionowy – rock and wire mattress

kosz siatkowo-kamienny – block gabion

umocnienie brzegów rzeki narzutem kamiennym - riprap bank protection

izolacja antykorozyjna rur - corrosion protective coating

karta złącza spawanego – welding data sheet

welder’s identification symbol – identyfikator spawacza

spawanie łukowe złączem doczołowym - arc butt welding

domofon/ bramofon – (audio) entry phone

wada spawu, zewnętrzna – external flaw

wideodomofon/ wideobramofon – video entry phone

poziom maksymalnej szerokości rury – pipe springline 

wielokrążek – block and tackle

podłużnica mostu – string

pojemnik siatkowy – mesh container

nadstawka paletowa – pallet collar

wiązka rur – pack of pipes

izolacja antykorozyjna rur stalowych – corrosion resistant coating

izbica (konstrukcja umieszczana przed mostem w celu rozbijania kry) – 

ice protection structure, ice breaking pier

układanie warstwami (np. rur) – stacking

kra –- ice sheet

przechowywać w stanie suchym – protect from moisture

zwały lodu – ice rubble

angular stone – kliniec, kruszywo ostrokrawędziaste

doprowadzenie wody zimnej – cold supply

siatka o spawanych węzłach – weldmesh

rura drenarska – (perforated) collector pipe

kolektor (systemu drenażowego, odbierający wodę z poszczególnych drenów) – (solid) carrier pipe

kolejność robót (w kolejności realizacji na budowie) – sequence of trades

schody proste – straight stair

nasyp za obiektem mostowym – approach embankment

schody łamane – quarter turn stair

schody kręte (kręcone) – spiral stair

schody dwubiegowe powrotne – half-turn stair

dog-leg stair – zob. dog legged stair

schody dwubiegowe powrotne bez duszy – dog-legged stair

dusza schodów (prześwit między biegami) – (open) well

schody zabiegowe – winder stair

grubość płyty schodów (żelbetowych) - waist

kołpak – bonnet helmet, drive head, pile cap

poziom podstawy pala – tip elevation

cap block – zob capblock

zwis podnóżka stopnia - nosing

bijak młota kafarowego – ram

poduszka – cushion (podkład z miękkiego materiału stosowany chroniący pal i/ lub podstawę młota przy wbijaniu pali)

długość rozkucia pala – cut-off length

podstawa młota kafarowego - anvil, base

wibrator, młot wibracyjny (do wbijania pali) - vibrating hammer

grupa pali – pile set 

projekt wbijania pali – pile driving installation plan

podkładka młota (chroniąca młot podczas wbijania pali) – hammer cushion, capblock

łyżka koparki – scoop 

zagłębianie pala - insertion

korpus przyczółka – stem, abutment breastwall

otwór odpływowy (np. w attyce) – scupper

prześwit pod łatą (parametr stosowany przy określaniu tolerancji równości posadzki) – gap under a straightedge

scalanie pozycji kosztorysowych (na zasadzie podobieństwa robót) - abstracting

ściek przykrawężnikowy - gutter

wichrowatość – zob. zwichrowanie

materac do umacniania skarp – revet mattress

drenaż – subsoil drainage

głaz – boulder

gleba zasolona – saline soil

bearing seat – cios podłożyskowy mostu

parapet – ścianka zapleczna mostu (nie dopuszczająca do przedostawania się gruntu na ławę podłożyskową)

ściek skarpowy - downchute, down drain (zarówno pojedynczy element jak i cały ściek) – open chute, drain trough, precast concrete drain (pojedynczy element - korytko)

pipe down drain, slope drain – kanał sprowadzający wodę opadową w dół skarpy

malowanie przy pomocy szablonów dekoracyjnych - stenciling

płyta ażurowa – grass block

ściek betonowy, opływowy – dished channel, precast dished concrete drain

obrzeże chodnikowe – path edging

odpadanie płatów farby – peeling

kolory sąsiadujące na kole barw - related colours

łuszczenie się farby – flaking

dom z widokiem na ...- house overlooking ....

krycie farby (zdolność zakrywania powierzchni) – hiding power

zachowanie połysku (np. farby) – gloss retention

stopień połyskowości – sheen level

podnoszenie się włókien drewna (po nałożeniu pierwszej powłoki farby) - grain raising

rozmywanie – granicy między nową i istniejącą farbą (przy wyprawkach)feathering 

zgorzelina hutnicza – mill scale

detoksykacja (odpadów) – detoxification

spadek schodów, stromość schodów – rise to run ratio 

złuszczenia - exfoliation
wyszczerbienia krawędzi – chipping of edges

czas do nałożenia następnej warstwy (np. farby) – re-coat time

kożuch (na wierzchu farby lub innego materiału)  skin

lepki (np. o nie w pełni wyschniętej farbie) - tacky

ogrodzenie posesji – privacy fence

gniazdo na słupki ogrodzenia - postholes

po prawej stronie przy schodzeniu – right side descending

sito do farb – paint strainer

naturalne zbocze - natural hillside

ługowanie - leaching

korytko ściekowe – concrete ditch liner

materac gabionowy – gabion mattress, gabion mat

obcęgi – carpenter’s pincers

pył organiczny – organic dust

odrdzewiacz chemiczny – chemical rust remover

wykruszenia (np. na powierzchni płytek kamiennych) – pockmarks 

pył mineralny – mineral dust

wyżłobienie erozyjne – erosion rill 

ściśle przylegać – be in intimate/complete contact with

kosz siatkowo kamienny - stone filled wire mesh basket

zszywarka pneumatyczna – pneumatic stapler

siatka podwójnie pleciona – double twisted mesh

siatka o podwójnym splocie – zob. siatka podwójnie pleciona

dystrybutor do piwa beczkowego (draft) – beer (dispensing) tower 

Skróty

WSE – water surface elevation – poziom lustra wody

MDD – maximum dry density (of soil) – maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntowego

B.D. - bulk density – gęstość objętościowa szkieletu gruntowego (stosunek wagi szkieletu gruntowego do objętości całej próbki przed wysuszeniem)

LSD limit state design – projektowanie metodą stanów granicznych
GPD granica pasa drogowego – right-of-way line

CBP - concrete block paving - nawierzchnia z betonowej kostki brukowej

luty 2009 

obrót dookoła osi – rotation about an axis

belka nadłożyskowa (ułatwiająca dostęp do łożysk w celu wymiany lub konserwacji) – downstand

shim plate – podkładka wyrównawcza (pomiędzy łożyskiem mostowym a spodem konstrukcji przęsła)

blacha nadłożyskowa – (bearing) sole plate (Uwaga: top plate to górna część łożyska, sole plate to element niezależny pomiędzy łożyskiem i dźwigarem)

kąt uderzenia w barierę drogową (przez pojazd) – impact angle

data przydatności do użycia – expiry date, expiration date

odbierać wody opadowe – intercept/ collect stormwater

łożysko mostowe jednokierunkowo przesuwne – guided expansion bearing

łożysko mostowe wielokierunkowo przesuwne – non-guided expansion bearing

marka (płytka stalowa osadzona w murze) – masonry plate

grysy lakierowane żywicą – epoxy coated chippings

landscape drainage – odprowadzenie wody w teren działki

stosunki wodne – surface water system

wylot sączka odwodnienia płyty pomostu (odprowadzający wodę bezpośrednio do rzeki) – drip nose 

powstawanie zastoisk wody – pooling of water

wpust mostowy (odprowadzający wodę w teren, np. do rzeki) – scupper deck drain

tkanina drenująca (materiał do wykonywania drenaży) – filter fabric

odprowadzić wodę – drain away water

dren odsączający (wykorzystujący podciąganie kapilarne) – wick drain

trójkąt widoczności – sight triangle

taśma ostrzegawcza (nad urządzeniem podziemnym) – marker tape

dren prefabrykowany geokompozytowy (do odwadniania płyty pomostu, układany na izolacji, np. Percodrain) – prefabricated horizontal strip drain

ceownik – channel shape

łom – crow bar

kolektor zbiorczy sączków (w systemie odwodnienia mostu) - uderdrain

ściana fasadowa z cegieł klinkierowych – brick veneer 

nawierzchnio-izolacja – combined waterproof wearing course

belka gzymsowa – fascia girder

fundament rusztowy – grillage footing

załom niwelety (drog.) – change in grade

wpust deszczowy – zob. wpust kanalizacji deszczowej

asfaltobeton - bituminous concrete
tworzywo odporne na promienie ultrafioletowe – UV-resistant plastic

przekrój przepływu kratki ściekowej – (grate) free area

ściana masywna – gravity wall

papa podkładowa – (roofing) underfelt

kielich kompensacyjny – expansion socket

gaśnica halonowa – halon extinguisher

głębokość bieżnika (drog.) –tire tread depth

pion z odpowietrznikiem – soil and vent pipe

pion bez odpowietrznika - stub stack, unventilated stack

beton z dodatkiem dużych kamieni – cyclopean concrete 

pobijak, młotek drewniany – mallet 

teren pagórkowaty – rolling terrain

wyprowdzić na zewnątrz odcinek kanalizacji (poza konstrukcję, grunt, itd.) – daylight 

piła ukośnica – zob. pilarka ukośnica

pilarka ukośnica – mitre saw

studzienka wpustu ulicznego (część wpustu pomiędzy kratą a odpływem) – inlet chamber, inlet box

wpust kanalizacji deszczowej – gully inlet (bryt.)

przewód odprowadzający wodę deszczową - drain

tynkarz - plasterer

nadproże okienne – window head

urządzenie dylatacyjne palcowe – zob. dylatacja palczasta

bariera mostowa – vehicle parapet

przyczepność materiału do podłoża (np. powłoki ochronnej do betonu) – bond strength, adherence

wyrównać powierzchnię betonu – level off concrete surface

resztki/ pozostałości farby – leftover paint

kompensacja, ruch dylatacyjny – zob. przesuw dylatacji

wyprawa grubowarstwowa – high-build coating

czyszczenie strumieniem wody pod wysokim ciśnieniem – pressure blast cleaning

faktura kornik – scratch finish

zaprawa szpachlowa wyrównawcza – zob. szpachla wyrównawcza

szpachla wyrównawcza (np. sopro) - levelling mortar, surface filler

szpachla wyrównawcza z trasem (np. sopro) - levelling mortar with trass

beton szalunkowy (wylewany na mokro w szalunkach) – off-form concrete

powłokowa izolacja przeciwwilgociowa – liquid damp proof membranes

oddychający (materiał powłokowy) – breathable

łożysko elastomerowe – elastomeric bearing pad

hydrofobizacja betonu - hydrophobic impregnation
powierzchnia nadająca się do malowania – overpaintable surface

impregnat hydrofobizujący – water repellent sealer

impregnat do betonu – penetrating sealer

powłoka z żywic syntetycznych – synthetic resin coating

domieszka uszczelniająca do betonu – pore blocker

ochrona powierzchniowa betonu – surface treatment of/for concrete

grysy lakierowane (stosowane do uszorstniania nawierzchni z asfaltu lanego) – (pre-)coated chippings

lepik do papy – roofing felt adhesive

lepik smołowy z węgla kamiennego – coal tar pitch

czujnik rozbicia szyby – glassbreak detector

próbka trapezowa z rozcięciem (w badaniu wytrzymałości na rozerwanie) – trapezoidal specimen with incision

przesiąkliwość dla wody pod ciśnieniem – hydrostatic head (rating)

wydłużenie przy zerwaniu – ultimate elongation

poparzenia – skin burns

zbliżenie – close-up (view)

tkanina szklana – fibreglass/ fiberglass fabric (bryt./am.), fibreglass/ fiberglass cloth (bryt./am.)

zwilżony wodą – wetted with water

słup filaru (mostu) – pier column

w równych odległościach – evenly spaced 

barieroporęcz – vehicle barrier with handrail, steel parapet with handrail

rozbrojenie alarmu z sygnalizacją wymuszenia – duress dissarming 

nóż z ostrzem do odłamywania – snap-off blade knife 

wypływ rozgrzanego bitumu (przy układaniu papy termozgrzewalnej) – bleedout

kod uzbrajania alarmu – arm code 

wygrodzić taśmą (np. miejsce prowadzenia robót) – tape off

warstwa ochronna hydroizolacji (na moście) - protection course, (waterproofing) protective layer

świadectwo dopuszczenia (materiału) – notice of acceptance (NOA) (am.)

kod rozbrajania alarmu – disarm code 

sygnalizator alarmu – warning device (WD)

palnik (do układania papy, opalania farby, itd.) – blow( )lamp/ blow torch (bryt. am.)

odwodnienie za przyczłókami (odprowadzenie wody z zasypki) – abutment drainage

beton asfaltowy – coated macadam (bryt.)

epoksyd izolacyjny – epoxy waterproofing membrane

wpust dachowy – roof drain

wywinąć w dół (np. papę) – turn down

nóż tapeciarski – wallpaper knife

przyrząd do odwijania papy z rolki – roll puller

posypka papy – granular surface

pokrycie uszczelniające układane na istniejącym dachu (bez rozbiórki istniejącego pokrycia) – re-cover roof 

pędzel tapeciarski – wallcovering paste brush

klej do tapet – wallcovering paste

wałek malarski – paint roller

materiał uzupełniający do gruntowania – supplementary material

plumber’s torch – palnik do lutowania (rur)

papa termozgrzewalna – torch-on felt

palnik acetylenowo-tlenowy – oxyacetylene torch

płytkarz – tilesetter

uszczelnić narożniki – caulk the corners

krawędzie wklęsłe i wypukłe - inside and outside corners

wyokrąglić promieniem # mm – rounded with # mm radius

wytrzymałość na wyrywanie (np. kotew) – pull-out strength 

izolacja wodoszczelna zbiornika – tank liner

rozcieńczyć – to thin

przekładka antyadhezyjna (zabezpieczająca przed sklejaniem zrolowanej papy w czasie transportu i przechowywania) – release sheet 

odwadniacz-odolejacz (na przewodzie sprężonego powietrza) – oil/ water separator

wałek dociskowy – zob. rolka dociskowa

rolka dociskowa do zaprasowywania zakładów – seam roller

przesiąkliwość (np. papy) – hydrostatic head resistance

rolka dociskowa do tapet – wallpaper roller

nóż dekarski – roofing knife

zakład podłużny (np. przy układaniu papy) – side lap

zakład poprzeczny (np. przy układaniu papy) – end lap

analiza w podczerwieni – infrared analysis

hydroizolacja powłokowa - liquid applied waterproofing membrane

plastomeroasfalt – plastomer-(modified) bitumen

sklejanie się materiału (np. papy – zjawisko nieporządzanie) – sticking

siatka szklana (do zbrojenia nawierzchni) – fiberglass geogrid 

przyczepność do podłoża – adhesion, bond strength

przyczepność do podłoża metodą ścinania – shear bond strength
fiberglass geogrid with PP non-woven backing siatka szklana na 

podkładzie z włókniny polipropylenowej

kruchość w wyniku starzenia (np. stali) - long-term embrittlement

wytrzymałość na ścinanie styków (parametr papy) – shear strength of joints 

siła zrywająca przy rozdzieraniu (parametr papy) – tear strength

georuszt – geocell

osnowa hydroizolacji arkuszowej – reinforcing fabric

kocioł do przewozu asfaltu twardolanego – heated mixer

szalowanie stropów – soffit forms

izolacja gruba (drog.) – sheet-membrane waterproofing system, 

hydroizolacja termozgrzewalna – torch on waterproofing membrane, torch applied waterproofing membrane

hydroizolacja – waterproofing membrane (zarówno arkuszowa jak i w płynie)

hydroizolacja termozgrzewalna modyfikowanych polimerami – modified bituminous torch applied waterproofing membrane
warstwa gruntująca – prime coat

giętkość (papy) – zob. odporność na przeginanie

odporność na przeginanie –pliability

hydroizolacja arkuszowa - sheet waterproofing membrane

izolacje (przeciwwilgociowe i przeciwwodne) – dampproofing and waterproofing membranes/ systems

przedostawanie się wody – ingress of water

korek spustowy (do zlewu, umywalki, itd.) – waste fitting

korek spustowy do umywalki – basin waste (fitting)

długotrwałe wystawienie na działanie promieni słonecznych - prolonged exposure to sunlight

szczotka mechaniczna – road sweeping brush

tworzywo stabilizowane przeciw promieniowaniu UV – UV-stable plastic

gilza kartonowa – cardboard core

odpylanie – dust suction

przeplot dzianinowy – stitch bonding

kit asfaltowy uszczelniający – bituminous sealant, bitumen mastic

temperatura zeszklenia, temperatura witryfikacji – glass transition temperature

penetracja igłą – needle penetration

spód ustroju niosącego (mostu) – deck soffit

bitumiczna masa zalewowa – hot poured bituminous sealant

kocioł do podgrzewania asfaltu/ masy bitumicznej – bitumen boiler 

tworzywo gąbczaste - compressible

frakcja podstawowa (kruszywa) – product size (fraction/ material)

zabezpieczenie dylatacji – sealing of the expansion joint

bitumiczna masa zalewowa – bituminous sealant 

przemieszczenie nominalne (urządzenia dylatacyjnego) – movement (range)

stabilizator przekrycia dylatacyjnego – bridging plate, gap plate, backer plate, (najczęściej płyta metalowa)

termometr kontaktowy - electric contact thermometer

chodnik na moście – bridge footway (bryt.)

pisemne zalecenia producenta – written instructions provided by the manufacturer

górna powierzchnia przyczółka – abutment seat 

dokumentacja do przedłożenia przez wykonawcę – submittals

prowadnica dylatacji modułowej (zarówno skrajna jak i pośrednie) – (seal/transverse) separation beam

prowadnica dylatacji modułowej, skrajna – edge beam

wkładka uszczelniająca (pomiędzy prowadnicami dylatacji modułowej) – strip seal

prowadnica dylatacji modułowej, pośrednia – lamella beam

monolityczny ustrój niosący mostu– jointless bridge deck

przekrycie dylatacji – zob. przekrycie dylatacji bitumiczne

uciąglenie nawierzchni (rodzaj urządzenia dylatacyjnego) – buried (expansion) joint

urządzenie dylatacyjne z płytą przesuwną – roller shutter (expansion) joint

przekrycie dylatacji bitumiczne, bitumiczne przekrycie dylatacyjne – asphalt(ic) plug joint

kotwa (płaska) do ścian warstwowych (umożliwiająca dowiązanie do istniejącej ściany konstrukcyjnej) – wall starter 

kruszywo jednofrakcyjne - single sized aggregate

folia poślizgowa – slip membrane

folia gazoszczelna – gas barrier membrane, gas resistant membrane

odsłonięcie podziemnej infrastruktury – daylighting 

styk opalny – arcing contact (el.)

punkt zerowy (transformatora) – neutral point

punkt zerowy uziemniony (transformatora) – earthed neutral point

wyłącznik wydmuchowy – air-blast circuit breaker

napęd zasobnikowo-silnikowy wyłącznika - motor charged spring stored energy operating mechanism

środek gwiazdy (el.) – star point 

operation counter – licznik zadziałań wyłącznika

dźwignia zbrojenia (wyłącznika) (el.) – spring charging lever 

silnik zbrojenia (wyłącznika) (el.) – spring charging motor 

zbrojenie wyłącznika (przez napięcie sprężyny) (el.) –spring charging 

wyzwalacz podnapięciowy (element wyłącznika) – undervoltage release

wyzwalacz otwierający (element wyłącznika) – opening release

wyzwalacz zamykając (element wyłącznika) – closing release

ściek uliczny (otwarty kanał wzdłuż drogi odprowadzający wodę deszczową do wpustów ulicznych) – street gutter

współczynnik spływu (wód opadowych) – runoff coefficient, C-factor

kit – caulking sealant

korytko ściekowe – channel (drain) unit

wbudowany spadek – inbuilt fall 

rów trójkątny – vee-shaped ditch

porosnąć trawą – grass over

odwodnienie wzdłuż drogi – road edge drainage

(sink) base unit – szafka zlewozmywakowa

base (sink) unit – szafka zlewozmywakowa

prędkość unoszenia (prędkość po przekroczeniu której ze ścieków nie wytrącają się osady) – velocity to prevent siltation, minimum scouring velocity, self-cleansing velocity

chwytak do krawężników – kerb grab

pochylenie dna cieku – invert gradient 

nachylone dno ścieku – sloping invert

schodkowe dno ścieku – stepped invert

próba wodna (sprawdzenie czy woda spływa z powierzchni płaskiej w przewidzianych kierunkach) – water test

ściek płaski – flat bottomed drain 

ściek typu mulda – dish drain 

ściek trójkątny – vee shaped drain

ściek trapezowy – trapezoidal drain

odwodnienie szczelinowe do powierzchni wyłożonych kostką brukową - block-slot drainage system

korytko ściekowe typu „mulda” – dished channel

ściek – zob. korytko ściekowe

korytko ściekowe prefabrykowane z polimerobetonu – polymer concrete drainage channel

plac zabaw – children’s play area

pedestrian duty – na powierzchnie dla ruchu pieszego (pokrywa)
wzór tłoczony – pressed pattern

artykuł/ towar na stanie magazynowym – stock item

wgłębienie na mydło (w umywalce) – integral soap dish

tacka na mydło – soap tray

elementy luźne (nie związane z podłożem) – loose material

masa do wypełnania/ uszczelniania styków – joint sealant

styk poprzeczny (wzdłuż krótszego boku elementu) – transverse joint

styk podłużny (wzdłuż dłuższego boku elementu) – longitudinal joint

odchody ptaków – bird droppings

splot 7–drutowy(lina sprężająca) - 7-wire (prestressing) strand 

faktura zatarta – trowelled finish

masywna ściana oporowa – gravity retaining wall

spowalnianie spływu – runoff retardation

pal stojący, pal słupowy (nośność pala zależy przede wszystkim od nośności gruntu pod palem) – end bearing pile

przechyłka (drog.) – curve banking

filar ramowy – rigid frame pier

filar jednosłupowy – hammerhead pier, T-pier

żywica poliestrowa - polyester resin

gzyms prefabrykowany (obudowa brzegu pomostu) – precast fascia panel

deska gzymsowa – (precast) ascia panel

badanie przyspieszone – accelerated test

kit poliuretanowy – polyurethane caulk

liczba kwalifikująca (wg ISO) – acceptance number

poziom kontroli (wg ISO) – inspection level

generator liczb losowych - computer random number generator

tablica liczb losowych – table of random sampling numbers
badanie odporności na zamrażanie i odmrażanie – freeze-thaw resistance

płyta ustroju niosącego – bridge deck slab

liczba odbicia (przy badaniu sklerometrycznym przy pomocy młotka Schmidta)- rebound number

urządzenie dylatacyjne jednoczęściowe – nosing expansion joint 

dylatacja palczasta wspornikowa (w odróżnieniu od ślizgowej) – cantilever comb/ tooth joint

wspornik podchodnikowy – overhang bracket

wspornik gzymsu (obiektu mostowego) – edge beam support

konsola gzymsu (rodzaj wspornika gzymsu) – edge beam bracket

odchyłka prostoliniowości – variation from a straight line

odchylenie od płaszczyzny – warping 

cięgno zakrzywione (w elemenie z betonu sprężonego) – draped tendon 

odkształcenia pełzania – creep strains

wybić (klin, podporę) – knock out

przewidywana data ukończenia (robót) – due for completion

gzyms mostu/ obiektu mostowego, prefabrykowany – (precast) fascia panel

strzałka krzywizny – curvature value

beton hydrofobizowany – hydrophobic impregnated concrete

przęsło wolnopodparte – simple span

filar o konstrukcji ramowej/ kratownicowej - bent

umocnienie koryta rzeki na wysokości mostu (np. narzutem kamiennym) – blanket 

górna powierzchnia oczepu filara lub przyczółka (na której wykonuje się ławę podłożyskową) – bridge seat

ława podłożyskowa (ława np. żelbetowa wykonana na górnej powierzchni oczepu filara/ przyczółka stanowiąca podparcie np. dla ciosów podłożyskowych) – bridge pad

tarcie na pobocznicy pala – skin friction

wpust krawężnikowy (na moście) – (drainage)scupper, curb inlet

podpora estakady (wiaduktu wieloprzęsłowego) – bent

cios podłożyskowy mostu (podstawa pod łożyska najczęściej żelbetowa pozwalająca na uzyskanie właściwej rzędnej oraz zabezpieczająca łożysko przed zanieczyszczeniem i wilgocią) – (bearing) pedestal, (bearing) bed block

wystający pręt zbrojenia – protruding rebar

odchylenia od prostoliniowości w płaszczyźnie poziomej (belki) krzywizna belki w planie –sweep, lateral curvature

prostoliniowość belki – horizontal alignment

odchylenie od linii prostej – deviation from a straight line

zwalnianie naciągu (przez sprężaniu betonu) – detensioning

dźwigar z drewna klejonego – glulam girder

strength at transfer of prestress - wytrzymałość (betonu) przed sprężaniem

łożysko jednowałkowe – single roller bearing

łożysko liniowo-styczne – linear rocker bearing

reologia betonu (pełzanie i skurcz) – creep and shrinkage (of concrete)

straty siły naciągu - losses of prestress
sprężanie elementu betonowego (przez zwolenienie/ przecięcie cięgien) – transfer of prestress, prestress transfer

dokument aplikacyjny (UE) – national application document

strategia utrzymania nawierzchni – road maintenance strategy

podstawa opracowania – background of the report

od strony – coming from (np. pierwszy most od strony Warszawy – the first bridge coming from Warsaw)

wypożyczalnia sprzętu budowlanego - tool and equipment hire company (bryt.), tool rental (am.)

utrzymywać w stanie wilgotnym - maintain in moist condition

nawilżanie betonu - moist curing (of concrete) 

szybkość wzrostu temperatury - rate of temperature rise

stanowisko prefabrykacji – casting yard

czas wstępnego wiązania (przed obróbką cieplną prefabrykatu) – preset time 

wstępne związanie betonu – initial set 

pokrowiec termoizolacyjny (stosowany przy pielęgnacji betonu w warunkach niskiej temperatury otoczenia) – insulated cover, insulated curing blanket

recepta laboratoryjna (mieszanki betonowej) – laboratory mix design (por. recepta robocza mieszanki betonowej)

recepta robocza mieszanki betonowej – final mix design, adjusted mix design, adjusted job-mix formula (AJMF)

osłonka na pręty zbrojenia (zapobiegająca przyleganiu do betonu) – de-bond(ing) sleeve

dokumentacja technologiczna - production documents

zbrojenie kotwiące – anchor reinforcement

prace przygotowawcze przed układaniem betonu – set-up

plastykowa osłonka kabli sprężających - plastic sheath(ing)

rozmieszczenie zbrojenia – arrangement of reinforcement

odgięcie prętu zbrojenia - hook

zbrojenie przypodporowe (belki na styku z wieńcem, słupem, itd.) – (joint) shear reinforcement

pręt dolnej warstwy zbrojenia (w belce) – tension bar 

pręt górnej warstwy zbrojenia (w belce) – hanger bar 

przekładki (rozdzielające prefabrykaty betonowe np. podczas transportu) – blocking, dunnage

forma oporowa, szalunek oporowy (do produkcji prefabrykatów strunobetonowych) –self-stressing form, stress bench
kozioł oporowy, przyczółek toru naciągowego end abutment, bulkhead

szalunek jednostronny – single face (wall) formwork

środek antyadhezyjny do form – (concrete) form release agent, mould release agent

płot z prefabrykatów betonowych - precast concrete fencing wall 

wkład do formowania otworów i wnęk w betonie – blockout

wytwórnia konstrukcji stalowych – steel fabrication shop

typizacja – unification

zeszlifować – grind off

zeszlifować nierówności szlifierką – grind down with a grinder

rozpiętość w osiach łożysk – centre to centre of bearings

ucho do podnoszenia (prefabrykatu) – (cast-in) lifting loop

rdzawy nalot – rusty powder

korozja powierzchniowa, równomierna (bez większych wżerów) – uniform surface corrosion

korozja międzykrystaliczna – intergranular corrosion

korozja elektrochemiczna – galvanic corrosion

znak błyskawicy (oznaczenie niebezpieczeństwa porażenia prądem) – lightning bolt

tor naciągowy długi (do produkcji prefabrykatów strunobetonowych) – prestressing bed

ETICS - external thermal insulation composite system – system dociepleniowy

HRA – hot rolled asphalt – asfalt piaskowy

US – upstream – strona wody górnej (przed mostem patrząc w kierunku nurtu)

DS – downstream – strona wody dolnej (za mostem patrząc w kierunku nurtu)

SBS modified bitumen - asfalt modyfikowany kauczukiem termoplastycznym typu SBS

PmB – polymer modified bitumen – bitum modyfikowany polimerami

NER – neutral earthing resistor – rezystor uziemiający punkt zerowy

PCC mortar –polimerowo-cementowa zaprawa kompozytowa

P.T. post-tensioned – kablobetonowy

BM – bending moment – moment zginający

marzec 2009
farba cynkowa – zinc(-rich) paint

pojazd nadjeżdżający z przeciwka – oncoming vehicle

spoina czołowa typu I – square butt joint

dopuszczalne odchyłki wymiarowe – dimensional tolerances 

olśnienie światłami pojazdów nadjeżdżających z przeciwka - oncoming headlight glare

spoina czołowa typu ½ V – single-bevel groove weld

spoina czołowa typu V – single V groove weld

temperatura ugięcia pod obciążeniem - heat deflection temperature (HDT)

schemat łożyskowania (mostu) – bearing arrangement

strefa wpływów cieplnych w metalu rodzimym (podczas spawania) - heat-affected zone
siatka cięto-ciągniona – expanded (wire) mesh

siatka rozciągana – zob. siatka cięto-ciągniona

studzienka zaciągowa (do zaciągania kabli) – pull box

siatka pofalowana – crimped wire mesh

spadek hydrauliczny – hydraulic gradient

siatka uniemożliwiająca wspinanie – non climb mesh, anti climb mesh

kolektor tłoczny – rising main 

spoinomierz (do kontroli wymiarów spoiny) – welding gauge

obiekt usytuowany w skosie – skew(ed) bridge

przyssawka pneumatyczna – vacuum cup

kanał tłoczny – zob. kolektor tłoczny

!kolektor tłoczny – rising main

bilans robót ziemnych – cut and fill balance

kanalizacja tłoczna – pumped sewage system 

podcięcie krokwi (w celu oparcia na murłacie) – birdsmouth

przyczepność powłoki – peeling strength

dokumentacja geologiczno-inżynierska – geotechnical report, soil engineering report

droga zbiorcza – collector road (am.)

dźwigar skrajny (w kontrukcji ustroju niosącego mostu) – edge girder

odległość widoczności na zatrzymanie - stopping sight distance

słup oświetlenia ulicznego – street lighting pole 

trójkąt widoczności (drog.) – visibility splay

podkładka obrabiana – precision ground washer

nachylenie niwelety drogi – road gradient

dach wklęsły – buterfly roof

powłoka cermetalowa - ceramic-metallic coating

cegła szamotowa – firebrick

podkładka sprężysta - coil spring lock washer

podkładka ząbkowana zewnętrznie - external tooth washer

podkładka ząbkowana wewnętrznie - internal tooth washer

podkładka sprężysta, wachlarzowa – serrated washer

glina szamotowa – fire clay

zakreskowany – crosshatched

zakreskowanie – crosshatching

soczewka płasko-wklęsła – planal concave lens 

soczewka wklęsło wypukła – convex-concave lens

stadion piłkarski - football stadium

płytka kamienna - flagstone

nawis lica – face overlap

płytka chodnikowa – pavement flag

właz do studzienki – access cover and frame

brzeg spoiny (spawu) – weld toe

ekran akustyczny dźwiękochłonny – sound absorbing barrier

płyta (chodnikowa) dla niewidomych (montowana w rzędzie przed przejściem dla pieszych) – tactile flag

spirala (zbrojenie słupa) – helical reinforcement

jamy skurczowe rozrzucone, rzadzizna skurczowa – shrinkage porosity

belka ażurowa – castellated beam, perforated beam

belka ażurowa z otworami okrągłymi – cellular beam

współczynnik rozszerzalności cieplnej – coefficient of thermal expansion (CTE)

przecedzić farbę – strain the paint

substancja błonotwórcza (składnik farby) – film former

system informacji autostradowej (ostrzegający użytkowników o zatorach i utrudnieniach na drodze przy wykorzystaniu m.in. znaków zmiennej treści) – driver information system

wysokościomierz (do precyzyjnego pomiaru wysokości elementów) – height gauge

brak przetopu (wada spawu) - lack of penetration (LOP)

podtopienie lica (wada spawu) - undercut

zlepienie, przyklejenie (wada spawu) - lack of fusion (LOF)

przyklejenie grani spoiny - lack of root fusion

nakładanie metodą natryskową – spray application

grań spoiny – weld root

lico spoiny – face of weld

farba do gruntowania przeciwrdzewnego – anti-corrosion primer

metal rodzimy(przy spawaniu) – base metal 

płotek (odgradzający ruch pieszy lecz nie zabezpieczający przed pojazdami) – pedestrian barrier/ guardrail 

belka ażurowa z otworami sześciokątnymi – (standard) castellated beam

belka ażurowa z otworami ośmiokątnymi – Litzka beam, extended castellated beam

drut spawalniczy – welding wire

ściana licowana cegłą klinkierową – brick veneered wall

trasa do jazdy konnej – bridleway

pogłębiacz stożkowy - countersink

kotwa osadzona w betonie w trakcie betonowania – cast-in anchor bolt 

kotwa rozporowa – sleeve anchor bolt

gratownik obrotowy (do usuwania zawalcowań z brzegu rury po wewnętrznej stronie) – deburring tool

otwór wydłużony (pot. fasolka) – slotted hole

krawężnik przejściowy (pomiędzy krawężnikiem normalnym a wtopionym) – zob. krawężnik skośny

krawężnik wtopiony – crossing kerb

zgorzelina zawalcowana – rolled- in scale

cynkowanie natryskowe – hot zinc spraying

krawężnik skośny – dropper, drop kerb prawy R/H, lewy L/H

soczewka płasko wypukła – planal convex lens 

łożysko mostowe, elastomerowe w obudowie metalowej (podobne do garnkowego jednak bez ograniczenia bocznego) - disc bearing

tarflen, politetrafluoroetylen – polytetrafluoroethylene (PTFE)

rozwarstwienie blachy stalowej - lamination, segregation, piping

kontrola przy dostawie na budowę – receiving inspection 

naderwanie powierzchni stali – surface tears

przemieszczenie w płaszczyźnie podparcia – translational movement 

łożysko ślizgowe cylindryczne (rodzaj łożyska mostowego) – curved sliding cylindrical bearing 

łożysko ślizgowe sferyczne (rodzaj łożyska mostowego) – curved sliding spherical bearing 

pas rozdziału – central reserve

przekładka drogowej bariery ochronnej – spacer

otwór gwintowany – tapped hole

nakrętka samozaciskowa - locknut, lock nut, locking nut

przekroczenie pasa rozdziału (zdarzenie wypadkowe) - crossover incident

belka stropowa - bearer

uwidocznić – make more conspicuous

odcinek początkowy bariery drogowej – starter piece

odcinek końcowy bariery drogowej – end piece

bariera drogowa linowa – cable barrier

wiadukt autostradowy – motorway flyover

farba wysokocynkowa – high zinc paint

osoby niepełnosprawne ruchowo - people with mobility impairments

krawężnik wysoki – raised kerb, high containment kerb

dropped crossing – przejście (dla pieszych) z obniżonym krawężnikiem

krawężnik – kerb stone (niekoniecznie kamienny)

krawężnik kamienny – natural stone kerb

krawężnik łukowy – radius kerb(stone), curved kerb(stone)

krawężnik łukowy zewnętrzny (ze ścięciem na zewnętrznym obwodzie łuku) – external radius kerb

krawężnik łukowy wewnętrzny (ze ścięciem na wewnętrznym obwodzie łuku) – internal radius kerb

krawężnik przejściowy (pomiędzy krawężnikiem wysokim a obniżonym) – transition kerb, dropper

osoby na wózkach inwalidzkich – wheelchair users

rozstaw osiowy – centres (np. rozstaw osiowy słupków – post centres)

wysepka rozdzielająca (pasy ruchu) – splitter island

barierka (wzdłuż schodów, drogi itd.) – pedestrian guardrail

relacje skrętne – turning movements

wtrącenie niemetaliczne (wada powierzchni stalowej) – inclusion 

jama skurczowa (wada metalu) – shrinkage cavity 

krawężnik ze skosem – half batter kerb

zjazd bramowy (odcinek pomiędzy krawężnikiem i granicą posesji) - drive entrance

nałożony (np. o warstwach) - superimposed

przejazd przez chodnik – vehicle crossover

masa zalewowa na zimno – cold pour sealant

masa zalewowa na gorąco – hot pour sealant

bitumiczna masa zalewowa – bituminous crack and joint sealant

odporność termiczna – temperature performance

beton o wysokiej jakości powierzchni – fairfaced concrete 

krawężnik wjazdowy – half-battered kerb

segment krawężnika – kerb unit, kerbstone

kątomierz – protractor

barieroporęcz – vehicle/ pedestrian parapet, combination (traffic and pedestrian) railing

drogowa bariera ochronna – vehicle safety barrier (bryt.)

kątownik/ kątomierz nastawny - sliding bevel square, T-bevel (sliding square), adjustable bevel square

kątownik/ kątomierz ciesielski - rafter square

przykręcany do podłoża betonowego (w odróznieniu od osadzanego w betonie – cast-in) – bolt-down (e.g., post) 

balustrada na moście – pedestrian parapet

bariera ochronna mostowa – vehicle parapet

kątownik prostokątny (do sprawdzania prostopadłości) – framing square

kątownik drewniany (bez skali) – try square

cynkowanie obrotowe - centrifuge galvanizing, spin galvanizing

PTFE – polytetrafluoroethylene – tarflen, politetrafluoroetylen

HDT – heat deflection temperature – temperatura ugięcia pod obciążeniem

CTE – coefficient of thermal expansion – współczynnik rozszerzalności cieplnej

kwiecień i maj 2009

zieleń miejska (przedsiębiorstwo) – zob. syn. zakład zieleni miejskiej

zakład zieleni miejskiej - parks and landscape service

opór krawężnika – haunch

boazeria rzeźbiona – boiseries

boiserie – zob. syn. boiseries

teren zaśmiecony – litter-strewn area

boisko sportowe - outdoor sports pitch

spadek napięcia (w sieci zasilającej) – brownout

obróbka ołowiana – lead flashing

obróbka z blachy ołowianej – zob. syn. obróbka ołowiana

teren górzysty – hilly area 

teren pofałdowany – undulating area

teren mocno pofałdowany – highly undulating area

brown out – zob. syn. brownout

studzienka rozprężna (z wlotem z kanału tłocznego i wylotem do kanału grawitacyjnego) – gravity manhole, discharge manhole

pełna sczepność międzywarstwowa (drog.) – full bond

prace zewnętrzne (np. chodniki, zieleń, itd.) – site works

skorzystać z gwarancji bankowej (na porkcie szkód) – draw upon a bank guarantee

inwestor indywidualny (we odróżnieniu od dewelopera budującego mieszkania/ domy na sprzedaż) - selfbuilder

turbowent – wind-driven roof ventilator

odpowiedzialność deliktowa – tort liability

skargi - grievances

kanał ściekowy w posadzce – trench drain

kosa mechaniczna - clearing saw, brushcutter 

palnik gazowy – gas-fired burner

wywietrznik dachowy – zob. wywietrzak dachowy

podnośnik poręczowy dla niepełnosprawnych – wheelchair lift

łącznik zwierny – łącznik chwilowy (el.)

podgrzewacz wody podumywalkowy – undercounter water heater

drabinka kablowa – cable ladder

abizol - bituminous waterproofing compound

trasy kablowe – cable support systems

kanał kablowy –!raceway 

dock leveler – zob. dock leveller

rampa hydrauliczna – hydraulic dock leveller

dojazd do posesji – private access

dach jednospadowy – single sloped roof

zasady równikowe – equator principles

pozyskiwanie terenu pod inwestycję – land acquisition

siedlisko kluczowe - critical habitat 

łącznik schodowy – 3-way switch, single pole double throw switch SPDT

śluza przy rampie, uszczelnienie bramowe – dock shelter

EPS sandwich panel – płyta warstwowa z wypełnieniem styropianowym 

prace przygotowawcze (np. oczyszczenie i ogrodzenie terenu budowy) – advance works

pojazd członowy – multi-unit truck

przesiedlenia – involuntary resettlement

siekiera strażacka – fire axe

szczelina skruczowa dyblowana – dowelled control joint

wysokość w świetle konstrukcji – structural headroom

przybudówka z dachem jednospadowym – lean-to building

odcinek międzywęzłowy – mainline section

posadzka żywiczna poliuretanowa - polyurethane resin floor

wzór czwartej potęgi (wg AASHTO) – fourth power law, fourth power rule(-of-thumb)

promień łuku – radius of curvature

płyty betonowe dyblowane – interconnected concrete slabs

jezdnia główna autostrady – mainline

różnica temperatury – temperature differential

promień względnej sztywności (płyty betonowej w nawierzchni) – radius of relative stiffness

naprężenie w środku płyty – (slab) interior stress

naprężenie na krawędzi płyty – edge stress

naroże płyty – slab corner

warstwa drenażowa w nawierzchni porowatej – reservoir 

zawartość wolnych przestrzeni w gotowej nawierzchni – in place air voids

odśnieżarka ślimakowa – zob. syn. pług ślimakowy do odśnieżania

nadzór geotechniczny – 1. geotechnical supervision 2. site geotechnical engineer 

pług ślimakowy do odśnieżania – snow blower 

odkształcenie poziome (parametr charakteryzujący podatność nawierzchni na spękania zmęczeniowe) – horizontal strain

mikrobus – passenger van

moduł sztywności – modulus of rigidity, shear modulus

moduł sztywności G = moduł/ współczynnik sztywności postaciowej/ poprzecznej, współczynnik ścinania/ skręcania

watomierz – wattage meter

uplastycznienie – softening

kostka klinkierowa nawierzchniowa (bryt.) – clay paver 

kanał podłogowy (do przeprowadzenia kabli pod podłogą) – floor trunking

współczynnik przewodzenia temperatury – zob. syn. dyfuzyjność cieplna

rura czarna – black steel pipe

samochód dostawczy – cargo van

moduł sprężystości przy skręcaniu (moduł sztywności) – modulus in torsion

pozorny moduł sztywności - apparent modulus of rigidity, apparent shear modulus of elasticity

moment skręcający – torsion moment

model pojedynczego kontinuum – single continuum model

przyrząd badawczy – experimental apparatus, test fixture

łącznica wjazdowa – entry sliproad (drog.)

łącznica zjazdowa – exit sliproad (drog.)

sygnalizator z sygnałami dla pieszych – pedestrian light signal (bryt.), pedestrian walk signal (am.)

belka krawędziowa urządzenia dylatacyjnego - nosing

podejścia instalacji kablowej (krótkie odcinki odchodzące od głównego ciągu kablowego) - spurs

prąd upływowy – earth leakage current

kocioł odzyskownicowy – zob. ekonomizer

strop właściwy – actual ceiling, structural ceiling

instalacja chłodu bytowego – comfort cooling system

miejsce bezkolizyjne - place free of obstacles

instrukcja eksploatacyjna – user manual

styk beznapięciowy – voltage free contact

przegroda to tras kablowych (oddzielająca kable zasilające od sterujących) – divider strips

odbiornik ciepła lub chłodu – terminal unit

styk przełączny – switching contact

obieg chłodniczy – chilled water circuit

pulser – pulser regulator

sygnał zezwalający na pracę – enable signal 

styk zwierno-rozwierny - no/nc contact 

kapilara – capillary tube sensor

symbol animowany – animated icon

dysza dalekiego zasięgu (do ogrzewaniua dużych pomieszczeń, np. hali lotniska) – jet nozzle

kabel z podtrzymaniem funkcji – cable with functional integrity (during fire)
sygnalizacja zerwania paska klinowego– v-belt failure switch 

zabrudzenie filtra – filter loading

koroty kablowe grzebieniowe – tray with knockout tabs

osoby niedowidzące – people with impaired eyesight, visually impaired persons

materiał nie podtrzymujący ognia – material incapable of sustaining a flame
program funkcjonalno-użytkowy - functional specification

osprzęt instalacyjny do kabli – cable management devices, cable management system, cable management facilities

osłona kablowa spiralna – spiral wrap

uchwyt kablowy wbijany – nail cable clip

zacisk ochronny – protective conductor terminal

korytko kablowe siatkowe - basket tray, wire basket cable tray

osoby niedosłyszące – people with hearing impairment

stanowisko odprawy bagażowej – check-in counter

hala przylotów – arrivals area

hala odlotów – departure area

przenośnik odprawy bagażowej – check-in conveyor

otwór przelotowy – through hole

karuzela odbioru bagażu – luggage reclaim carousel

zsuwnia bagażu – tilt tray

pas ważący (lotn.) – scale conveyor

pas etykietujący (lotn.)– label conveyor

pas zbierający (lotn.)- gathering belt conveyor

pas przesyłowy (lotn.)– dispatch conveyor

Odprawa Bagażowa – Check-in

Kontrola Bezpieczeństwa Bagażu – Screening 

przepustowość (np. systemu obsługi bagażu) – throughput rate

nadproże ościeżnicy – door head

ściek terenowy – land drain 

księga obmiaru – measurement records

nawierzchnia z płyt ażurowych – cellular paving

przenośnik transportowy (w systemie obsługi bagażu) – feed conveyor

przenośnik odbierający (w systemie obsługi bagażu) – discharge conveyor

przerwy w zasilaniu (chwilowe) - power disruptions

osiedle mieszkaniowe – housing scheme

sala lekcyjna – classroom 

straż graniczna – border police

cokół – raised plinth

przekrój poprzeczny budynku – short section

sklep z żywnościa regionalną – farm shop

schody siodłowe – cut string stair

kubatura – cubic volume

ściąg prętowy – tension rod 

łazienka przyległa (najczęściej do sypialni) – en-suite bathroom

ściana od strony podwórza – courtyard wall

część administracyjna - office area

przepierzenie (lekka ścianka działowa, często przestawna, dzieląca pomieszczenie na dwa mniejsze) – internal screen

granica opracowania (dokumentacji projektowej) – planning boundary

oś siatki – grid

pomiędzy osiami siatki (np. C i K) – between grids C and K

window and door schedule – zestawienie stolarki otworowej (termin stolarka może obejmować również okna inne niż drewniane)

klucz do podnoszenia pokrywy włazowej – manhole cover lifting key, manhole lift key 

zakres odpowiedzialności – responsibilities

brama – vehicle accesss door

zaszalować – form up

linie transportowe na posadzce – line markings

podmurówka ogrodzenia - base

podmurówka ogrodzenia z cegły – brick base

podmurówka ogrodzenia betonowa – concrete base (panels)

dokumentacja ochrony przeciwpożarowej (budynku) – fire strategy plan

przebudowa i rozbudowa – alterations and extensions

świetlik na dachy płaskie – flat roof skylight

szczegółowe rysunki konstrukcyjne – construction details

okno w połaci dachu – loft window

skorzystać z gwarancji (np. gwarancji należytego wykonania umowy) – call a security 

optymalizacja rozwiązań – buildability

kolorystyka pomieszczeń – internal colours

inwentaryzacja powierzchni budynku – measured survey

rozliczenie robót – payment request 

dozownik mydła w płynie, blatowy – deck mounted soap dispenser

dozownik mydła w płynie, naścienny – wall mounted soap dispenser

konsola przyścienna – zob. stolik przyścienny

warunki zawieszające – conditions precedent

złączka mimośrodowa (połączenie między baterią naścieną a doprowadzeniem wody) - S-union

stolik przyścienny – console table

osobowość prawna – corporate existence 

papa - waterproofing felt

belka policzkowa nakładana – cut string

blokada przeciwwiatrowa (zabezpieczenie przed zatrzaśnięciem okna uchylnego) – anti-slam device

prawo tymczasowego zajęcia terenu na czas prowadzenia robót – temporary construction easement 

blokada błędnego położenia klamki (zapobiega uchyleniu skrzydła w położeniu otwartym) – mishandling device

ekran akustyczny, panelowy - post-and-panel noise walls

teksturowanie nawierzchni (betonowej) – concrete pavement texturing

nawierzchnia – traffic surface

sfrezować spękanie – route the cracks

mikrouchylanie – zob. mikrowentylacja

mikrorozszczelnienie – zob. mikrowentylacja

zasuwnica z trzpieniami grzybkowymi (zabezpieczneie antywłamaniowe okien rozwieralno-uchylnych) – mushroom cam

zaczep antywyważeniowy (w ościenicy okna, współpracujący z trzpieniem grzybkowym) - mushroom striker plate

mikrowentylacja (funkcja okucia okiennego) – ventilation position

wylot kanalizacji deszczowej – drain outfall

drzwi przechodnie (pomiędzy dwoma pomieszczeniami) – door between two rooms

znak pomiarowy (służący do kontroli odkształceń obiektu mostowego) – monitoring point, target

menisk wklęsły (przy wypełnianiu dylatacji) – recess

płyta otworowa/ ażurowa (do umacniania brzegów, itd.) - grass concrete slab

odblaskowe mikrokulki szklane – reflective glass beads

izolinia hałasu – noise contour line

refleksyjne kulki szklane – zob. odblaskowe mikrokulki szklane

kwestie wniesione – zob. sprawy wniesione

kord – zob. sznur dylatacyjny

zabezpieczenie przed rozmywaniem – scour protection

gwarantowany poziom mocy akustycznej - guaranteed sound power level

przesunięty próg – displaced threshold (lotn.)

kostka brukowa granitowa – granite cobblestone

znak tożsamości drogi startowej – runway designation (lotn.)

linia krawędziowa – zob. znak krawędziowy drogi startowej

znak krawędziowy drogi startowej - runway edge marking

oświetlenie przesuniętego progu - displaced threshold lighting (lotn.)

Skróty

RW – runway – droga startowa (DS) (lotn.)

WBN – winning bid notification – powiadomienie o wyborze najkorzystniejszej oferty

BHS – baggage handling system – system obsługi bagażu (lotn.)

LDF – lane distribution factor – współczynnik obliczeniowy pasa ruchu

HOV - high occupancy vehicle - pojazd o większym napełnieniu

LEF - współczynnik równoważności osi – load equivalency factor

ESAL factor  - zob. syn. LEF

CEE - Commission on the Rules for the Approval of Electrical Equipment - Międzynarodowa Komisja ds. Przepisów Dotyczących Zatwierdzenia Sprzętu Elektrycznego

HBS – Hold Baggage Screening Kontrola Bagażu Rejestrowanego

bph – bags per hour – sztuk bagażu na godzinę (lotn.)

RESA runway end safety area - zabezpieczenia końców dróg startowych 

ASDA – accelerated stop distance available – rozporządzalna długość przerwanego lądowania

CWY – clearway – zabezpieczenie wydłużonego startu

SWY – stopway – zabezpieczenie przerwanego startu

TODA – take off distance available – rozporządzalna długość startu

TORA – take off run available – rozporządzalna długość rozbiegu

PCN - pavement classification number - liczba klasyfikacyjna

TLOF - touchdown and lift-off area - nawierzchni strefa przyziemienia i utraty siły nośnej

FATO - final approach and take-off area- pole końcowego podejścia
AP – action plan – plan działania

LST grzejnik niskotemperaturowy - Low Surface Temperature Radiator

cv – commercial vehicle – samochód dostawczy

msa – million standard axles – milionów osi obliczeniowych (bryt.)

SPDT - single pole double throw switch - łącznik schodowy 

